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A XVI. századbeli magyar hierarchia működésének jellemzésére, Pázmány
Péterről kiadott második nagy munkájában," Fraknói Vilmos azt írja, hogy ­
na főpapok - első sorban Oláh és Verancsics esztergomi érsekek - példás
buzgalommal teljesítették kötelességeiket, nem hanyagolták el a papok nevelésé­
nek és erkölcseik javításának ügyét. Azonban igyekezeteiket nem jtüalmazia a
várt siker ; mert - a helyt/et titka nem tdrult föl előttök." A hitujítás
álomszerű varázsától egész az elragadtatásig feltüzelt protestáns hitszónokok
ugyanis, "népszerű és szenvedélyes szónoklataikkal a népet, erőteljes magyar
nyelven írt könyveikkel a művelt osztályokat hódították meg. A XVI. század
utolsó hetven esztendejében 275 vallási vonatkozású könyv jelent meg Magyar­
országon ; ezen számból 244 származik protestáns és csak 31 katholikus írótól". 2

Annak a nagy hódításnak, s ennek a nagyelmaradásnak egyik oka nyilván
az vala, hogy egyházi vezéreinket még mindig a renaissance s a hajdan oly
hatalmas, rangos latin műveltség tartotta aranybilincsekben fogva: holott a
protestantizmusnak a népnél is, a művelt osztályoknál is, a nemzeti, népies nyelv
segítségül hívásával kivívott nagysikerű előnyomulása intésnek elég nagy intés
lehetett vala már arra, hogy az eddigi állampolitikai és theologiai magas akcziók
mellett, közvetetlen a néphez, és a népet vezető művelt osztályokhoz kell,
megújhodott lelkipásztori gondozással, fordulni, miután országosan kiáltó
nagy ténynyé vált vala az, miszerint a nemzeti nyelv igézetével a népélet
szellemébe bevarázsolt, a nemzet vérébe s idegeibe beleoltott nagy hitvitát
immár csak a magából a nemzet szivéből fakadó nemzeti nyelven lehet jobb­
felé vagy balfelé dülőre terelni.

Arra, hogy a "helyzet titkának feltárulása", az események fejlődésében

felrnerült intés daczára, oly sokáig késett, talán az is közreműködék némiképpen,
hogy épp egyik legnagyobb, irányadó főpapunk, a hatalmas Verancsies Antal,
véletlenül nem úgy született vala, hogy már magával az anyatejjel szivhatta
volna fel lelkébe azt a nemzeti nyelvet, mely az ország fő-fő ügyének, a val­
lásinak intézésében, hosszú idők fejleményeinek közreműködése alatt, első rangú,
emberileg valóságos döntő hatalommá izmosodott fel.

De volt legyen a helyzet titka fel nem tárulásával, annak kellő időben,

elég korán való fel nem ismerésével, a dolog így, vagy amúgy: időn s enyé-

I Pázmány Péter 1570-1637. Magyar Törtéri. Életr. 1885/6. 29. J.
2 U. O.
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szete n át ragyogóan kimagaslik mint a történelemnek megállapított nagy ténye
az, hogy Magyarország vallásügyi s evvel kapcsolatos egész kulturális életé­
ben, a protestantizmus megnépszerűsödésének közepette, a már-már össze­
zsugorodott ősi katholikus vallás sorsa jobbrafordíthatásának nagy "titkát"
Pázmány Péter látnoki nagy magyar lelkével nemcsak meglátta, hanem egész
korát kihivó óriás lelki erővel fel is nyitotta, és annak gazdag tartalmát, a s i­
kerek hosszú sorában, a maga életének 30-40 évet felölelő, arató ideje alatt,
feltárta és napfényre hozta. A "mind az világi állapatban, s mind az Istenhez
való ájtatosságban megfogyatkozot hazánk'i", - az ő "édes nevelő hazájának"
- képe nem hagyta el őt soha. Magával hordta azt, s ott ápolta lelke mélyén,
külföldi nagy tanulmányainak ideje alatt; s midőn hazája közelébe Gréczbe vissza­
költözött) bár a főiskolai tanárság pályáján, ez akkortájban kiválóan nemzet­
közi versenytéren, elüljáróinak éleslátó itélete szerint", babér gazdagon intege­
tett feléje, ő lélekben, szunnyadni nem tudó apostoli vágyai kapcsán, folytonos
ölelkezésben maradt hazájával, s midőn 160l-ben elüljárói első ízben küldötték
őt haza missióba, az apostoli szellem buzgósága a hona szenvedésének látá­
sán megujhodott hazafiúi érzés melegségében oly édes táplálékot talált, hogy
azt ezentúl még inkább nem tudta sem feledni, sem nélkülözni. Mikor 1603.
év őszén, körülbelül két évig tartott missionárius működéséből, elüljárói ren­
deletére, visszament Gréczbe Theolegiát tanítani, mondhatni Magyarország kész
apostola vala, ki már többé nemcsak lélekben, imáiban és vágyaiban járt
haza mint ezelőtt, hanem valósággal és tényleg, vitás és épületes hitbuzgalmi
munkáiban, melyeket sürűn kezdett küldögetni egyetemi tanári székéből hazá­
jába, szívesen fogadva az alatt honfitársai közől gréczi czellájában és a rend templo­
mának lelki fördőjében is, valakiket csak apostoli szivének hírneve, lelkök üdvössége
dolgában, lelkiatyai gondviselésének szárnyai alá édesgetett. Hogy Pázmány
Péter tevékenységében a tudomány kincseinek felhalmozása és a vitatkozó
dialektika fegyvereinek diadalmas villogtatása csak alsóbbrendü tényezők, csak
eszközök valának magasabb czélokra, az Isten dicsőségére és a lelkek üdvös­
ségének munkálására: azt kétségbe vonhatatlanná tette Pázmányegyszerűen

az által, hogy gréczi tanári székéből, tehát mindjárt irodalmi pályájának kez­
detén, igazi apostoli férfiakat jellemző nagy Isten- s ember-ismerettel, s minden
idők nagy papjainak versenyét megálló lelkiatyai gondossággal, nemzete és
népe lelki épülésére oly munkákat sietett írni és terjeszteni, melyek ugyancsak
megpróbálják a lelki ember nagyságát és erejét, de aztán, ha egyszer egy-egy
igazi nagy lelki ember mesteri kezéből kikerülnek, az emberek becsülésében,
Isten dicsőségének és az Istenhez törekvő lelkek élvezésének századokról
századokra közvetítői és hordozói maradnak. Értem itt Pázmány hitbuzgalmi
és épületes munkáit, a latin bötüből magyarra tett Kriszius követését
és a maga imádságos nagy lelkéből fakadt Imádságos KÖ11yvét, melyek
közől kivált ez utóbbit kétségkivül a legkapósabb és legkeresettebb Pázmány­
féle irodalmi termék dicsőségébe emelte fel a kortársak és az utókor

I Keresztyén Imádságos Könyv, 2. kiadás, l. elóljriró levél, alább.
z "Est ingenii boni et iudicii, nec minoris sapientiae, bene doctus, natura cholerica,

ad docendum Philos, et Theol. aptus," Gráczból Rómába küldött jelentés. .Fraknói, Pázmány
Péter, 28. 1.
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egybevágó itélete. Ugyanis Pázmány Péter mu.ikái kőzől egyedül az Imádsá­
gos Könyv vitte fel szerzője életében a negyedik kiadásig, s valamennyi mun­
kái közől ezt a könyvét adta ki az utókor újra és újra, legsürűbben és
legtöbbször.

A mit Fraknói Vilmos fent idézett munkájában Pázmány Péter magyar
imádságos könyvének, mint "sürgető korszükség"-nek jellemzésére úgy mondott
ki, hogy "a magyarországi katholikus hívek addig a nemzet nyelvé1l nyomta­
tott ájtatossági könyvet nélkillödek"~ nem úgy kell érteni, mintha magyar
imádságos könyvet a hívek kezébe adni Pázmány előtt senkinek sem jutott
volna eszébe, s mintha a középkori s a középko rból a XVI. századon végig
tovább nyuló latin világban a néphez a nép nyelvén való szólás egyátalában
ismeretlen vagy szokatlan dolog volt volna. Nem. Hiszen a legelső magyar
nyelvemlék is a katholikus egyháznak lélekemelő oktatása és vigasztaló szózata
vala a kedveseit temető néphez, a nép nyelvén; s elsőrangú magyar biblio­
grafusaink, Toldy Ferencz 1 és Szabó Károly 2, tanúskodnak a mellett, hogy a
legrégibb, tehát legelső magyar HJ'omtatvány szintén egy népies hitbuzgalmi,
épüIetes irat, liA szent István dicsőséges jobb kezének megtalálásáról" szóló s
Norimbergában 1484-ben nyomatott Imádság és Ének vala 3, a nép használa­
tára. E szerint a hívek, a régi latin világban is, édes anyanyelvökön hallgat­
hatták -- másképp nem is érthették volna meg - az örök igazságokat hirdető

evangelium isteni igéit, édes anyanyelvökön imádkoztak Istenhez és mennyei
védő szenteikhez, az édes anyanyelven zenghették el szivöknek, ünnepélyes
szent pillanatokban, magasra hangolt érzelmeit. Voltak tehát magyar imaköny­
vek a hívek kezén Pázmány fellépése előtt is; ámde azok közöl egy sem
emelkedett fel országos és maradandó hatás magaslatára, hanem, valamény­
nyiert lassanként elfogyva, elkallódva, nyomtalanúl eltüntek a feledés homá­
ly ában, úgy hogy Pázmány Péter a maga könyvének létrejövetelét magyarázó
első előljáró levelében, 1606-ban, panaszképp Kapi Anna asszony ajkairól, a
kinek - "és tőb ajtatos keresztyének" --- kérésére magát imádságos könyvé­
nek megirására eltökélte, nem azt hallja vala, hogy magyar imádságos könyv
keresztény katholikus hívek számára az országban nincsen és nem volt \

1 "A legrégibb magyar nyomtatvány" ez. értekezésében. Ui M'Jifyar Mu::eu1lt, 1857.
L 501-509. I.

" Régi magyar könyvtár. Az 1531-1711. megjelent magyar nyomtatványok kűnyvészcti

kézikönyve. Budapest, 1879. 2. I.

, O aeuchcoseeges zmth iov keez,
mel'et magiar okaitua neez ;
draagha gellclte lleepettJifutec,
tla;( eoreome ziueunknec.

< Pázmány imádsrigos könyvének megjelenése előtt egy-két esztend/ível, 1G04-ben, jelent
meg Bécsben a "Iesvitae Rendin való Vasarhely Gergely pap-letót magyar Kátéval összekötött
magyal' imádsá;r.[os kimy» ez alatt a czim alatt: "Cateehismus. Az az Canisius Petortcol iratot
Keresatyeni Tudomarmac reouid Summaya. Az igaz Rornaí Anyasxcntogyhnanac Caercmoniainac
magyarazatival, Egy nehany kérdésekre valo felelcttel : Aitatcs imadsagoekal, és clmefkedéscckcl :
kcresztycn embernec üduességes tükőrivel egyetembe. Viennae Austriae , Typis Lconh ard i

Formicac, Anno M. DC. IV. 12-1'. 51 és 294 levél, Colophon : Nyomtatott Bcczbe, Formica
Lenart altal, M. DC. IV. esztendőbe. Romai Csaszar ő felsége engedelmeből. "
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hanem "mind maga s mind a töb magyarországi keresztyének nevével" aZO:1
panaszleodék vala Kapi Anna asszony Gréczben Pázmány előtt, hogy "mely
szükön és ritkán talá1tatnék a mi nemzetünk közt keresztyény imádságos
könyvecske." Fraknói Vilmos, Pázmányról írt első nagy művében, a Pázmány
kora előtti imakönyvekről egyébiránt maga is ekkép vélekedik: "Régibb magyar
imakönyveink közől csak egynek maradt fenn nyoma, melyet Fejérkövy István
1594-ben Prágában tett közzé, A többiek elvesztek, mert értékök is bizonyára
ephemér volt." 10

Pázmány Péter magyar imádságos könyvének a megjelenése tehát,
a mondottak szerint, nem azt jelentette, mintha a magyar nyelven való
imádkozás korszaka Magyarországban csak evvel a könyvvel nyilt volna meg.
Mindazáltal korszakot alkotó volt - e megjelenés mégis. Evvel a könyvvel
ugyanis végre megjelent és kiállot a magyar hitbuzgalmi, épületes irodalom
élére egy oly "unus liber", az az "aranyos", egyetlen könyv 11, a melynek
varázsa nyomban meghódította a maga közönségét országszerte - "minden
rendektől nagy kedven fogadtaték" , mondja Pázmány a második kiadás előljáró

levelében - s megindul, fogyhatatlan erővel, s versenytárs által a közbecsű­

lésből soha ki nem szoríttatva, a közhasználat utján századok beláthatatlan
rnéhébe, élvezni az elismerés, a csodálat és hála adóját oly messze nemzedékek
részéről is, melyekre a nagy szerző szerény lelke bizony maga sem mert volna
valaha gondolni.

De ám gondozta is Pázmány imakönyvét, mondhatni, egész életében.
Egész életé n át figyelemmel kisérte sorsát, terjedését és kaphatóságát, s nem

IO Pázmány Péter és kora, Pest, 1868. II. 62.
II Pázmány imádságos könyvének első megjelenése után kilencz évre megjelent Leepes

Bálint (nyitrai püspök) Imádságos könyve (Prága, 1615. 12-1'. 473 1.), tiz évre pedig ugyan erős

vcrscnytársa akadt szcnt Ferencz rendj c rnariánus magyar tartománya egyik kiváló tagjának, ­
Kopch ányi Márton Bonaventura atya 1614-ben "Vicarius Prov. Martinus de Kopchán alias Papp,
aritea Canonicus Strigoniensis." (Schematismus Reformatre Provincire Hungaríre nunc S. Marire
nuncupatre O. M. S. P. Francisci ad a. Chr. 1895/6. 15 1.), "Palatinus Uram ő Nagysága Prcdi­
kátora" - imádságos "könyvecskéjébcn", a mely takaros kis könyv Pázmány életében háromszor
jelent meg. A harmadik kiadás egész ez.imét annál is inkább teljes szövegében közlörn, mert Szabó
Károly, panasz olva, hogy abban az "egyetlen" példányban, melyet a 3. kiadásból használt, s mcly
a "pesti egyetem könyvtárában" van, a "czimlap és az ajánlás két első levele félig el van sza­
kadozva", a könyv czimét csak itt-ott órthctó töredékekben közli. Nagy csodálkozásomra a buda­
pesti k, m, tud.-q[yetcm könyvtárának az a 3. kiadásból fenmaradt példánya, melyet használok,
teljesen ép: igy tehát a Szabó K. által használt csonka példányt egy és ugyanazon kiadásból,
nem lehet "egyetlen" példánynak tekinteni. Éppen így, nem "egyetlen csonka" mű, ugyanattól a
szcrz őtól, a Szabó K. R. M. K.-ban 666. sz. a. ismertetett mű; mert az az általam használt
Kopchányi-féle könyvecskének (3. kiad.) példányában is megvan és épp. Egyébiránt Kopehányi
Marton atya imádságos könyvének teljes czíme a 3. kiadás homlokán ez: "Kerestyen Im-ad­
sagos Könyvechke, mcly, a Cz cremoniaknak, és ennéhány hitünk ágazatinak (az egyiigyűek

kedvéért) rövid magyarázattyával külörnb kűlőrnb féle imádsagókat foglal magában. A BODOG
EMLEKezetii Cardinal Pazmany Peter Esztergomi Érsek engedeIméből, először 1616 , másodszor
1622. esztendőben nyonttatlatot ; mostan harmadszor valamennyi jobbitással és szaporitiássai.
NYOMTATTATOTT BECHBE FORMICA MÁTÉ alta!' M. DC. XXXVII. esztendőben." -- Pázmány
könyvének hatása erősen meglátszik rajta. Rendkivül ügyesen van szcrkcsztve s takarosan van
megírva. Pázmány könyve nagyobb-szabású, bővebb-beszédű, magasztos szrírnyaldsú ; ez, sürű,

apró, kerekded imádságokban és ájtatosságokban bővelkedő. Mindakettő ment az érzelgősségtő!.

A férfias imádkozásnak mintái, melysoha sem feledi, hogy az imádság az ész művc, "est actus rationis."



IX

elégedett meg az egyszeri, az első kidolgozással, hanem másodszor is, harmad­
szor is átgyúrta, átdolgozta, míg végre abban az alakban került ki keze alól,
melyben mind e mai napig használatban látjuk. Első kiadása 1606-ban jelent
meg Gréczben, a mint ezt a nagy szerző alább, előljáró levelében, maga
elmondja, Kapi Anna asszonynak, "az tekintetes hethesi Peike László, Ormosd
vára szabad ura, és császár ő felsége mezei hadnaggya szerelmes házas tár­
sának" ajánlva, a kinek sürgető kérésére, mint mondók, a könyv megirását
elhatározta. Miután az első kiadás "nagy hamar ugyan mindenestül ugy el is
oszla, hogy .... az kik szorgalmatoson keresik sem kaphatnak hasonló köny­
vecskét" ', 1610-ben, "az közönséges jóra való igyekezetből" megttJítá és "sok
szép dolgokkal megjobbít"-va, Pozsonyban, második kiadásban újra kinyomatta.
Ettől számítva tizenöt esztendő múlva, miután mind a két kiadás minden pél­
dánya "ugyeloszlot és fogyot, hogy sokan keresvén szerét nem tehetik",
1625-ben, szintén Pozsonyban, újra alaposan átdolgozva, harmadik kiadásban
nyomatta ki. A negyedik kiadás, miután az előbbi ismét kimerült, szerző

életében, 1635-ben Pozsonyban jelent meg. Tehát kapósság és keresettségre
nézve az Imádságos Könyv Pázmány Péter munkái közt az elsőséget csakugyan
már szerző idejében kivívta.

S nem is csoda. Mert míg a fejlettebb hitbeli ismereteket föltételező és
néha ugyan derekas fejtörést is követelő akár kisebb, akár kivált vaskosabb
hitvitató könyvek olvasásával még a művelt osztályuak sorában is aránylag,
és pedig még a viták legnagyobb hevében is, csak bizonyos meghatározott
szűkebb körök foglalkozának: azalatt az ő Imádságos Könyvével Pázmány
Péter az ország legszélesebb körü közönségének legnagyobb, legáltalánosabb,
mindennapi szükségét elégítette ki, még pédig akképen, hogy az ájtatos asz­
szonyi nemet, melynek fegyvere az ő könnye és imája, kezdettől fogva egész
nagyságában hű közönségének számíthatta és egy csapásra meg is hódította;
az imádkozásra kevésbbé hajlandó keményebb lelkű férfinemet pedig férfias
magyarságú nyelvének és magasztosan szárnyaló elméjének erejével- mintegy
magával ragadta a felséges Isten imádására. ~

Hogy Pázmány Imádságos Könyve szerzőjének halála után is megtar­
totta a magyar imádságos könyvek közt azt a bizonyos imponáló fensőbbsé­

get, mely sajátja, az, mig egyfelől kétségtelen tény;" másfelől önmagában

l Első előljáró levél a 2. kiadáshoz, alább.
z üly nagy volt Pázmány Péter imádságainak a hírneve, hogy még a protestáns körök

sem vonhatták ki hatásosságuk alól magokat. Megtörtént, maga Pázmány beszéli el könyve 2.
kiadásának 2. előljáró levelében (lásd alább), hogy egy "eperjesi predikátor -- maga nevével
nagy részét kinyomtatá Bártfán" Pázmány imádságainak. Hanem "foltos teczésének rongyá"-ért,
melylycl Pázmány "irását betatarozta", meg is lakolt.

3 A Szent-István-Társulat a maga 1892-iki ötödik kiadását az önmaga fentartásában
fogyhatatlan erejű könyv tizennyolczadik kiadásának számítja. Már Fraknói figyelmeztetett (Páz­
mány Péter és kora, nr, 316.) arra, hogy a pozsonyi 1650-iki ("várkonyi Amade Hona aszszony­
nak a néhai nemzetes nemes Nagymiháli Ferencz meghagyott özvegyének" ajánlva), és a lőcsei

1674-iki kiadás "mindakettő ötödik kiadásnak mondatik." Viszont azonban Szabo K. i. m. 451. l.
szintén igazít és jogosan mondja, hogy Fraknói "tévedve hozza fel .... mint Pázmány Imád­
ságos Könyvének hetedik kiadását" Kopcsányi Pap Márton "Keresztyen Imadsagos Könyvechke"­
jének 1669-iki pottendorfi kiadását.

Pázmány Péter művei. II. kötet. b
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hordja magyarázatát. 1 "Még mainap is legjobb imakönyveink egyike", mondja
Fraknói Vilmos. 2 Titka pedig ennek abban rejlik, hogy a mi "ajtatos könyörgéseket
és hálaadásokat" másunnan készen átvett, azokat a legtisztább és legmalasz­
tosabb forrásokból merítette, nemcsak a régi szent atyák irásiból, ugymond,
de legfőképpen a Szent Irásból, "hogy az Istennek szájából származot igékkel
könyörgenénk" ,. a mely imákat pedig maga, saját nagy lelke ihletéből szer­
kesztett - s legnagyobb részben ilyenek vannak könyvében - azokra is egy
istenes nagy szellem erőt és fenséget sugárzó bélyege van nyomva. "Meleg
hang, érzelgősség nélkül; magas szárnyalás, az üres páthosz kerülésével ­
jellemvonásuk." 3 S mi a mérsékletet az érzelmek magas hullámzásában fen­
tartja, az - a természetesség; "mert maga szintén áthatva van azon érzelmek­
től, melyeket olvasóiban felkelteni iparkodik." Pázmány imádságos könyvében
is nagy eszével, tudományával és hitével töri az utat a szív érzelmeinek, az
ajtatosságnak. Azértis, az imádságok elé terjedelmes értekezéseket állított,
melyekben a hitélet, az isteni tisztelet és a keresztény kötelességek gyakorlá­
sának főbb mozzanatait magyarázza. "Imádságokat pedig dús választékosság­
ban tartalmaz könyve. Az egyházi évkör külömböző alkalmai, a lélek sokféle
szükségei köz ől egy sem kerüli el figyeImét. "5 Megrendítő erővel tudja Pázmány
imáiban lelkünk elé állítani különösen az ember gyarlóságát és parányiságát
szemben az Isten fönségével és hatalmával. Gyengéd lelkiismeret és élő erős hit,
emberi bűnösség és isteni irgalom, önként fakadt önmegalázás és határtalan
bizalom, szivszorongató félelem és rendületlen remény, s tetejébe mindannyinak a
szív tüzes lángoló szeretete Isten s ember iránt; ezek az eszmék, ezek az
érzelmek, ezek a nagy isteni és emberi valóságok, ezek alkotják Pázmány
imádságos könyve lelki világának alaphangjait, melyekből a "vir desideriorum ",r;
az ima nagy embere s az imádkoztatás nagy mestere, a ki szerint "a keresz­
tyén ember lelke semmi jószágba nem gyarapodhatik, semmi gyümölcsöt nem
terempthet, semmi álhatatos tekélletességet nem nyerhet - könyörgés és imád-

I A jelen kiadás sajto alá készítésénél általam használt példányok elseje, az 16ü6-ild
l. kiadás "unicum" példánya, a Magyar Nemzeti Muzeum könyvtárába valószinüleg a Széchenyi­
féle nagy alapitvány révén, tehát főrangú körből került oda, a hol most őrzik. - Az 1610-iki
vagyis 2-ik kiadás példánya, mely a K. M. Tud. Egyetem Könyvtárának tulajdona, a czimlap hom­
lokán régi tulajdonosát egy ódon sor irás ekkép nevezi meg: "C011V. Laur. in Ungar. Ord. Serv.
B. V. M." - A 3-ik, vagyis az 1625-iki kiadásnak szintén "unicum" példányán, mely a Szász­
városi Ref. Gymnasium Könyvtárának tulajdona, két volt ura névszerint megörökítette cmlékét a maga
megnevezésével. A czímlap hátsó oldalán ugyanis nyomtatott betűkkel, felragasztott papiron, ez a név
olvasható: MATTHIAE GÖNCZI, míg a ezímlap és a tábla közt levő üres lapon ez a névi rás ötlik
szembe: "Bod Péteri 1744." ValószinűlegBod kritikus szeme akadt meg itt-ott némely erős pápista
mondáson. Ő azokat rendesen aláhuzta s a lap szélén N-nel nótázta meg, p. ezt: "adorandam
Crucem" ; a malaszt szónál pedig meg nem állhatta, hogy hozzá ne tegye: "Tót szó - a
malaszt." -- Az 1631-iki vagyis 4-ik kiadás szintén "unicum" példánya, mely a "M. Acadcmia
Könyvtárá"-nak tulajdona, aranyos könyvsz élével, s finom nyomásu képeivel és díszleteivel a
kötés táblájának elején-hátulján, - volt első tulajdonosának uri módjára emlékeztet.

, Pázmány Péter és kora, I. 63.
3 Fraknói, Pázmány Péter 1570-1637., 37.
4 Fraknói, Pázmány Péter és kora, L, 63.
, Fraknói, Pázmány Péter 1570-1637. i, l.
6 Dán. 9, 23.
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ság nélkül",' csodaszép akkordokkal, mennyben örökké tetsző, földön örökké
kedves imákat öntött alakba, a melyeknek szárnyain - szent Ágoston eme
tanítása szerint: "ascendit precatio, et descendit Dei miseratio" - hogy hány
ember lelke hányszor szált fel már a boldogság honába, s viszont hány lsten
áldása, hány emberre, hányszor szált le s fog leszálni e siralom völgyébe,
- ki tudná azt megmondani?! ...

Hátra van most, hogy a szerző életében megjelent négy kiadás egymáshoz
való viszonyáról, s e jelen kiadás kezelésében végzett munkáról s eljárásról
rövid tájékozást adjak.

A négy kiadás czimiratának betüit és szövegét azért volna fölösleges itten
külön-külön sorba illegetni, mert a czímlapok, hű fényképek után készült cinkografiai
másolatokban, alább magok mutatkoznak be. E képekről a szemes és értelmes
olvasó nemcsak a XVII. századeleji magyar disz- és műnyomtatás fogásait, izlését
és fejlettségét olvashatja le, hanem figyelemmel kisérheti egyuttal, és pedig nehány
jellegzetes bötü rendkivül sokat mondó vonásaiban, Pázmány magyar helyesirása és
irálya tisztulódásának fokozatait is, a haladást szembeszökőnyomokkal mutató elő­

képeken. 2 Egyáltalában, Pázmány irásának minden oldalu, valamint orthographikus,
úgy stiláris fejlését Imádságos Könyvében lehet legjobban megfigyelni. S erre a töb­
biek közől kiválóari alkalmassá ezt a könyvet az a körülmény tette, hogy szerző,

a magyar írás született mestere, a ki erősen kifejlett érzékkel birt a szép iránt
még a hangzásban is, és sokat adott a beszéd kerekdedségére és csínjára
mindenha, három ízben dolgozott e művén, és négyszer adta ki azt.

A négy kiadás egymáshoz való viszonya, az első kiadásnak kétszer
történt alapos átdolgozását véve tekintetbe, egyszerüen a következő:

Pázmány Imádságos Könyvének második kiadása antíquálta, a nyelvtör­
téneti emlékek sorába tette le az elsőt. Ugyanezt cselekedte a harmadik a
másodikkal. A negyedik kiadás - beláthatatlan hosszú időre, a mig magyar

l Előljáró levél az 1. kiadáshoz.
2 Az első és »uisodil: kiadás ortographiája és stilusa még nem rázta le magáról a koz ép­

kori legendák és krónikák írásmódjának sallangjait, s főleg az első kiadás, a bötük csaknem
egészen középkorias, határozatlan, tétova rakdosása következtében, a mai olvasó szeme elé néha
valóságos "cgiügiü" és "együgiü"-féle furcsaságokat állít. A második kiadás ortographiája­
például a li-nak c helyett való állandó alkalmazásával, - már közeledik ugyan az önálló magyar
ortographia bötüillesztésének kifejlettségéhez, de még mindig sok benne a fölösleges középkori
bötiisallang. Például közönséges helyett még mindig "közönséghes"-t, világosság helyett"vilá­
ghosságh"-ot ír. Irálya is a két első kiadásnak - az a hires Pázmány-féle irály, mely a magyar
nyelv új korszaka számára korának minden kincsét gazdagon hömpölygeti magával - még erő­

sen ragaszkodik a középkori magyar stilus vontatott, "környül környékező", tcrjengni szerető

modorához. Például, a mit Pázmány utóbb a harmadik kiadás 50. lapján, egy fejezet czímeül
tömör egyszerűséggel így mondott ki: "A töredelmességneli miftdeftftapi gyalwrlásárttl", azt elébb,
a második kiadás 70. lapján, még a következő körülményes bőbeszédüséggel adta vala elő: "Min­
dennapra való szep rövid liönyörghés, melyben az jgaz Töredelmes seilunek indúlati foghlaltatnak:"
Pázmány Imádságos Könyvének stilusa és orthographiája, kora számára, a mintaszerüséget a nagy
gonddal és sokszerű csinosítással készült harmadik kiadásban állapította meg. A magyar mű­

próza úttörőjének fonetikus magyar szóirása ebben az 1625-iki kiadásban érte el klasszikus egy­
szerüségének és tisztaságának tetőpontját. S itt kezdődik már egyuttal, a magyar orthographia
történetében, a fonetikus irásról aszószármaztató irásra való átmenetel. Például, míg az előző

két kiadásban fonetice "szászor" áll, a két utóbbi kiadásban már genetice "százszor" olvas­
ható stb.

b*
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szó fog hangzani és katholikus keresztény vallás lesz itt a Duna-Tisza men­
tén - fentartotta a közhasználat számára Pázmány Imádságos Könyvének
harmadik, klasszikus kiadását. Mert a negyedik kiadás, alak és tartalomra
nézve, nem egyéb mint lapról-lapra, pontról-pontra való uj kiadása, reprodu­
ctiója a harmadiknak.

S ime ez a nyitja annak, hogy recensens e jelen kiadás sajtó alá ren­
dezésében a harmadikkal összevetett negyedik kiadást követte. Pázmány végső

akarata ez, és az egész utókor eljárása.
Minden telhető gonddal én is azon voltam, hogy ez új átirásra nézve

általában megállapított elveket szem előtt tartva, Pázmány irodalmi munkáinak
ezt a gyöngyét, - megőrizve, a hol félreértés veszedelme nélkül lehetett, a
fonetikus irás jellemző archaismusait l, - teljes hűséggel állítsam az olvasó
szeme elé.

Szövegkritikai és tárgyi jegyzetek irásában a jelen kiadás czéljából
levont határt igyekeztem megtartani. A nagyobb latin idézeteket -- mert a
kritika ez iránt kivánaltnat nyilvánított - magyarra lefordítottam, és záró­
jellel elkülönitve, a latin eredetihez fűztem. Kisebb ilyen idézeteknél, az u. n.
röpke mondásoknál, a latinul kevésbbé vagy nem tudó olvasó, szótárral a
kezében, vagy papi, avagy más deák ember megkérdezésével, könnyebben
fog segíthetni magán. Ez a felemás eljárás eléggé mutatja, mely nem szívesen
tettem a forditással, a mit tettem.

Pázmánynak az Imádságos Könyv első kiadása végén megjelent "Rövid
Tanuság" czimű értekezését, - mert az a többi kiadásokban nem szerepel, ­
mint önálló művet, az Imádságos Könyv után, külön reccenseálva nyujtom.

Minthogy ez a kiadás Pázmány Imádságos Könyve harmadik, illetve
negyedik kiadásán sarkallik; ebből a két kiadásból pedig, Szabó Károly
tanusága szerint, a mint fentebb is érintém, csak "egyetlen" példányok létez­
nek, a melyeknek becse igazán felbecsülhetetlen: kedves kötelességemnek
tartom elmúlhatatlan köszönetet itt nyilvánítani a m. tud. akadémiai könyvtár és
a szászvárosi ref. gymnasiumi könyvtár mélyen tisztelt előljáróinak azért a
rendkívüli előzékenységért, melylyel az előbbi a negyedik, az utóbbi a harmadik
kiadás példányát hosszú itthoni használatra nekem oly szivesen átengedte.
Köszönet illeti meg egyetemi könyvtárunk igazgatóságát is buzgóságaért,
melylyel a szászvárosi drága unicum ideküldését közvetíteni serénykedett.

Budapesten, 1895. deczember 8.

B. B.

l Például: Isten-elöt, malasztal, áldot légy, te-is, őis, ved-bé stb.
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IMÁDSÁGOS KÖNYV.

Pázmány Péter műveí, IL kötet.



Hieron. contra Lucifer, cap. 6.

Ha igazán hinném, a mit hiszek, mikor az én Istenemnek
könyörgök: szívemet megtisztítván, mellyemet verném, orczámat
köny-húllatással öntözném ; az én Uram lába-elöt leborúlnék, siral­
mimmal mosogatnám, hajammal törleném szent lábait; az ő keresz­
tihez ragaszkodnám, és azt addig el nem bocsátanám, míg irgal­
masságot nem nyernék.

Most pedig, gyakran imádságimban, a piaczon sétál elmém;
gyakran számot vét, és valamely gonosz gondolattúl elragadtatván,
oly dolgokban forog, mellyeket szégyen csak meg-is mondani.



Elöljáró Levél az 16ü6-i vagyis I. kiadásban.

AZ NEMZETES És BÖCSÜLLETES

KAPI ANNA ASZONYNAK,

AZ TEKINTETES HETHESI PETHE LÁSZLÓ, ORMOSD VÁRA SZABAD URA, És CSASZÁR

Ő FELSÉGE MEZEI HADNAGGYA SZERELMES HÁZAS TÁRSÁNAK, NEKEM TISZTELENDŐ

ASZONYOMNAK, AZ UR ISTENTÜL BÓDOG HOSZU ÉLETET ÉS ÖRÖK DICSŐSSÉGET

KIVÁNOK.

Az felséges Isten, Zachariás propheta által régen azt igírte, hogy
a kinek szivét Christus által kiöntöt Szent Lélek Isten megszdllja, azt
isteni könyörgésre, ajtatos és buzgó imádkozásra tanittya, s felger­
jeszti; mert ugyanis szinte minként a termőfa, vizi nedvesség nékül
semmi Jó gyümölcsöt neni terempt; mint a tagok, testi eledel nékül
megszakadoznak" mint a lép méz nékül,. a kőfal mész nékül~ és a
test éltető lélek nékül, erőtlen és haszontalan: szinte ugy, a keresz­
tyén ember lelkeis. semmi jószágba nem gyarapodhatik, semmi gyü­
mölcsöt neln terempthet, semmi álhatatos tekélletességet nem nyerhet
könyörgés és imádság nékül.

Ezt a Szent Lélek Istentül igért ajándékot. Kegyelmedbe, nyil­
ván megtapasztalom. nemzetes és bácsidietes aszonyom; mert minek
utánna az élő Istennek véghetetlen jó volta Kegyelmedet még az
annya tnéhében magának választván, a régi keresztyén vallásnak
igaz esméretire hozá, az igaz vallással egyetembe olly ajtatosságot
és imádságnak lelkét oltá és plántálá szivedbe, hogyakönyörgésnél
és isteni szolgálatnál nagyob lelki vigaságod és gyönyörüséged ne
lenne; mely ajtatosság által a Kegyelmed lelkeis. mint a Moyses
orczája, az Istennel való beszélgetés által, ugy megtisztittatik és meg­
világosittatik, hogy abba, mint valami aczéltükörbe és szép eleven
ábráeatba, akár ki is künnyen megláthattya az igaz tudománnak és
ezzel beoltot Szent Lélek Istennek erejét és indulattyát.

1*



4 ELŐLJÁRÓ LEVÉL AZ 1606-i, L KIADÁSBAN.

Ennek okáért minap Kegyelmed it Grceczben létébe panaszked­
ván mind maga s mind a töb magyarországi keresztyének nevével,
mely szükön és ritkán találtatnék a mi nemzetünk közt keresztyény
imádságos könyvecske, engemet arra inte Kegyelmed, hogy efféle ajta­
tos keresztyén könyveczkét irnék.

És jóllehet sok mindennapi külömb külömb joglalatosságim van­
nak ez helybe, mind az által a Kegyelmed és tob ajtatos keresz­
tyének kérésének helt adván, töb dolgaim közt egJ'nehány ajtatos
könyörgéseket és hálaadásokat szedék öszve, nemcsak a régi szent
Atyák irásiból, de legfőképpen a Szent Irásból, hogy az Istennek
szájából származot igékkel könyörgenénk. Mert noha a könyv szé­
lire jel nem jegyeztetteni mindenüt a Szent Irás helyeit, de mind az
által e könyvbe foglalt imádságoknak csaknem minden része a szeni
Irásból vétetet.

Mivelhogy pedig a Kegyelmed intése és kivánsága lőn fő oka
ez munkácskának, a te Kegyelmed nevének akarám ez imádságos
könyvet ajánlani és irni, Kegyelmed által pedig a töb Magyar­
országban lakozó keresztyéneknek, a végre, hogy miképpen a Szent
Irásba két Anna aszony adatik például minden rendbelieknek az
imádkozásban, eggyik az ó törvénybe, mely magtalan lévén, könyör­
gése által Istentül Sámuelt nyeré, másik pedig Christus Urunk ide­
jébe, me/y szüntelen való imádkozásával azt nyeré, hogya testbe
öltözöt Istent szemeivel meglátná: azonképpen Kegyelmedis, ezeknek
nevét viselvén, ajtatosságokatis kövesse, és miképpen azok tüköri és
példái voltak régen az ajtatos imádkozóknak, ugy Kegyelmed is a
mi nyomorult hazánkba, tüköre légyen az ajtatos aszonyailaiok
rendinek.

Az jelséges lsten Kegyelmedet, szerelmes házas társával, édes
magzatival és minden keresztyén rendekkel egyetembe, tarcsa meg
az igaz hitben végig és álgya meg jó egésséges, békeséges, jó szeren­
esés hoszu élettel e világon, a más világon örök dücsősséggel és
boldogsággal.

Grceczben, 1606. esztendőben, Sz. György havának 25. napján.

Kegyelmednek örömest szolgál

PAZMANY PÉTER.



Első Előljáró Levél az 161O-i, II. kiadásban.

AZ NAGYSÁGOS

KAPI ANNA ASZONYNAK,

AZ NAGYSÁGOS HETHESI- PETHE LÁSZLÓ, ORMOSD VÁRA SZABAD VRÁNAK, És AZ

FELSÉGES II. MÁTYÁS KIRÁLY TITKOS TANÁCSÁNAK, SZERELMES HÁZAS TÁRSÁNAK,

AZ VR ISTENTŰL JÓ SZERENCSÉKKEL BŐVÖLKÖDŐ, KIVÁNSÁGA SZERÉNT VALÓ BÓDOG

ÁLLAPATOT, S HOSZÚ IDEIGLEN VALÓ EGÉSSÉGES ÉLETET, ÉS ÖRÖK DÜCSŐSSÉGET

KIVÁNOK ADATNI.

Egyníhány esztendeje vagyon, hogy az Nagyságod kivánsága
és intése szerént, egy kisded imádságos könyvecskét az végre irtam
vala, hogy mind az világi állapaiban. s mind az Istenhez való
ajtatosságban megfogyatkozot hazánkban lakozó híveket, igaz hittel
gerjedező fohászkodásra, keresztyéni szeretetből származot imádko­
zásra vezérleném, és oktatnám, mivelhogy az aranyszájú szent János
mondása szerent, valaki az imádkozást nem gyakorlya, sem az
tekéIletes jószágokban nem gyarapodhatik, sem az lelki élehtek gyö­
nyörüségét meg nem kóstolta,' sőt ugyan eszétülis megjosztatot,
semminek álítván az Istennel való nydjaskodást, és sok szép aján­
dékinak az könyörgés által velünk közlését.

Az nienyire pedig eszembe vehettem, nem vólt mindenestűl

haszontalan fáratságom, (kiért az én Istenemnek szent neve örökké
áldoi légyen,~ mert minden rendektűl nagy kedven fogadtaték. és
nagy hamar ugyan mindenestül ugyelis oszla az enníhányszáz
könyvecske, meilyet elsőben nyomtattak vala, hogy immár az kik
szorgalmatoson keresik sem kaphatnak hasonló könyvecskét. Ez lőn

azért fő oka, hogy az magam fáratságát nem tekíntvén, az közön­
séges jóra való igyekezetből megujítanám, sok szep dolgokkal meg­
jobbitandm, és másodszoris kinyomtatnám ezen könyvecskét.



6 ELSŐ ELŐLJÁRÓ LEVÉL AZ l61O-i, II. KIADÁSBAN.

Eztis azért az uj nyomtatást az Nagyságod kedves Jó akarattyá­
nak ajánlom : és kérem az Atya mindenható Istent, ő szent Fiának
érdeméért, hogy ez könyvecske lelki vigasztalására és üdvösséges
oktatására légyen Nagyságodnak, és minde« keresztyén oloasonak.

Az Felséges Ur Isten, Nagyságodat, szerelmcs urával, és édes
magzatival egyetemben, áldgya meg egésséges, békeséges, Jó szerenesés
hoszú élettel ez világon, az más világon örök dücsősséggel és bol­
dogsággal.

Posonban, M. nc. X. esztendőben, Szent György havának V.
napján.

Nagyságodnak alázatosan szólgál

PÁZMÁNY PÉTER.



Második Előljáró Levél az 161O-ki, II. kiadáshoz.

Az keresztyén olvasónak Istentű1 minden jót kivánok.

Az elmúlt esztendőben egy csekély indúlattúl elragadtatot
eperjesi predikátor, maga nevével, nagy részét kinyomtatá Bártfán
az elébbi imádságos könyvecskémnek. Midőn azért kezemhez jutot
vólna az ő nyomtatása. eszemben juta az mit Luther Mártonban
nem egyszer olvastam vala, tudni illik hogy az romai hiten valóktúl
származot ő reájok az mi jó nállok vagyon. "Testamur in Papatu
esse multa bona, quse inde ad nos f1uxerunt; ibi enim esi vera
Scriptura, verus Baptismus, vera Eucharistia, verse elaves ad pec­
cati remissionem, verum officium prredicandi, verus Catechisrnus,
ima verus Christianitatis nucleus. [Tanúskodunk a mellet, hogy a
pápistaságban sok jó van, melyek onnan folytak hozzánk,. ott van
ugyanis az igaz szeniirás, az igaz keresztség, az igaz Ur-vacsora,
ott vannak az igaz kulcsok .a bün megbocsátására, a prédikátás
igaz hivatala, az igaz káté, sőt a kereszténységnek igaz magva is]
Tom. 2. Lat. Wittemb. anno 1557. per Lufft. edit. fol. 229.
Epistola ad duos Plebanos." És ez okon nem. csak nehéz néven
nem vőm az predikátor munkáját, de sőt ugyan megis akarom
vala köszönni az jámbornak fáradságát. Mikor pedig olvasni
kezdettem vólna, eszemben vőm hogy sok helyen megszaggatta, és
az ő foltos teczésének rongyával béis tatarazia az én irásomat.
és nem csak az Mi Atyánknak értelmes mondását kihagyá,
mintha ez őtet nem illetné, nem csak az szent kereszt jelérül
való tudományt elhalgatá, noha Luther az ő Catechismusában, és az
"Liber Concordire" , melyre talám megis esküt predikétor uram,
reggeli és estveli imádságunkat az szent kereszt jelén mondgyák
hogy el kell kezdeni, de ezen kivül az estveli könyörgéseket, az
Litaniákat, és töb jeles dolgokat is kitörle az ő nyomtatásában.
Annak okáért nem hogy javallanám ezt az eperjesi predikátor
munkáját, de sőt inkáb ez benne való sok fogyatkozásokért gyalázom,
és enyimnek nem ismerem. Ezrül akarálak tudóssá tenni keresztyén
olvasó. LéJ!Y eeésseebon !



Előljáró Levél az 1625-i, III. kiadásban.

A keresztyén olvasónak Istentül üdvösség.

Az minémű magyar [Imádságos"] könyvet ez [el-múltj** húsz
esztendő forgásában kétszer kinyomtattam, az immár ugyeloszlot
és fogyot, hogy sokan keresvén szerét nem tehetik. Azért, az ajtatos
keresztyének lelki vigasztalására, most harmadszor, azon könyvet
kinyomtatám. Az Ur Istennek alázatoson könyörgök, hogy az ő

választottinak lelki vigasztalására, és tekétletes erkölcsök gyarapo­
dására, szolgállyon fáradságom. Téged pedig, Keresztyé» Olvasó,
szargaimatoson kérlek, hogy én-érettem, bünös szolga-társodért, mind
éltemben, s mind holtom-után, Istent imádJ(Y. LéJ(Y eeésseeoen !



Előljáró Levél az 1631-i, IV. kiadásban.

A keresztyén olvasónak Istentül üdvösség.

Az minémű Magyar Imádságos könyvet ez el-múlt huszon-hat
esztendő forgásában háromszor kinyomtattam, az immár ugy elosz­
lat és fogyott, hogy sokan keresvén szerét nem tehetik. Azért, az
ajtatos keresztyének lelki vigasztalására, most negyedszer, azon köny­
vet kinyomtatám. Az Ur Istennek alázatossan könyörgök, hogy az
választottinak lelki vigasztalására, és tekélletes erkölcsök gyarapo­
dására, szolgállyon faradságom. Téged pedig~ KeresztyélZ Olvasó,
szorgalmatossan kérlek, hogy én-érettem, bünös szolga-társodért, mind
éltemben, s mind háltom-után, Istent imádgy. Légy egésségben!

Pázmány Péter művci, II. kötet. 2





AZ ESZTENDÖRÜL ÉS AZ Ö R(~SZEIRüL.

Az esztendőben tizen-két egész hólnap, ötven-két hét, és egy nap vagyon;
nap-szám-szerént pedig három-száz hatvan-öt nap, és közel hat óra vagyon
egy esztendőben, mert ennyi üdő folyásában kerüli meg a Nap a' Zodiacusi.
És, mivelhogy négyszer hat óra egy egész napot tészen: annak-okáért, minden
negyed esztendő Bissexiilis, és három-száz hatvan-hat napot foglal magában.

Mikor szabad menyegzőt szolgáltatni?

Megtíltotta az Anyaszentegyház, hogy némely bizonyos szerit napokon
(mellyeken nagyob ajtatosság kívántatik, és, a sz. Pál intése-szerént 1. Cor.
7. v. 5., az házas emberekhez-is illik, hogy magokat megtartóztassák,) menyegző

ne szolgáltassék, ugy-mint : Advent első vasárnaptúl-fogva Vízkereszt-ig, Böjt--jő

szerdátúl-fogva Húsvét-után első vasárnapig: a nevezett napokat-is tilalmas
napok-közibe számlálván.

2'
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való országod lészen rní-közöttünk, és az ördögnek kegyetlen bir­
tokából kiszabadítván, országodnak békeséges csendességében meg­
nyúgodtatsz minket, és mind az egész világot királyi pálczád-alá
téríted.

Tekíncs-meg, kegyelmes Atyánk, mennyi sok nemzetségek
vannak, kik a te királyi istápodnak fejet nem hajtottak, hanem
még-is az ördögnek setét törnlöczében, és rabságban hevernek: és
a te országodnak bóldogságát és gyönyörüséges szabadságát nem­
is tudgyák kivánni, nem értvén. hogy a néked-való szolgálat igaz
szabadság és uralkodás.

Lásd-meg kegyelmes szemeiddel, mennyin vannak a te orszá­
godhoz tartozók-közzül, az anyaszentegyház tagjai-közzül, kik,
noha bélyegedet és birodalmadnak jeIét viselik, de mind-azáltal
pártot ütvén ellened, cselekedetekkel a te országod ellen viaskod­
nak. Minnyájan pedig, valakik a rothadandó testet visellyük, sok
ellenségink ostromival háborgattatunk ; mert e világ hízelkedik és
csalárd igiretivel el akar szakasztani tőlled; testi indúlatink, szün­
telen furdalnak, a kárhozott angyalok, kik menny-országból lehányat­
tanak, uralkodni akarnak rajtunk.

Cselekedgyél irgalmassan, Uram, minnyájunkkal, és jöjön-el mí­
hozzánk a te országod, hogy csak te egyedül uralkodgyál mindenek­
ben, csak téged ismérjünk minnyájan Urunknak és fejedelmünknek,
csak te-benned hidgyünk, néked engedgyünk és szolgállyunk. Te légy
értelmünknek vezére, kivánságunknak határa, szivünknek örökös
királlya: úgy hogy, semmi része ne légyen bennünk e világ fejedel­
mének az Sátánnak. Bizony méltó dolog, Ur Isten, hogy csak te
uralkodgyál rajtunk, néked engedgyünk, és mindenekben szó-fogadók
légyünk ; mivelhogy nemcsak a teremtésért tiéid vagyunk természet­
szerént, de azért-is, hogy drágalátos nagy kincsen, a te tulajdon
szent véreden, vettél minket.

Igazgass azért minket mí igaz királyunk mindenekben, bátorít­
csad szivünket szolgálatodra, erősítsed gyarlóságinkat ellenségiddeI­
való hadakozásra, hogy miképpen az álhatatos szent mártirok, a
gyenge szép szüzek, a tekélletes szent confessorok, a te országod­
nak óltalmáért, sem fáradságo kat, sem életeket nem kiméllették :
azonképpen mi-bennünk ugy tündököllyék a te országodnak győz­

hetetlen hatalmassága, hogy minden ördögi incselkedések, minden
testi kivánságok, minden világi hiuságok-ellen győzedelmetvegyünk,
és ne csak a te mennyei dücsősségedben-való nyugodalmas ural-



38 ELSŐ RÉSZE

kodást, de e földön, a te királyi zászlód-alatvaló fáradságos baj­
vívást-is szomjuhozzuk, és te-éretted minden nyavalyákban gyönyör­
ködgyünk.

Minek-utánna pedig it e világon elkezded mi-bennünk birodal­
modat, és naponként öregbíted bennünk a te országod törvényének
engedelmességét: kimulásunk-után jőjön mi-reánk, szatándok szol­
gaidra, a te örökké-való boldogságodnak országa, mellyet híveidnek
készitettél : hogy téged színrü1 színre látván, bétellyesedgyünk a te
házadnak örömével, megelégedgyék a mi nyughatatlan kivánságunk
te-veled, örök életnek folyó kút-fejével.

Oh áldott ország! oh mely gyönyörüségesek, Uram, a te
hajlékid! Megszakaszkodik ennek kivánsága-miat az én szívem,
mely ugy kivánkozik az én Istenem országába, mint a szomju
szarvas a szép folyó kút-főhöz. Kicsoda szabadít-meg engem,
bóldogtalan embert, e halandó testnek tömlöczétül? Jáj nékem, hogy
ennyire nyújtatik az én szám-kivetésemnek szarándoksága. Kivánom,
Uram, hogy eloszollyak, és te-veled légyek. Jöj-el, Uram, és ne
késsél immár; jőjön mi-reánk a te országod, a te bóldogságod.
Amen.

LÉGYEN TE AKARATOD, MIKÉPPEN MENNYBEN, AZON-KÉPPEN
FÖLDÖN-IS.

Noha kivánnyuk, Uram, hogy késedelem-nélkül a te dücsős­

séges országodnak nyugodalmában részesűllyünk; de tudgyuk, hogy
ezt csak azoknak igírted, kik mindenekben szent akaratodhoz szab­
Ják magokat: annak-okáért alázatossan könyörgünk néked, hogy a
te hatalmas malasztoddal, a mi délczeg és ellened-tusakodó akara­
tunkat lágyícsd-meg, és térítsed engedelmességedre : hogy, miképpen
a mennyben lakozó szentek, csak a te akaratodat nézik, mí-is,
kiket az ellened-pártolkodó angyalok székiben választottál, csak
arra vigyázzunk minden igyekezetünkben, hogy a te akaratodnak
bétellyesítesében serénykedgyünk, meUyet parancsolatidban kinyilat­
koztottál, és a Szent Lélek Istennek belső izgatásával, megjelentettél
híveidnek.

Oh én szerelmes JEsus-om, ki azért jöttél e világra, hogy,
nem a te kivánságidat, hanem az Atyának akaranyát cselekednéd :
adgy erőt szent malasztoddal, hogy minden dolgaimban és igye-
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kezetimben csak a te akaratodnak bétellyesitésén szorgalmatoskod­
gyam. Nem akarom, Uram, az én tulajdon akaratomat követnem,
mert ez igen vak kalauz vólna; nem halgatom a testnek akarattyát,
mert ez mindenkor tusakodik a lélek-ellen; nem követem az ördög­
nek akarattyát, mert ez a gonoszra hanyatlott; nem adok helyt a
világ akarattyának, mert ez csak hiusággal tellyes: hanem csak
azt kivánom, hogy én bennem mindenkor a te akaratod légyen,
mely csak egyedül igaz mérő sinóra minden jó akaratnak.

És bizonyára, ha a köteles szolgák az ő urok akarattyát oly
szorgalmatossággal bétellyesítik, noha sem oly nagy jutalmat nem
várnak, sem oly rettenetes bűntetestül nem félnek mint mi: vallyon
s nem méltó bb-e, hogy mindenekben a te szent akaratodhoz szabja
magát a te elvetett teremtettállatod, mely az ő keresztségének
idején arra köteleztetett, hogy, ellene mondván ellenségidnek, tellyes
életében csak néked akar szolgálni?

De mivelhogy ezekre elégtelen a mi gyarlóságunk, ha szent
malasztoddal nem vastagítasz minket: adgy erőt Uram, a te mél­
tatlan fiadnak, hogy, miképpen a mennyei szentek, mindenekben
szent akaratodat követik nagy gyorsasággal, álhatatossággal, sze­
retettel és tekélletességgel, ugy mí-is, buzgó szeretettel, késedelem­
és magunk vonogatása-nélkül a te szent akaratodban megnyugod­
gyunk. És miképpen a te szerelmes Fiad mind halálig engedelmes
vólt, ugy hogy, mikor az halálnak keserves kinnyaival tusakodnék-is,
azt mondá, hogy, nem az ő kivánsága, hanem a te akaratod marad­
gyon helyén: adgyad, hogy én-is minden nyavalyámban és hábo­
ruságimban, minden ostorid- és próbáid-között, ugyan ezent mond­
gyam, és mindenekben kövessem a te akaratodat, mellyért a mí
igaz Mcsterünk-is félretévé az ő tulajdon kivánságát.

MI KENYERÜNKET MINDENNAPlAT ADGYAD NÉKÜNK MA.

Oh én szerelmes szent Atyám, mivel azt kivánod, hogy e
földön mennyei életet visellyünk, és a te akaratod ugy bétellye­
sedgyék mi-bennünk, mint a mennyei szentekben: vastagítcsad az
én lelkemet, mennyből alászállot kenyérrel, mellyel a te csudálatos
vacsorádban hizlalod, és örök életre táplálod a te hiveid lelkét.
Táplállya, Uram, az én lelkemet a te szent malasztodnak látogatása,
mely az én értelmemet igaz isteni ismérettel megvilágosítcsa, aka-
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ratomat buzgó szeretetre indítcsa : hogy én-is tellyes szüvből azt
mondhassam, hogy az én eledelem az én mennyei Atyám akaraty­
tyának bétellyesitésében vagyon.

Bocsáss Ur Isten, igaz tanitókat a te hivei d-közzé, kik meg­
szegjék az éhen váróknak szent igéd kenyerét; mert ugyan-is,
nem csak kenyérrel él [az] ember, hanem a te szent igéddel, melynek
éhségét nagy ostorúl szoktad a háládatlanokra bocsátani. Mivel
azért meg nem elégítheti lelkünket az emberi bölcseségnek kevély­
sége; sőt még a te szent igéd-is izetlennek tetczik sokaknak, a
kik inkáb akarnak a tékozló fiúval disznók eledelivel zabállódni
és töltözni, inkáb óhajtyák az egyiptombéli büdös hagymákat és
keserü gyönyörüségeket, hogy-sem a te szent igéd mannáját : annak
okáért ugy adgyad nékünk ezt a kenyeret, hogy ízit érezzük szent
igédnek.

De mivelhogy a mi gyarló testünk-is naponként-való táplálást
kiván, és tudgyuk hogy haszontalan minden fáradságunk és földdel­
való bajlódásunk, ha a te áldomásod meg nem szaporíttya testi
eledelünket : te-hozzád, mint kegyes Atyánkhoz, folyamunk, tőlled

reménlyük táplalásunkat, Mert, ha e világi embereknek fiai, az ő

attyoktúl várják eledeleket: mentül inkáb illik, hogy mi te-tőlled

várjuk táplalásunkat, kiknek a te szent Fiad ugyan megparancsolta,
hogy minden szorgalmatoskodásunkat reád vessük; mert ha az égi
madarakra és a földnek virágára gondod vagyon, meg nem fogyat­
kozik atyai kegyességed fiaidhoz.

Nem kérünk, Uram, tőlled sok eledellel terheltetett asztalt, hanem
mértékletes táplálást; és te kuldúsid lévén, kenyeret kérünk tőlled.

Ezt-is pedig, nem akarád hogy csak magunknak kérjük, hanem
közönségessen mindeneknek, hogybétellyesitcsük szent Fiadnak paran­
csolattyát, melyben arra kötelez, hogy ellenséginkért-is imádkoz­
zunk; és azzal tegyek tudományt, hogy ha ellenségemet éhen
látnám, ételt adnék néki, mivel Istentül néki-is kenyeret kérek.

Hogy pedig benned-való bizodalmunk és hozzád-való fohász­
kodásunk mindennapi vólna, azt akarád, hogy, miképpen a sidók­
nak csak egy napra-való mannát kell-vala szedniek, azonképpen mi-is,
csak a mái napra-való eledelt kérjük tőlled: és a feletteb-való gond­
viselésnek nyughatatlanságát megvetvén, atyai gondviselésed-alat,
csendesz lélekkel szolgállyunk néked, és minden-nap úgy könyö­
rögjünk, mint-ha töb napot nem engedtél-volna nékünk szolgá­
latodra.
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Azért, Uram, én-is csak tebenned vetem rninden reménsége­
met, és azon könyörgök szent Felségednek, hogy mind testemben
lelkemben szüntelen táplály engem; mert, ha csak egy szempillan­
tásban megvonszod tóllern malasztodnak kenyerét, ottan megsza­
kaszkodik és elmerül a bűnben gyarlóságunk.

ÉS BOCSÁSD MEG NÉKÜNK A MI VÉTKEINKET, MIKÉPPEN MÍ-IS
MEGBOCSÁTUNK ELLENÜNK-VÉTETTEKNEK.

Tartozom Uram néked, mint kegyes Atyámnak, fiúi szerétettel
és engedelmességgel; mint teremtő Istenemnek, félelemmel és böcsűl­

lettel. Tartozom sok jó-téteményidért háladással ; ellened-való sok
büneimért tartozom mélto büntetéssel. Mert, ha szinte valaki oly
szentségre jutott-is, hogy az Istent Attyának mondhattya, és ama
czégéres vétkektül magát szent malasztoddal mególtalmazza; de
ugyan nincs oly élő ember, ki sokszor ne vétkezzék, és minden­
nap azon ne könyöröghessen, hogy az ő vétkét megbocsássad.

De mivel magamtúl e sok adósságnak semmi részét le nem
szállíthatom, sőt, naponként számtalan vétkeimmel terhelem lelke­
met: ha igazságod szerént cselekszel velem, ha megkivánod rajtam
minden adósságimat, el kell veszni az én szegény lelkemnek.

Azért, én Istenem, nagyalázatossan, irgalmasságodnak széki­
elöt leborúlok: és mivelhogy azt parancsolod, hogy bocsánatot
kérjek tőlled, mert kész vagy megkegyelmezni bünös fejemnek:
könyörgök néked, mosd-le az én lelkemnek undokságit, bocsásd­
meg az én sok számtalan adósságimat ; nem az én érdememért,
hanem a te szent Fiadnak drágalátos vére húllasáért.

Igaz igíreted tarttya, Uram, hogy, ha megbocsátom az én
felebarátomnak kevés adósságát, te-is kegyelmessen megengeded
minden adósságimat. Azért, ihon tiszta szüből megengedem, vala­
miben megsértett engemet felebarátom, vagy szavával, vagy taná­
csával, és cselekedetivel : csak te-is bocsásd-meg az én sok gonosz­
ságimat. Oh csudálatos cserélés l Én te-ellened számtalanszor nagyot
vétettem, az én felebarátom ritkán, és keveset vétett ellenem; ki
csak por és hamu vagyok, még-is bocsánatot igírsz nékem, ha én-is
megbocsátok ellenem-vétetteknek. Ebben mutatád-meg, mely igen
kivánod, hogy megbocsássunk egy-másnak, mert oly ok-alatt igíred
bűnünk bocsánattyát, ha rní-is megbocsátunk: és rninden-napi imád-

Pázmány Péter művei, II. kötet, 6
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ságunkban, oly formán parancsolád, hogy mí, felebarátunk vétkei­
nek bocsánattyárúl vallást tennénk, hogy, ha szivünből minden
haragot ki nem vetünk, magunk-ellen mondgyunk igaz sentenciát;
mert midőn azon könyörgünk, hogy úgy bocsássa-meg Isten a mi
büneinket, miképpen mí-is megbocsátunk ellenünk-vétetteknek, annyi
mintha azt mondanók, hogy bár meg ne bocsásson nékünk, ha
meg nem bocsátunk felebarátunknak.

Öncs azért, én Istenem, igaz atyafiúi szeretetet szüvembe,
hogy, miképpen a mi Urunk Jesus Christus, midőn ártatlan szen­
vede a kereszt-fának kínnyai-között, legelőször-is ellenséginek kére
bocsánatot: azonképpen én-is, minden irígységet és gyűlölséget

kirekesztvén lelkemből, tégedet mindenek-felett, felebaratomat pedig,
mint ennen-magamat, szeressem, és igy minden adósságimnak
menedékét nyerjem szent felségedtü1.

ÉS NE VIGY MINKET KISÉRTETBE.

Mi haszna, Uram, az elébbi büneimnek bocsánattyának, ha
ismét sárban keverődzöm? Látom, és jól ismérem gyarlóságomat.
Tudom, hogy míg e világon élek, és e háború tengerben evezek,
veszedelem és reménség-közott vagyok, bátorságos nem vagyok.
Tudom, hogy az ördögnek, a testnek, és e világnak, sok álnok
tőri-kozött járok, kik engem, hol gyönyörűséggel,hol fenyegetéssel,
hol háborusággal, hol jó szerencsével, hol dicsíretekkel, hol gya­
lázatokkal és külső belső háborusággal ingerlenek a bünre. Jút
eszembe, hogy Saul királynál job férfiú nem vala az Isten népe­
között, mikor királlya választaték, de végre megvetteték. Említem
a szent Dávid esetit, bölcs Salamonnak bálványozásit, az apostolok
fejedelmének tagadásit. Tudom, hogy sokan félelemmel, sokan e
világnak jó szerencséjével megejtettek. Annak-okáért, e számtalan
veszedelmek között, nem vagyok bátorságos, sőt, mint a bárány
a farkasok-között, ugy az én lelkem a sok ellenség-között, meg­
környékeztetett sok veszedelmektúl.

Azért, Uram, a te szárnyaid-alá folyamom, óltalmazz én
Istenem engem minden veszedelmektűl: vi1ágosítcsad elmémet,
hogy az incselkedő ellenségek csalárdságit megismérjem; bátorít­
csad szüvemet, és roncsd-el az én-reám törőknek mérges nyilait.

Tudom, Istenem, hoav te zonoszra nem kisértesz enzern.



AZ MI-ATYÁNKRÓL. 43

hanem, mikor ellenségemet reám bocsátod mint szent Jóbra, akkor
próbálsz, és baj-vívásom-után, bóldogságnak koronájára akarsz
vinni. Azért, légyen mindenekben a te akaratod; ámbár próbálly,
csak erőm-felett ne hadgy kisértetni.

DE SZABADICS GONOSZTÚL.

Ha szent felségednek ugy kedves kellemetes; ha az én gyarló­
ságomnak isméretire, és alázatosságomra ugy szükséges, hogy
kisértetben éllyek, és az én imádságomat-is, mint régen a szent Pálét,
abban meg nem halgatod, hogyelvegyed róllam akisérteteket:
ebben-is légyen áldott a te szent akaratod; csak hogy, az én
lelkemet megőrizzed, mint a szent Jóbét, hogy téged meg ne bán­
cson. Mencs-meg engem a lelki gonosztúl, a büntűl, és a bünnek
sóldgyátul, akárhozattúl.

E világi gonosz szerencséket-is, mellyek a bünre vinnének,
ugy-mint, gyalázatot, kár-vallást, nyomoruságot, és belső gonosz
indúlatokat, távosztass-el tőllünk.

AMEN.

Mindezeket, Uram, nagy merészen kérjük szent felségedtül;
mivelhogy, nem a mi érdemünknek bizakodása, hanem a te jó-voltod,
és irgalmasságod, adgya ezt a bátorságot nékünk, és a te szent
Fiad adta ezeket a szókat szájunkba. Azért, én Istenem, ne nézd
a mi méltatlanságunkat, hanem tekincs a te Christusodnak orczá­
jára, a ki minket te-hozzád küldött, hogy ő nevében, és ő-általa,

nagy bizodalommal könyörgenének szent felségednek. Amen.

Az Mi-Atyánk oégé«, szent Máténál, némely görög könyvekben, talállyuk
ama rövid és szép isteni dicsíretet, (Mert tiéd az ország, a hatalom, és a
dücsősség), mellyet most-is a görögök a Mi-Atyánk végin szoktak mondani.
Ezt mí nem kárhoztattyuk, noha közönségessen nem mondgyuk a Mi-Atyánk
végin; mert eleitül-fogva egész ezer öt-száz esztendeig soha csak egy deák
bibliában sem volt ez a dicsíret a Mi-Ayánk végiben. Ennek-felette, noha
szent Jerónyrnus deákul fordítá a hibliát és rnind ő s mind Cyprianus,
Tertullianus, sz. Ágoston, és sz. Ambrus többekkel egyetemben, megmagyarázák
írásokban a Mi-Atyánkat, de soha errül a dicsíretrül nem emlékeznek, sőt

szent Lukácsnak XI. részében, holot a Mi-Atyánkat olvassuk, mind e mái
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napig, sem deák, sem gorog könyvben nem találtatik ez a dicsíret, még ll.

Luther, Calvínus, Beza és Károlyi fordításában-is. Annak-okáért mí, szent
Lukácsot követtyük, mikor ezt elhagyjuk. Végezetre, önnön-maga Beza,
magyarázván szent Máténak VI. részét, megvallya, hogy ez az isteni dicsíret,
a Mi-Ayánk végében, nem találtatik a deák bibliában, sőt, régi görög bibliám-is
vagyon, ugymond, melyben ezt nem olvasom.

Miképpen azért, mind mí s mind a görögök, minden sóltár-után el­
szoktuk mondani ama rövid dicsíretet, (Dücsősség Atyának és Fiúnak és
Szent Lélek Istennek), az Üdvöz-légy Maria-után pedig a görögök emezt szekták
mondaní, (Mert te szüléd a mi Üdvözítőnket), mí pedig ama rövid könyörgést
mondgyuk, (Aszonyunk szüz Mária, & c.): azonképpen szekták-vala a görögök
a Mi-Atyánk-után ezt az isteni dicsíretet mondani. (Mert tiéd az ország, & c.)
És mivel ezt aranyszáju szent János, Theofilaetus és egyebek, megszokták­
vala a község-előt predikaciójokban magyarázni, mint a Mi-Atyánknak egyik
részét: végre a szent Máté evangeliumához ugyan hozzá irák némely göróg
könyvekben.

A ki azért ezt a Mi-Atyánkhoz akarja adni, nem kárhoztattyuk: csak
megértse, hogy méltó és bizonyos okai vannak, mellyekért az anyaszent­
egyház nem akarja az ő régi szokását a Mi-Atyánk mondásában elváltoztatni,
hanem szent Lukácsot követvén, elhadgya ezt a dicsíretet.

A Bóldog Aszony üdvözletit mint kellyen értelmessen
mondani.

ÜDVÖZ-LÉGY MARIA.

Üdvöz-légy mennyországnak Királyné Aszonya, Istenünknek
választott szent Annya. Üdvöz-légy Maria, azaz, tenger csillaga,
bűnösöknek óltalmazója, megkeseredteknek vigasztalója, Atya-Isten­
nek jegyese, mennyei királynak szent annya. Üdvöz-légy Maria:
mert te-benned kezdeték-el a mi üdvösségünk, mikor méhedben
fogadád az Üdvözítőt. Te változtatád-el az Éva nevét: Mert, ha
ő-általa kezdeték veszedelmünk, mikor e világra hozá a bűnt és
halált, a kigyónak hatalma-alá vetvén az emberi nemzetet: te-álta­
lad lön kezdeti váltságunknak, büntűl és haláltúl-való szabadsá­
gunknak, midőn méhednek gyümölcsével megrontád a kigyónak
fejét. Örvendezz, szeplőtelen szüz Maria, ezen a te üdvözleteden,
és könyörgéseddel ébrezd-fel az én lelkemet, hogy nagy ajtatos­
sággal mondhassam néked ezt az angyali üdvözletet.
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Oh áldot Istennek szent annya, egyebek ámbár nevezzenek
téged Jesse-virágának, menyország kapujának, bölcseség hajléká­
nak: de én az angyallal, malaszttal tellyesnek, Isten hajlékának
nevezlek. Üdvöz-légy választott edény, mely az isteni gazdagság­
nak tárházává lettél, minden kincseivel megajándékoztattál. Nincs
te-benned semmi helye a kigyó fulákjának, a bűn mérgének ; mert
tellyes, mind tested lelked, mind értelmed s akaratod, mind gondo­
latod s cselekedeted, mennyei bölcsességgel, isteni szeretettel és
minden szentséggel. Oh irgalmasságnak annya, és isteni malaszt­
nak tengere, ha a tengerből származnak a folyó-vizek, hogy viszszá
folyhassanak : áradgyon-ki az én lelkemre-is, a te könyörgésed-által,
az Isten malasztya, mely az én lelkemnek ürességét bétöltvén azt
miveIlye, hogy az én cselekedetim tellyesek légyenek szent Fiad-előtt.

UR VAGYON TE-VELED.

Noha a te szent Fiad Emmanuel, velünk lakozó Isten; de
te-veled sokkal külörnben vagyon, hogy-sem egyéb emberekkel.
Te-veled vagyon az Ur; mert természeti-szerént mindenüt jelen
vagyon. Te-veled vagyon malasztya-által, de sokkal böcsülletesben,
hogy-sem a töb szentekkel: mert csak tégedet választott, hogy az
Isten Annyának böcsülletes méltoságára emeltetnél, és méhedben
kilencz hólnapig lakozván, értelmedet, akaratodat, és mínden csele­
kedetidet igazgatná. Oh áldott szép Szüz, kérjed a te-veled lakozó
Urat, hogy az ő szent kegyelme-által én-velem lakozzék, és az én
akaratomat oly erős szeretettel birja, hogy soha től1em el ne
távozzék.

TE VAGY ÁLDOTT ASZONYI ÁLLATOKNAK-KÖZÖTTE.

Méltán neveztetel áldotnak aszonyi állatok-között : mert csak
te egyedül menekedtél-meg a magtalanságnak átkátul szüzességed­
nek éppen megmaradásával : szabados vóltál a fájdalommal-való
szülésnek átkátul. És noha a töb aszonyi állatok, férfiak birtoka-
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alat-vannak: de az Isten Fia, tizen-két esztendős-korában-is, enge­
delmesse n te-tőlled halgatott, és birodalmod-alat vólt. Áldot vagy
nemes Aszonyunk szüz Maria, mert te-általad születék nékünk a
mennyei áldomásoknak kút-feje, a te méhednek gyümölcse. Sza­
badícs-meg engemet imádságid-által, minden átoktúl, hogy a te
Fiadnak kedvessen szolgálhassak, mind örökkön örökké. Amen.

ÉS ÁLDüT A TE MÉHEDNEK GYÜMÖLCSE, JESUS CHRISTUS.

Mivelhogy a te méhednek gyümölcse, eleven kút-feje minden
áldomásnak, az ő kifolyó tellyességében részesűllyünk te-általad,
oh bóldogságos Szüz : és a régi gyümölcs-ételből származott nya­
valyánkat roncsa-el a te méhednek gyümölcse, az élet fájának
üdvösséges gyümölcse, a mi Urunk Jesus Christus. Amen.

ASZONYUNK SZŰZ MARIA, ISTENNEK SZENT ANNYA, IMÁDGY MI
ÉRETTÜNK BÜNÖSÖKÉRT, MOST, ÉS HALÁLUNKNAK ORÁ]ÁN.

Hogy a te Fiadnak érdeme-által, mí-is az ő-tőlle nyert ból­
dogságban részesüllyünk, és miképpen te-veled, és te-benned vólt
az Ur, mí-bennünk-is lakozzék szeritelő malasztyával életünkben,
kimúlásunk-után pedig, az örök bóldogságban részessé tégyen. Amen.

CREDO VAGY APOSTOLI VALLÁS.

Hiszek Istenben, mindenható Atyában, mennynek és
földnek teremtőjében. És Jesus Christusban, ő egy Fiában,
mi Urunkban. Ki fogantaték Szent Lélektül, születék
szüz Mariatul. Kinzaték Poncius Pilatusnak-alatta; meg­
feszítteték, meghala, és eltemetteték. Szálla poklokra;
harmad napon halottaiból feltámada. Méne mennyekbe,
űl az Atya-mindenható Istennek jobjára. Onnan lészen
eljövendő itélni eleveneket és hóltakat.

Hiszek Szent Lélekben; közönséges anyaszentegyházat.
szenteknek eggyességét, bűnöknek bocsánattyát, testnek
feltámadását, és az örök életet. Amen.
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Hiszek egy Istenben, mindenható Atyában, mennynek
és földnek, minden látható és láthatatlan állatoknak
teremtőjében.

És az egy Ur Jesus Christusban, Istennek eggyetlen­
egy Fiában. Ki az Atyatul született minden üdóknek­
előtte. Istentül Istent, világosságtul világosságot, igaz
Istentül-való igaz Istent. A ki születtetett, nem teremtetett;
az Atyával egyenlő természetű, ki-által mindenek alkot­
tattak. Ki rni-érettünk emberekért, és a mi üdvösségünkért,
mennyekből alászálla: és megtestesüle a Szent Lélek-által
szüz Mariátul. És emberré lőn. Meg-is feszítteték mi­
érettünk, Poncius Pilátusnak-alatta. Kínt szenvede, és
eltemetteték; és feltámada harmad napon az irások-szerént.
És felméne mennyekbe, ül az Atya Istennek jobján. És
ismét eljövendő dücsősségben, hogy megitéllye az eleve­
neket és hóltakat; a kinek országának vége nem lészen.

Hiszek az elevenítő Szent Lélek Urban; ki az Atyátul
és Fiútul származik. Ki az Atyával, és Fiúval egyenlőül

-'

imádtatik, és dücsöittetik ; ki a profeták-által szóllott. Es
egy, szent, közönséges, és apostoli gyölekezetet. Vallom
az egy keresztséget, bűnöknek bocsánattyára. És várom
a halottak feltámadását, és a jövendő bóldogságnak
életét. Amen.

SZENT ATHANASIUS VALLÁSA.

Valaki üdvözülni akar, mindenek-elöt szükség, hogy
a közönséges hitet tarcsa.

Mellyet valaki éppen és felbontatlanúl nem tart, kétség­
nélkül örökké elvész.
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Ez pedig a közönséges hit, hogy tisztellyünk egy
Istent a Szent I-Iáromságban; és Szent I-Iáromságot az
egyességben.

Sem a személyeket egybe nem elegyítvén, sem a
természetet el nem választván:

Mert más az Atyának személye, más a Fiúé, más a
Szent Léleké.

De az Atyának, és Fiúnak, és Szent Léleknek egy
Istensége, egyenlő dücsőssége, egyenlőképpen örökké­
való felsége.

Minémű az Atya, ollyan a Fiú; ollyan a Sz. Lélek.
Nem teremtetett az Atya, nem teremtetett a Fiú, nem

teremtetett a Szent Lélek.
Mérhetetlen az Atya, mérhetetlen a Fiú, mérhetetlen

a Szent Lélek.
Örökké-való az Atya, örökké-való a Fiú, örökké-való

a Szent Lélek.
És mindazáltal nem három örökké-valók, hanem egy

örökké-való.
Miképpen nem három a nem-teremtetett, sem három

a mérhetetlen, hanem egy a nem-teremtetett, és egy a
mérhetetlen.

Hasonló-képpen, mindenható az Atya, mindenható a
Fiú, mindenható a Szent Lélek.,

Es mindazáltal, nem hárman mindenhatók, hanem
egy a mindenható.

Azonképpen, Isten az Atya, Isten a Fiú, Isten a
Szent Lélek.

És mindazáltal nem hárman Istenek, hanem egy
az Isten.

Azonképpen, Ur az Atya, Ur a Fiú, Ur a Szent Lélek.
És mindazáltal nem hárman Urak, hanem egy az Ur.
Mert miképpen a keresztyéni igazságtul kénszerítte-

tünk, külön mindenik személyt Istennek és Urnak vallani:
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ugy tiltatunk a közönséges isteni tudománytul, hogy
három Isteneket, vagy három Urakat mondgyunk.

Az Atya senkitul nem alkottatott; sem teremtetett,
sem születtetett.

A Fiú, csak az Atyátul vagyon: nem alkottatott,
sem teremtetett, hanem születtetett.

A Szent Lélek, az Atyátul és Fiútul ; nem alkotta­
tott, sem teremtetett, sem születtetett, hanem származott.

Egy azért az Atya, és nem hárman vannak az Atyák;
egy a Fiú, nem hárman vannak a Fiúk ; egy a Szent
Lélek, nem hárman vannak a Szent Lelkek.

És ebben a Szent Háromságban, semmi nincs eléb
vagy utób, semmi nagyob vagy kisseb nincsen: hanem
éppen a három személyek, egyenlő-képpen örökké-valók,
és egy-máshoz eggyarányúk.

Ugy-hogy, a mint eléb mondók, mindenekben, az
egység a háromságban ; és a háromság az egységben
tisztelendő légyen.

A ki azért üdvözülni akar: illyen értelemben légyen
a Szent Háromságrúl.

De szükség az örök üdvösségre, hogyamí Urunk
Jesus Christusnak testesülését-is tekélletesen hidgye.

Ez azért az igaz hit, hogy hidgyük és vallyuk: hogy
a mí Urunk Jesus Christus. Istennek fia, Isten és ember.

Isten, üdöknek-elötte az Atyának állattyából szület­
tetett : ember, üdö-szerént annyának állattyából született.

T ekélletes Isten, tekélletes ember; okos lélekből, és
emberi testből állapodván.

Egyenlő az Atyához, istensége-szerént: kisseb az
Atyánál, embersége-szerént.

Ki noha Isten és ember: mind-azáltal, nem kettő,

hanem csak egy a Christus.
Egy pedig, nem az istenségnek testté változásával:

hanem az emberi természetnek Istenhez-való felvételével.
Pázmány Péter művei. II. kötet. 7
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Egy ugyan, nem atermészeteknek egybe-elegyítése­
által: hanem a személynek eggyessége-által.

Mert, miképpen az okos lélek és a test, egy ember:
ugy az Isten és ember, egy Christus.

Ki üdvösségünkért szenvedett, poklokra szállott, har­
mad napra halottaiból feltámadott.

F elment mennyekbe, ül az Atya-mindenható Istennek
jobjára : onnan lészen eljövendő itélni eleveneket és hól­
takat.

Kinek eljövetelére, minden embereknek fel kell kelni
testekkel eggyüt: és számot kell adni tulajdon cseleke­
detekrűl.

'"Es a kik jót cselekedtek, örök életre mennek, a kik
pedig gonoszt. örök tűzre.

Ez a közönséges hit, mellyet valaki híven és álhata­
tossan nem hiend, üdvösségre nem juthat.

A TÖREDELMESSÉGNEK MINDENNAPI GYAKORLÁSÁRUL.

A ki tiszta sziivel Iste/ihez akar térn i) és megismérvén az ő teremtő, és
megváltó Istenéhez kötelességét, a tékozló fiúnak példáját követvén, mennyei
Attyának bóldogságát kivánnya : azt jól meg-ércse, hogy az Istennel-való meg­
békéllésének bizonyos ajtaja az igaz hitből származott töredelmes szüv : mel­
lyet szent Dávid kedves áldozatnak nevez.

Ehez pedig a töredelmességhez két dolog szükséges.
Első, hogy igaz és tekélletes hittel meggondolván, mely kegyes és irgal­

mas Urunkat bántottuk-meg bűneinkkel, mely nagy jóktúl fosztanunk-meg, és
mely szörnyü veszedelembe estünk, midőn bűnünk-miat, Isten kedvéből ki-estünk,
ördög rabságára jutottunk, örök kárhozatot érdemlettünk : tiszta szüvből bán­
nyuk, hogy Isten-ellen vétettünk. Mert, ha szivünk-szerént bánkodunk, mikor
jó barátunkat, jószágunkat) tisztességünket, életünket elvesztyük: mivel ezeknél
mind többet vesztünk, mikor halálos bünbe esünk) méltó hogy meghaladgya a
bűnért-való bánat az egyéb bánatokat.

Második szükséges dolog az, hogy életünk jobbítására, tekéIletes szándék­
kal igyekezzünk és bűnünk bocsánattyát igazán reménlvén, Istenünket kérjük,
hogy elfeletkezzék büneinkrül és vastagítcson mind végig az istenes életben,
szent Fiának érdeméért.

Mely szükséges és hasznos pedig, hogy minden-nap, sőt minden orában,
de kivált-képpen reggel és estve, a töredelmességnek tulajdon cselekedetiben
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foglallyuk magunkat, és felébredgyünk büneinknek szeretetből származott bánat­
tyára, kitetczik a következendő okokból:

I. Mert egy szem-pillantásban sem vagyunk bátorságosok életünkrűl. Azt-is
tudgyuk, hogy, a ki csak egy halálos bünben találtatik-is halála oráján, minden
ok-vetetlen elkárhozik, ha igaz töredelmes lélekkel Istenéhez nem tér és oly
szándéka nincsen, hogy, mikor annak szabott ideje lészen, meggyónnya bünét.
Hogy azért a mi lelkünk üdvösségét szerencsére ne vessük, nincs semmi szük­
ségesb, mint hogy minden orában ezt a töredelmes léleknek indúlattyát magunk­
ban felébresszük.

II. Mert, mikor ember halálos bünben vagyon, akár-mint forgódgyék egyéb
ajtatos cselekedetekben, de a töredelmesség-nélkül, ugyan nem jút bűneinek

bocsánatryára és életének tekélletes jobbítására. A hol pedig az igaz töredelmes
szüv vagyon, ot halálos bün nem lehet. És, ha szün.telen ebben az töredelmes­
ségnek indúlattyában foglallya magát ember, majd ugyan lehetetlen hogy életét
meg ne jobbítcsa.

III. Az isteni félelem kezdeti a bölcseségnek. Ez pedig a félelem először-is

arra indít, hogy megbékéIlyünk Istennel, gonosságinkért-való töredelmessé g­
által. Azért mélto, hogy első, és legnagyob gondunk az légyen, hogy büne in­
ket, igaz töredelmességgel megszánnyuk Istenünk-előt.

IV. Életünk jobbítására, gonosz erkölcsünk és megrögzöt szokásink kigyom­
lálására, testünknek mélto penitencia tartással-való sanyargatására, háborusá­
goknak békeséggel-való szenvedésére, az isteni szeretetben és minden tekéIletes
jószágokban-való öregbülésre, és a jóban végig megmaradásra, nincs erősseb,

hasznosb, alkoimatosb és szükségesb eszköz, mint az igaz töredelmes szüvnek
buzgó és gyakor indúlati, És a ki ebben magát nem gyakorolya, noha sok egyéb
ajtatos cselekedetekben szorgalmatoskodik, és ugy tetczik, mint-ha igen elő-is

ment a tekéIletes életnek jó rendiben : de végre szörnyü-képpen megesik, mint
gyakorta szemünkkel jól láttyuk. Mely eset fő-képpen abból származik, hogy
lassan-lassan az isteni félelemrül elfeletkezvén ember, nem gyakorlotta a töre­
delmes léleknek buzgó cselekedetit.

V. Arra ínt a Szent Lélek, hogya megbocsátot bünökrül se légyünk
félelem-nélkül. (Eceli 5. v. 5.) És jóllehet az gyónásnak szentsége-által meg­
bocsáttatik embernek büne, ha fogyatkozás nincs a gyonáshoz illendő szüksé­
ges dolgokban: de történhetik gyakran, és adná Isten ne történnék, hogy sok
fogyatkozások esnek a gyonásban, kik-miat nincs oly haszna, a mint kiván­
tatnék. Annak okáért, szükséges az igaz szeretetből származott töredelmesség,
mely helyére viszi tudatlanságunkból esett fogyatkozásokat.

Azért, egy illyen, vagy e'hez hasonló imádsággal gyakorolhattyuk az
igaz szeretetből származot töredelmességet:

Én Uram, és üdvözítő Jesus Christusom : én teremtő, és meg­
válto Istenem: tellyes szüvből szégyenlem, és bánom, hogy a te
számlálhatatlan jóvóltodért, és irgalmasságidért, nem csak mélto
háladással nem szolgáltam szent felségednek: de sőt, számtalan
gonosságimmal ellened vétkeztem.

í*
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Nem vagyok mélto, Uram, hogy fiaid-közzé számlálj engemet.
Mert, ha minden gyalázatot érdemlene a ki Urát elárulná; vagy
az önnön fiát, egy kevés haszonért, kegyetlen ellenséginek örök
rabságra eladná ; mit érdemlek én, Uram, a ki tégedet, minden
jóknak kút-fejét, ennyi jó-téteményid-után, elárultalak, és az én
tulajdon lelkemet, mellyet szent véreddel megváltottál, ördög rab­
ságára vetettem, e világi gyönyörüségnek árnyékaért ?

Én szerelmes Megváltóm, én üdvösségemnek reménsége : bánom
hogy téged megbántottalak. De íme szent felségedhez térek, te­
elötted eItekél1em magamban, hogya te szent malasztoddal, ez-után
eltávoztatom, valamit te megtiltottál. Nem csak a bünöktűl, de a
botránkozásra vívő veszedelmektül-is, mególtalmazom magamat,
és eddig-való gonosságimról igazán meggyónom, rendelésed-szerént.

Bízván azért, a te véghetetlen irgalmasságodban, és atyai jó­
vóItodban, könyörgök alázatos szüvel néked, hogy a te drága­
látos szent véred hullásaért, és keserves kín-szenvedésidért, bocsásd­
meg büneimet. Adgyad szent malasztodat, hogy életemet megjob­
bítsam, és a te szerelmedben végig maradgyak. Kiért a te szent
neved dicsírtessék most és mind örökké. Amen.

E'hez kasoniá szép imádságot találsz, ez-után, a liyonáshoz készülő ember­
nek első kÖ11j!örgésében.

A SZENT KERESZT JELÉRÜL.

Három dolgot kell a szent kereszt jelérül megmagyarázni: L Mint kellyen
ezt magunkra vetnünk, és mit jegyezzen. II. Mikor kezdették a keresztyének
a keresztjegyével magokat jegyezni. III. Minémü haszna légyen a szent kereszt
jelének.

Először azért: A szent kereszt jegyét két-képpen szoktuk magunkra vetni.
Először: job-kezünk hüvelykét és a mellette-való mutató újunk végét öszve­
fogván, homlokunkra, szájunkra, mellyünkre vettyük, Atyának, Fiúnak, Szent
Lélek Istennek nevében. Másodszor: Mind az öt újunkat, vagy csak az első

három újunkat ki-nyújtván, elsőbben homlokunkat illettyük, azután mellyünket,
harmadszor bal vállunkat, negyedszer job vállunkat, mondván: Atyának, Fiúnak,
és Szent Lélek Istennek nevében, Amen. Noha a görögök, sőt, a mint Innocentius
irja, Iib, 2. De Missa, cap. 45, ő idejében némellyek a deákok-közzül is, eléb
a job vállokra tették kezeket, hogysem a balra.

J Queest. 118. Azért vettyük pedig job kézzel a keresztet, ugy-mond Justinus martyr ',
ad Ortho- mert böcsülletesb a job kéz a balnál és mélto, hogy az isteni szolgálatban azt

doxos. foglallyuk, a mi job, és becsülletesb bennünk.
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Ez pedig a jel, ugy-mond sz. Cyrillus ', minden lelki javainknak emlékezetét I Lib. 6.

magában foglaIlya, és a keresztyén vallásnak egy rövid-somrnája ; mert ebben, contra Julian.

vallást tészünk a Szent Háromságrúl, mikor az Atyát, Fiút, Szent-Lelket emlit-
tyük; mikor pedig azt mondgyuk "nevében" és nem "nevekben", jelentyük, hogy
egy méItósága, ereje, istensége vagyon e három személynek. Ennek-felette,
a mi Üdvözítőnk keresztinek és kínszenvedésének jelével vallást tészünk a
Christus halálárul.

Mikor két újunkat öszvetészük és ugy vettyük magunkra a szent keresz­
tet; jelentetik Üdvözítőnknek emberi és isteni természeti; a monophysiták ellen,
kik, úgy-mond Nicéforus 2, csak egy természetet hittek Christusban, és annak- , Lib. 18.

okáért, csak egy újokkal vetnek vala keresztet, mint az örmények-is. Mikor c. 53.

három újjal vettyük a keresztet, jelentjük az egy természetü Szent Háromság
Istent. Mikor pedig mind az öt újunkat kinyújtyuk: Üdvözítőnknek öt drága-
látos szent sebeirűl emlékezünk.

Hogy pedig a három Isteni személynek tulajdonságirúl-is vallást tennénk,
homlokunkat illetvén, nevezzük az Atya Istent, azt jelentvén, hogy, miképpen
a mi fejünk fellyeb-való minden egyéb tagoknál és attúl származik élet a töb
tagokra: ugy, az Atya Isten-is kezdeti mindeneknek. Mellyünket illetvén, említ­
tyük a Fiú Istent, jelentvén, hogy ő nemcsak öröktül-fogva született Attyátul,
de üdő-szerént-is a Szüz méhében fogantatott, emberi természeti-szerént, és végre
a föld gyomrába eltemettetett. Mikor a bal és job vállunkat illetvén a Szent
Lélek Istent emlittyük, jelentyük, hogy a Szent Lélek, az Atya és Fiú Istennek
közönséges egyenlő természetü szerelme. Avagy jelentyük, hogy ami Üdvö­
zítőnk megtestesülése-áItal, a Szent Lélek Isten minket, kik bal kéz-felől harag­
nak fiai valánk, job kéz-felé vitt, Isten országának örökösivé tett.

Azon-képpen, mikor homlokunkra vettyük a keresztet: az Atyát ernlit­
tyük, ki kezdeti és kút-feje mindeneknek. Mikor szájunkra vettyük, a Fiút
nevezzük, ki az Atyának Igéje lévén, az Atyának szájáboi származott. Mikor
mellyünkre (holot a szerelemnek hajléka, a szívünk, vagyon) a Szent Lelket
emlittyük: jelentvén, hogya Szent Lélek, szerelem. Nem ok-nélkül vettyük
pedig, ugy-mond sz. Ágoston 3, a Christus jelét homlokunkra, holot a szemé- 3 In Psalm. 30.

remnek helye vagyon; mert ezzel intetünk, hogy ne szégyenlyük a Christus
gyalázattyát. Száj unkat és szivünket-is ezen jellel megpecséteIlyük, hogy se
szivünkből, se szájunkból, Isten-ellen, és felebarátunk-ellen, semmi se szár. 'Homi!. 55.
mazzék. in Matth.

Mikor azért, ugy-mond aranyszáju szent János \ a szent kereszt jegyét 5 De corona

magadra veted, mindgyárt eszedbe jusson a Christus keresztinek keserves milit. c. 4.~.
ki • d' . k k k l k t' l db h k' 40. Pamel. IIIlOnya es szenve esene o a: enne em e eze rvei, maga an a aragna, es . t C .
egyéb indúlatoknak mérgét mególcsad. Mert ugyan-is példát adott nékünk Urunkepl;6.;T;~n.
szenvedésével, hogy kövessük őtet. Epist. 63.

Másodszor; Az apostolok idejétül-fogva, mindenkor szokott dolog vólt a n. 39.

hívek-közöt, hogy a szent kereszt-jegyét magokra vetnék. Mind kimentünkben, 6 De Spiritu

és mind béjövetelünkben, ugy-mond Tertullianus 5, mikor felöltözünk, mosdunk, Sancto c. 27.

gyertyát gyújtunk, asztalhoz ülünk, és minden egyéb cselekedetünkben, a kereszt apud. ~ratia-
. ük E" d T ll' . B "l' . 6 num, DlSt. 11.jegyet homlokunkra vettyük, zt pedig, ugy-mon ertu ianus es aSI1Us-IS, a cap. Eccle-

szokást az apostolok tradiciojából tanúlták a hívek. siasticar,
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I Lib. 3. de Constantínus csaszárrul irja Eusébius t, hogy azzal mutattya vala keresz-
vita Gonstant. tyéni vallását, hogy homlokára gyakran sz. keresztet vét-vala; feje-felibe keresztet
2 De vita Con- helyheztet-vala, zászló-helyett-is, ugy-mond Eusébíus ", arany-és drága kövek-
stant. 1. 1. c. b "l ., It k t t h d l h d' b 't" l" 'k ket í23 24 25. o csina eresz e or oz-va a a a an; VI ezine c tegyverere ereszte et írata,
So;om: l. 1. ugy-mond Sozómenus 3, Constantinápolyban pedig, három helyen kereszteket

c. 4. emele, mellyeknél sok csudák lettek, ugy-mond Nicéforus 4. A pénzre keresztet
3 L. 1. c. 8. verete, ugy-mond Sozómenus 5.

4 L. 8. c. 32. Mesroarancsolá k t' k t' irok h ki l, L. 1. c. 8. egparancso a az IS a eresz yen csaszaro, ogy sen l temp omot ne
Tripart.1. 1. éppítene, melyben a püspök keresztet (adorandam et honorandam Crucem)
c. 9. N. ceph. nem helyheztetne 6, kit az anyaszentegyház-is 7 törvényben írata. Ennek-

L 7. c. 46. felette, azt-is rendelék a keresztyén csaszárok 8 "Nemini licere" , hogy senki
• Justini1 földre vagy pádimontomra ne Írná a keresztet; mert méltatlan, hogy lábbal

At~~;~·~~d:t. tapodnák a mi Üdv~zítőnk jelét, mellyet a kir~lyok-is koronájok ékességér~
Monarch. c. 1. fejeken hordoznak. Es ezzel, ugy-mond szent Agoston \ megmutattya a nu

7 De Con- Urunk, mely nagy dücsősséget ád híveinek a más világon, ki ennyire felmagasz­
secrat. Dist. talta az ő gyalázatos kínnyának eszközit e világon.
8\__\~;~.o8. Nicéforus szent János apostolrúl irja, hogy, mikor az elkészített koporsóba

Codicis. akarna menni, a szent kereszt jegyét magára veté. Szent Marcialis pedig, ki
9 Tractat. 36. Urunkat e földön látta, arra inti a híveket LO, hogy szüntelen a Christus kereszti

in Joan. jelével, mint erős pánczéllyal, mellyöket erőssítsék. Sőt, ugy-ruond szent
10 EPi~toll' ad Ágoston 1 t, oly szokott dolog vala régenten a szent kereszt jegye, hogy, sem a
Burdiga ens. , b' 'l' U ,. k . 'lk"l
cap. 7 et 8. keresztseg, sem a erma as, sem az r vacsoraja, szent tereszt Jegye-ne u,

11 Tract. 118. nem szolgáltathatik-vala,
in Joan. Serm. Szent Jerónymus I': Minden munkád-elöt, ugy-mond, homlokodra vesd a
19. ~c Sanctis. szent kereszt jegyét. És, in Epitaphio Paulse, Paula in filiarum dormitione os

Et ln Psalm. h . . d l C" b . . l'141. stornac umque signans, matns o orem rUCIS nite atur impressione emre.
12 Epist. 22. Ismét: Obmutuerat jam, &- vix aure appositá, quod dicebat, audire poteramus :

13 Catech. 13. digitumque ad os tenens, Crucis signum pingebat in labiis. (Paula leánya
.. Hornil. 55. halálakor száját és hasát jelezve az anya fájdalmát a keresztvetéssel igye-

in Matth. 2 kezett enyhíteni. Már-már elnémula, és a mit mondott, oda tett füllel is alig
Rt~C:.t:~·2~. .valánk képesek hallani, mig ujját száján tartva, a kereszt jeIét veté ajkaira.)
"Horni!. 27. et Cyrillus 13: Nem csak homlokodra vesd, ugy-mond, a keresztet, mind
36. ad popu- jártodban, nyugtodban, de a kenyérre-is, mellyet meg akarsz enni, a borra, stb.

lum.Antio- Aranyszáju szent János igy ír a dologrúl ':": Nem csak homlokunkra, de abla­
,. ~.~en3~~·ist. kunkra, és kő-falainkra, ezt a jelt véssük, mely szabadúlásunknak, és Üdvözitőnk
c.l~. Nazianz. alázatos kegyességének jegye. Sőt, oly szokott dolog vala a régi keresztyének­
Orat. 1. contra között a kereszt jegye, hogy szokásból, csak eszekbe sem vévén, minden

Julianum. dolgok-között, szüntelen keresztet vetnének magokra, mint ugyan ezen arany­
~regor. lib. 41. száju szent János irja 15. És ebből mutattya-meg, mely nagy ereje légyen a szo-

Dialog. cap.' "ká k A ,. h' iákból d k h h' k k k l .et 11. Ti/ron. asna . regr istóriá O tu gyu, ogy a rve nem szo ta -va a semmi-
tib. 1. Miraeu!. féle eledelt megenni, melyre a szent kereszt jegyét nem vetnék, mint feljegyzi

cap. 80. Theodoretus 16.

I7CotoSS.3,17. Nem csak a végre szokták pedig ezt a jelt homlokokra vetni a keresz-
L Corinth. 'l h ll" k S bH ' 'l d h t P' l . t'10 31 tyene {, ogy va ast tegyene a zent aromsagru, e ogy, a szen a ln ese-

, . szerént, mindeneket az Ur nevében cselekedgyenek 17. Mert, mikor dologhoz
kezdvén, keresztet vetnek magukra, annyit tészen, mint-ha azt mondanák :
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I Cap. 19.
v.19.

• Hom. 8. ex
diversis in

Evang.

• L. 4. c. n.

Uram, minden munkám, és gondolatom, szent neved dücsősségére igazgattassék.
Adgyad, Szerit Háromság egy Isten, a Christus kereszti-által, hogy minden
cselekedetemnek jó vége légyen. És ugyan ezen okért szoktak a keresztyén
várasok és faluk határin kereszteket helyheztetni, ugy-mint Urunk győzedel­

mének jelét, mint régen megjövendőlte-vala Isaias ',
Harmadszor, és utolszor : A szent kereszt jegyének három hasznát talá­

lom a régiek irásában.
Első haszna, hogy az ördögöt elkergeti és megijeszti. Ha, ugy-mond

aranyszáju szent János', rettegünk, mikor láttyuk a halálra itélt embernek ' Horni!. 55.

kínnya helyét: vallyon s mely nagy kint itéllyük hogy szenved az ördög, in Matth.

mikor ezt a fegyvert láttya, mellyel halálos sebbel megsebhetett? Ugyan ezent
írja Cyríllus 3, Origenes pedig \ bátran hordozzuk, úgy-mond, homlokunkon ezt 3 Catech. 13.

a zászlót: mellyet mikor lát az ördög, megrémül, a mint számtalan példákból
megbizonyithattyuk.

Lactantius irja 5, hogy, valamikor a bálványok-előt, a keresztyének magokra
keresztet vetettek, az ördög semmit nem rnér-vala a bálvány-által szóllani.

Megtapasztalá ezt Julianus csaszár magában. Mert, mikor egy ördöngős

ember eleibe hítta volna az ördögöt, megrémülvén Julianus, keresztet vete
magára, és az ördög mindgyárt elenyészék". Noha pedig, az ördöngős elhiteté 6 Theodor. Hb.
Julianussal, hogy az ördög nem féltében enyészék-el, hanem az undok jelnek 3. hist. cap. 3.

gyülölségéből; de hazuda, mert, mi szükség vala gyülölni, ugy-mond Lactantius", Na~ianz: Orat.
. ., l ' l ? N d . l ' b 'll'k l' 'l' 1. Jn Juhan. n.azt, a mi semmi arta mara nem va a. em e nem UHa ll-va a-e me tosa- 19. Sozom.

gához, hogy elvesztené a mit gyűlöl-vala, hogy-sem elfutna előtte? De a kin Iib. 5. c. 2.

ez a bélyeg vagyon, ugy-mond, mint egy győzhetetlen várnak, nem árthat az 7 L. 4. c. 27.

ördög. És, a mint Chrysostomus mondgya8, ha utállya a Christus nevét és
jelét az ördög, miért hogy el nem fút, mikor valamely lator nevét emIíted előtte? 8 Horni!. 4. de

Epifanius, régi böcsűlletes Doctor, írja", hogy Constantinus csaszár idejé- laudib. Pauli,

ben, egy Jósef-nevü sidó vala, kit Epifanius sokszor intett a keresztyén hitre, tom. 3.

de semmit nem foga rajta. Ez, mikor eszébe vette-vólna, hogy egy fajtalan • Heer, 30.

ifiú-Iegénynek minden ördöngős babonaságit egy keresztyén aszony csak a E~~:i~::.
kereszt jegyével erőtlenné tészi-vala, ő-is, noha még sidó vallásban vala, meg
akará próbálni, mennyi ereje vólna a keresztnek, és titkon, egy ördögtü1 szállott
embert bé-vin házába, a szerit kereszt jegyét reá veté a Jesus nevében, és
mindgyárt, nagy búsúlva kiméne az ördög az emberből. Kit látván asidó,
keresztyénné lőn.

Ierónymus irja szent Hilaríonrúl ' o, hogy asz. kereszt jegyét magára vetvén, lO In Vita S.

az ördögöt gyakran elkergette. Ezent irja Sulpicius szent Mártonrú1.'l Cassianus Hiarionis.

pedig" szent Antalrúl irja, hogy, noha az ördög gyakran igyekeznék néki ártani, II In Vita S.
Martini.de a szent kereszt jegyével mellyét és homlokát felfegyverkezteti-vala szent l"

Antal, és igy az ördög semmit nem árthat-vala néki. Szent Gergely irja sz. - C:,l1;~: 8.
Benedekrűl ' 3, hogy az ördögöt, mely őtet madár-képében kísérti-vala, kereszt 13 L. 2. Dialo .

jegyével üzé-el, Mászor pedig, mikor ugy tetezenék az ő attyafiainak, mint-ha cap. 2 et 1O~
a konyha égne, a kereszt jegyével szemeket megjegyezteté, és mindgyárt
elenyészék az ördögi csalárdság.

Az ördögtül szállott emberből, ugy-mond szent Gergely'>, Cassius püspök "3. Dialog.
szent kereszt jegyével üzé-ki az ördögöt. c. 6.
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Sőt, még a hitetleneket-is gyakran megőrizte ez a jel. Mert egy éjjel,
'3. Dialog. ugy-mond szent Gergely", egy Judás-nevü sidó, mikor uttyában elestveledett-

c. 7. vólna, egy templomba tére; félvén pedig ördögi csalárdságtul, keresztet vete
magára. Éjjel az ördögök serege az egyházba jöve, és mikor a sidót meglátták­
vólna, semmit nem árthatának néki, azt kiáltván, hogy, "Noha üres az edény,

21. 83. q. 79. de meg vagyon jegyezve". Mert, ugy-ruond szent Agoston", a Christus böcsűlle­

tiért, még az ő eIIenséginek-is hasznos az ő jele; noha az Istennek csuda
itéleti-szerént, néha ez az jel nem kergeti-el az ördögöt, és kivált-képpen, mikor
ezt az üdvösséges jelt bűbájos babonaságokra térítik az emberek. Nem csuda
azért, ha Constantinus a kereszt jegye-által győzé-meg az ő testi ellenségit,
holot ez-által még az ördögöt-is meggyőzhettyük.

Második hasznát a szent kereszt jelének azt olvasom, hogy ez-által sok
testi betegségek és nyavalyák meggyógyíttattak, mérges, és fene oktalan-állatok,
vagy megölettek, vagy megszelídültek.

• Lib. 22. de Szent Ágoston írja3, hogy ő idejében, egy fő nemes aszonynak emlejét
Civit. c. 8. elfogta-vala tellyességgel az orbáncz; és mikor semmi orvossággal eleit nem

vehetné, éjjel az Isten megjelenté néki, hogy Húsvét napján, amely ujonnan
megkeresztelt személyt elöl-találna, azzal a kereszt jegyét meIlyére vettetné.
Engede az aszony a látásnak: és rnihelyt a kereszt jegyével megjegyezteté
emlejét, azon órában meggyógyúla.

• Apud Surium Szent Gregorius Nissenus írja', hogy Macrina-aszony torkát iszonyu nagy
t. 4. kelevény teUyességgel elfogta-vala; és noha sok szóval kérnék őtet, hogy orvo­

sok gondviselésére bizná magát, de semmi-képpen nem akará, hogy az ő testét
valamely férfiu megiIletné, hanem az annyát kéré, hogy a kereszt jegyét vetné
kelevényére : és mihelyt ezt reá-veté, ottan meggyógyúla.

5 In Hist. Theodoretus irja 5, hogy az ő annya szemét egy Isten-félő ember a
Religiasa c. 9. kereszt jegyével meggyógyítá. Fortunatus püspökrűl irja szent Gergely 6, hogy

°1.Dialag. egy ember szeme-fényét, a kereszt jegyét reá-vetvén, megadá. Eugenius püspök­
cap. 10. Lib. 9. rűl hasonlót ir Victor Uticensis 7.

ep. 71. Szent Sabinusrúl irja szent Gergely 8, hogya mérget, megjegyezvén a kereszt-
'1.2. de per- I 't l 'Ikool .,

t V d I
te, ar a om-ne u megrva.

secut, an a. ,,'
83.Dialag. ,Szent ~enedek, ,keresztet vetven a pohárra, melyben mereg vala, mind-

cap. 5. gyart elromlék a pohar, ugy-ruond szent Gergely~.
• 2. Dialog. Persiában, mikor iszonyú mirígy-halál vólna, úgy-mond Nicéforus 10, a

cap. 3. keresztyének tanácsából ki-ki mind keresztet ira tentával homlokára: és jgy
10 Ub. 18. cap. szünék-meg a dög-halál. Amantius, ugy-mond szent Gergely l \ iszonyú kigyót

20. Zonar, öle-meg a kereszt jegyével. Sozórnenus 12 Donatus püspökrül irja, hogy egy
l. 3. Ann~1. in sárkányt, mely sok marhát és sok embert emésztett-vala, szent kereszt jegyé-

II Mau.nt. vel megöle. Szent Mártonrul írja az ő tanitványa Sulpicius 13, szent Victoriusrúl
3. Dialog. T . H h ik "t' d t 'l t k t' 'I

35 uronensis", ogy mr or nagy eges ama o t-vo na, a szen eresz Jegyevecap. .
12 Lib. 7. c. 25. ólták-el a tüzet.
.. E ist. 1. ad Noha azért az új-hitűek, midőn láttyák hogy valaki keresztet vét magára,

~useb. csúfságban azt kérdik: "mit legyez a kezével?" De mí a kereszttel nem a
.. De Gloria legyet, hanem a Beelzebubot, a legyek istenét kergettyük. Mert, miképpen

Confess. c. 56. Egyiptomban, az üldöző angyal nem árta azoknak, kiknek ajtajok meg vala
jegyezve a bárány vérével: ugy most-ís, mikor homlokunkat a kereszttel meg-
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, Lib. 5. Hist.
cap. 4. et 2.

8 Heer. 30.

jegyezzük úgy-mond szent Ágoston t, nem árthat a gonosz nékünk. És miképpen J Cap. 20. de

Ezechiel profetánál ', az Isten népének homlokára egy sidó betüt írának, mely catech!sandis

a régi sidó bötü-szerént ollyan vala, ugy-mond szent Ierónymus, mint a kereszt, " rudibus.

és valakin ez a jel nem találtaték, elvesze; ugy rnost-is, valakin ez a Christus - Cap. 9. v. 4.

bélyege, melytül a keresztség, és a keresztyén neveztetik, nem találtatik, mél-
tatlan viseli a keresztyén nevet. Mert az igaz keresztyénnek nincsen egyéb
dicsekedése a keresztnél, mellyel az választottak homloka megjegyeztetik. És
miképpen ama győzedelmes kardot, mellyel Dávid megölé Góliádot, az Isten
templomába helyhezteték örök emlekezetre: ugyaChristus fegyverének-is
jelét homlokunkra vettyük, ha élő templomi vagyunk az Istennek.

A SZENTELT VÍZRÜL.

Harmadik hasznát a szent kereszt jelének azt olvasom, hogy ez-által
szekták-vala régen a keresztyének megáldani az Istennek teremtett állatit, ugy­
mint, kenyeret, vizet, olajt, berkéket : Omnia quecumque sanctificantur, ugy-
mond szent Ágoston \ hoc signo Dominieee Crucis, cum invocatione Christi, 3 Tract. 118.

consecrantur. (Minden a mi megszentesül, Krisztus segélyre hivásával az Ur in Joan.

keresztjének e jele által szenteltetik meg.)
Ennek pedig az áldásnak, mely nagy ereje légyen, sok csuda-tételekkel

megmutatta Isten.
Theodorétus irja ', Marcellus apameabéli püspökrül, hogy, mikor egy 4 Lib. 5. Hist.

ördög templomát tüzzel meg akarná emésztetni, és semmit sem fogna rajta a Ec~les. cap. 21.

t " . t h t k t' "l "ld"" t l" h Tripart. hb. 9.uz, VIze oza a, ezt a szent eresz Jegyeve mega a, es az parancso a, ogy ca. 34. Ni-

ezzel öntözzék a tüzet. Nem szenvedheté az ördög a szentelt vizet, és mind- cep~. libr. 12.

gyárt elfuta: a tűz pedig, mint-ha olajt öntöttek-vólna reá, fellobbana a víztül. cap. 27.

Szent Gergely irja", hogy mihelyt Fortunatus püspöktül szenteltetett vízzel 'Dialog. 1.

megilleték egy embernek ketté törött szárát, ottan meggyógyúla. cap. 10.

Theodorétus" Afraates remetérül írja, hogya sáska-járáskor, a hol az ő s Hist. Reli­
tőlle szentelt vízzel a mezőket öntözik-vala, oda egy sáska sem rnehet-vala. gios. c. 8.

Ugyan ezen Theodorétus irja, hogy szent Macedonius, egy aszonyt, mellyen
farkas betegség-vala, szentelt vízzel meghintvén, meggyógyíta. Kihez hasonló
példát ír Béda" az eborákomi János püspökrül.

Epifanius pedig" azt irja ama nem régen említett Jósef-nevü sidórul, hogy,
minek-utánna keresztyénné let-válna, egy templomot akarván éppíteni, sok tégla
kemenczéket csináltata: de mikor az ördög mestersége-miat, a tüzet meg nem
gyújthatnák a kemenczékben, szentelt vízzel öntözé a tüzet, és mindgyárt égni
kezdének a kemenczék. Ugyan ezen Jósef, egy gyermeket, mellyet az ördög
megszállott-vala, szentelt vízzel szabadíta-meg az ördögtúl.

Ierónymus irja 9, hogy egy keresztyén lovait, ördöngösséggel meg-kötötte- 9 In Hilarione.

vala egy pogány ember; de míhelt az Hilariontúl adatott szentelt vízzel meg-
öntözé az istállót, minden ördögi mesterség megóidaték. És, ha szent Dávid a
hegedü szóval, ha Ráfaél angyal a hal epejének füstivel, elkergeték a satánt:
mit csudálkozunk, ha az anyaszentegyház könyörgésivel megszentelt víznek
hasonló ereje vagyon?

Pázmány Péter művei, II. kütet. 8
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I Col!at. 15.
cap. 4.

'De Gloria
Confess. cap. sok

82 ct 24

Cassianus irja \ hogy Abraham-nevü apátur, egy asszonynak meg adá
innya a szentelt vizet, és mindgyárt bővséges teje lőn, mely az-előt tellyes­
séggel elfogyatkozott vala, és az ő fiát nem taplálhattya vala.

z 13. Novcrnb. Aranyszáju szent János, ugy-niond Metafrastes", Antiochiában, egy Eulalia-
nevű böcsűlletes aszony fiát meggyógyítá a szentelt vizzel, melyre háromszor
vetette-vala. a szent kereszt jeléí, Egy fő-ember feleségét-is, mely marcionista
eretnek vala, a szentelt vízzel meggyógyítá: és ezzel azt nyeré, hogya tévely-
gést elhagyván, igaz keresztyénné lőn az aszony.

Gregorius Turonensis" irja Eusíchiusról, és szent Monegundisról, hogy
betegeket, és negyed-napi hideg-Iélőket gyógyitottak a szentelt víz italával.

Simeon Metafrastes, szent Theodórus Archimandrita életében, irja, hogy ő

egy bél-poklost, csak fejére öntvén a szentelt vizet, meggyógyíta. Mikor a
barmok Ancyrában felette halnának, megöntözé a szentelt vízzel őket, és mind­
gyárt megszünék a dögleletesség. Ugyan ezen vízzel vakokat-is gyógyíta, és
a sáskát elüzé arrúl a földrűl, mellyet ezzel meghínte. Az ördögtül háborgatott
házat ezen szentelt vízzel megtisztítá, és megszabadítá.

4 In Vita S. Szerit Cuthbertus, ugy mond Béda\ egy fő-ember szolgájának, ki immár
Cuthbertic. 25. halál torkában vala, meg adá innya a szentelt vizet, és mindgyárt meggyógyítá.

Szent Bernárd, a Malachias püspök életében, hja, hogy Malachias, csak halála­
elöt, egy aszonyt, melynek mellyét elfogta-vala a fene, meggyógyíta, csak
meghintvén szentelt vízzel.

De a ki bővebben akar e'féle régen történt csudákrul értekezni, olvassa
s De Conse- Antonium Marsilium Archiepiscopum Salernit. !ib. Hydragiologia, sect. 3. cap.
erat. Dist. 3. 5. h., Feuardentiun« 13. Theomachiee Calvini, cap. 34., Jac. Gretserum, de S.
Can. Aquam. Cruce, Alanum Copum, Dialog. 1. cap. 3.
6 Lib. 8. Con- Mely régutátul-fogva-való dolog légyen pedig a hívek között, a szentelt
stit. Apost. c. víz, csak az első Alexander pápa irásából-is megtetczík', ki Urunk születése
29.itt; után 110. esztendőben lőn római püspökké. Sőt, szent Dienes Areopagíta,
tom' l itnno

kirül emlekezet vagyon az Apostoli Cselekedetekben, azt irja, hogy ő idejében
7 Epist. 70. nu. megszokták vala a vizet szentelni, könyörgés-által, és a szent kereszt jegye-által.

12. Apud. Szent Kelemen, ki szent Péter tanitványa vólt, nyilván irja 6, hogy szent Máté
Gratian. de apostol meg-szokta vala szentelni a vizet; az imádságot-is, meIlyet a víz-szentelé­

Consecr. dis- sekor mond vala, igénként megírja.
tin, 4. C. Nec E l k ik íznek t I' , ..I C . 7 B '1' fl Tquemquam. m e eZI ugyanezen Vlzne szen e eseru, yprtanus, ast tUS, .L er-
qui est Canon tullianus 9, szent Ambrús?".

127. A papoktúl megszentelt olaj-által mennyi sok betegségeket gyógyított
s Dc Spiritu Isten, előszamlállyák Tertullianus, ad Scapulam, cap. 4. n. 35., Ruffinus, 1. 2.

Sancto, c. 27. c. 4., Sozomenus 1. 6. c. 29.
9 Libr. dc I3ap- És bizonyára nem látom, miért gyülölik ily igen a mostani keresztyének

tis. cap. 4. a szentelt vizet, mellyet ennyi régi fő Doctorok nem gyüIöltek. Nem-de a
n.27. könyörgés-által szenteltetik-é meg minden teremtett állat? 11 Nem-de az ó tör-

10 Libr. 1. dc • b d It I' I t it . t I 'It I k. meztiSacram. c. 5. veny en nem ren e va a-e s en szente vizet, me y-a a nem csa megtisz-
"Timoth. 4 5. tittatnak vala a sidók, de csudákat is cselekszik-vala Isten, kivált-képpen a
12 Num ' 5 parázna aszonyokon ?12 Ha az új törvényben nem szabad vizet szentelni, mi vel

18; c~;~i9. 'hogy az ó törvényben ezt mivelték : ugyan ezen okból nem lészen szabad
v. 13,20. sem a böjt, sem az egyház éppítése, sem az isteni dicsíretek éneklése, sem a
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Pünkösd nap illése stb. Ennek-felette: Mi az oka, hogy a Lutheristák meg­
áldgyák az eledelt, meIlyet megésznek : és nem akarják szenvedni, hogy a
pap megáldgya a vizet? De egy csepnyére sem csuda, ha gyülölik a szentelt
vizet az újitók : rnert, a kit megmart valamely dühös eb, nem nézhet a vízre,
ugymond Plinius '. I Lib. 28.c. 5.

Mi azért a szentelt víznek két rend-béli hasznát ismérjük.
Egyiket azt, hogy ez a víz emlekeztet minket arra az vízre, melyben

bűnünk elmeríttetett a keresztség-által. És, miképpen hallyuk, hogya török
csaszárnak, mikor a mecsetbe mégyen, egy üveg tiszta vizet visznek elötte,
emlekeztetvén ezzel őtet az józan életre, és a bornak tilalmára : azon-képpen,
az anyaszentegyház emlekeztet minket a szentelt vízzel annak a tiszta életnek
megőrzésére, melybe öltöztünk a keresztség-által.

Másik hasznát azt ismerjük a szentelt víznek: hogy, tniképpen Salamon
könyörge Istennek azokért, kik az újonnan éppített templomban imádkoznának,
és ezt a könyörgést lsten meghalgatá 2, azon-képpen, az anyaszentegyház' 3. Reg. 9, 3.

könyörög azokért, kik a szentelt vízzel élnek, hogy lsten óltalmazza őket

minden testi lelki veszedelerntűl, És azért mondgya szent Tamás 3, hogya' III. q. 87. art.
szentelt víznek nagyobb ereje nincsen, hanem csak annyi, mennyi az anya- 3. ad 1.

szentegyháznak könyörgése-által adathatik. És ez-okon, rnikor Alexander pápa
azt irja, hogy a szentelt víz megszenteli [az] embert és megtisztíttya, csak
oly módon érti hogy megszenteli, mi módon szoktuk mondani, hogy a hívek
könyörgési kihozzák [az] embert a bünökből: mert az Istentül malaszto t nyer-
nek a büntűl-való kitisztúlásra,

V égezetre, az ördög hatalma kirekesztetik az Istennek teremtett állatitúl
a megszenteléssel. Mert, noha a töb teremtett állatok semmit nem vétkeztek,
mint az ember, ki tulajdon akarattyával lőn ördög rabja; de mindazáltal,
mikor az embert meggyőzé a sátán, hatalmat vőn az emberek jószágán-is,
hogy ami kárunkra és veszedelmünkre téríthesse a fellegeket és egyéb
állatokat. Azért mondja Urunk, hogy mikor az erős fegyveres valakit meggyőz,

az ő jószágát-is elfoglallya. Szent Pál-is, szolgálat-alá mondgya hogy vet­
tetett minden teremtett állat; melytül végre megszabadúl'. Ennek-okáért, rnikor
Christus hatalmat adott vólna tanitványinak az ördög ereje-ellen, megmagyaráz- 4 Rom. 8, 20.
ván, mi légyen ez ő ereje, utánna veti, hogy a scorpiókon, kígyókon hatalmok
lészen, mert ugyanis, a teremtett állatok-által szokta a sátan megmutatni
erejét, mint mikor Isten reá ereszté, hogy Jóbot megpróbálná, rnindgyárt
szeleket, meny-köveket támaszta ellene. Ezt azért az ő hatalmát kirekeszti
az anyaszentegyháznak könyörgése, mint az előhozott példákból és kivált-
képpen, az Apamea-béli Marcellus- és a sidó József historiájábol, megtetczik.

És ugyan e végre szoktuk eledelünket-is megáldani, követvén a Christus .
·ld···· M iké Ch' itk dl h l átk ttJMatth.14.v.pe aját>. ert, rru eppen a nstus at a vesze e met oz-va a amegat ozo 19.ca .26. v.

teremtett állatra, mint a füge-fa példája tanuságunk : ugy az ő áldomása 26., M:rci6.v.
valami jót hoz a megáldott eledelre. És ha szabad minden-napi eledelünket 41., Luc. 9. v.

megáldani: nem látom miért nem vólna szabad egyéb teremtett állatnak 16. cap. 24.
áldása, holot a mint mondám, jó végre áldgyuk ezeket. 6 I vc' ,30. h'

. LM' . .., n atec 15-
Maga-IS uther arton, az igazságtul meggyozetven, nem csak arra mo maiori et

taníttya a keresztyéneket, ti hogy reggel és estve, a szent kereszt jegyével. minori.

8*
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Atyának, Fiunak és Szent Léleknek nevében, megjegyezzék magokat; de
J De Captiv. másut" a víznek, berkének, gyertyának szentelését javallya: Ordinem dam­
Baby!. Titul. nandum non censeo, cum sit ritus per tot ssecula celebratus. Est ritus
dCCOrdine. et Ecclesiasticus, quales multi per Ecclesiasticos Patres sunt introducti : ut con-
de onfirmat.. . . l {

secratío vasorum, vestimentorum, aquse, salts cande arum, herbarum. A ren-
delést kárhoztatandónak nem itélem, minthogy ez annyi századon át gya­
korolt szokás. Egyházi szertartás ez, rnilyeneket az egyház-atyák számosakat
hoztak szokásba, milyen például: az edények, ruhák, víz, só, gyertyák, füvek
szentelése.)

A keresztyénségnek sengéjében, hogy a pogány szokásoktul elvenatnának
az emberek, ugyan szükség-képpen kívántatott némely teremtett állatoknak
szentelése, az elő-szárnlált jó végekre : mint a gyertya szentelésnek cerernoniájá­
rul másut megmondom, és a viaszból csinált bárány képe szenteléséből meg-

z L. 6. de ting. tetczik. Mert, a mint Varro irja ~, a pogányok, kivált-képpen a gyermekek
lat. Baronius nyakára, sok eggyes-más szekszamontát, czedulákat, babonákat, szoktak-vala

tom. 1. an. 58. kötni, igízés, bűbájosság és egyéb nyavalyák-ellen : rnint ma-is sok effélét
látunk a Lutheristák gyermekin. Az anyaszentegyház, hogy ezt a gonosz
szokást jóra fordítaná, amaz ártatlan bárányt, a Jesus Christust, adá fiainak,
minden babonás orvosság-helyett, mellyet amaz ó-törvény-béli húsvéti bárány
jelent-vala. És, hogy ez lenne mindenkor szüvökben, s elméjekben, emlekezetre,
fejér viaszból csinált bárány képét adá nékik; mely mind a bárány képpel, s
mind a tiszta viaszal, Urunkat jelenti és arra ínt, hogy mí-is tiszták, alázatosok,
egy-ügyük légyünk, mint a bárány. Hogy pedig ennek nagyob haszna és
böcsülleti lenne, csak szinte a fő papi fejedelem könyörgése-által akará hogy
megszenteltetnék, az ó papi fejedelemségének első esztendejében és az-után
minden hét esztendőben. Mely szentelésben, szép ajtatos isteni imádságokkal
és áldomásokkal könyörög Istennek, hogy minden veszedelemtül és ördögi
incselkedéstül óltalmazza azokat, kik ezt viselik. És ennek hasznos-vóltát sok
csudákkal megbizonyíttya Isten, mint Paulinus, Turonensis és egyéb régi

, ln Iren, I. 1. Doctorok irásiból megbizonyittya Feuardentius 3 és Bonardus.
cap. 8. n. 5.
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REGGELI ÉS ESTVELI KÖNYÖRGÉSEK.

Ágyadból felkelvén, először a szeni keresztet, A0Jának, Fiúnak, és Szent Lélek
Istennek nevében, vesd homlokodra és melledre. Az-ntán elmondván a Mi-Atyánkot,
Üdvöz-légy Mariát, Hiszek-egy-Istent, a következendő imádságokat ajtatos szívvel
mondd el: követvén Jeremiásnak imillyen parancsolattyát:' Felkelvén, vígyázá- 1 Thren. 2, 19.

sodnak elein, dicsírd az Istent, és a te szíved kivánságit öncs-ki ő-előtte, mivel
a mint Salamon irja,' mélto, hogy a nap-keletet megelőzze az isteni dicsíret; 2 Sapient,

és a napnak felköltén, imádgyuk az Istent. Mert, ha a földi gyümölcsök11ek 16, 23.

első settgéjét magá11ak kivánta régenten az Isten;' illik, hogy mí-is a napnak • Exod. 3, 19.

eleit, sőt minden cselekedetinknek kezdetit, Istennek sze11fellyiik, az ő tiszteletin
kezdgyük, és ő-néki ajánlyuk. Azért parancsoilya szerit Ambrus," hogy szokot 4 L. 3. Virgin

imádságÍ11k légyenek, mellyekkel könyörögjünk, mikor felkelünk, mikor háeunk-
ból kimegyünk, mikor eszünk, iszunk, és mikor estve elnyugsztÍ11k. JIIlelly dolog-
ról aranyszáju szent János-is, illyen tanuságot ád : 5 Mikor estve el-akarsz nyu- 5 Hom. 2. in

godni, akkor csendességben lévén, igy szóly a te lelkednek: Ihon, én lelkem, Psa!. 50.

ez a nap is elmúlt: mi jót, vagy gonoszt cselekedtünk ma? És, ha valami jót
cselekedtél, adgy hálát Istennek. ha vétkeztél, sirassad bünödet, és valóban
eltökéllyed, hogy megjobbítod életedet, osztán Istennek ajánlván lelkedet, nyu-
godgyál-el.

REGGELI IMÁDSÁGOK.

L KÖNYÖRGÉS.

Atya mindenható Ur-Isten, hálákat adok néked, hogy ábráza­
todra és hasonlatosságodra semmiből teremtettél engem.

Megváltó Fiú Isten, hálákat adok néked, hogy szent véred
húllásával engemet megváltottál.

Megszentelő Szent Lélek Isten, hálákat adok néked, hogy az
igaz keresztyén hitben részessé tettél.

Szent Háromság egy Isten, hálákat adok néked, minden hoz­
zám való kegyelmességedért.

Dicsírlek, áldlak, felmagasztallak én Uram Istenem tégedet, hogy
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hozzám való kegyelmességedből, szárnyad alatt atyai óltalmaddal
megőriztél engem ez éjjeli nyugodalomban.

Legyen hála neked, irgalmasságnak Attya, hogy testemben, lel­
kemben megmentettél az ördög hatalmátul, az éjjeli rettegéstül, a
setétségben járó gonosztul és minden veszedelemtül. Hálákat adok
néked, hogy a halálnak árnyékából felserkentvén, üdőt adtál életem
jobbítására, büneimből kitérésre.

Kérlek azon téged, én mennyei szent Atyám, ébreszd-fel lel­
kemet és világosítsad fényességeddel ; teremcs én-bennem oly vilá­
gosságot, hogy a bűnnek és halálnak álmában soha el ne aludgyam.
Igazgasd minden szómat, szándékomat, cselekedetemet, szent neved­
nek dicsíretire; mert én mind magamat, s mind cselekedetimet
szent felségednek ajánlom és szentelem. Csak te egyedül tudod, én
Istenem, ha nem ez mái nap-é az én utolsó napom, mellyet nem
a végre engedtél, hogy Játékban és tobzódásban foglallyam maga­
mat, hanem, hogy büneimből kitérjek, és te néked híven szolgállyak.
Oh mit nem cselekednének, Uram, a kárhozott lelkek, ha csak egy
napot engednél is nékik megtérésekre.

Te azért igazságnak elenyészhetetlen napja és homály-nélkül­
való világosság, ki megvilágosítod, élteted, vígasztalod szarándok
fiaidat és minden teremtett állatidat: vedd-el az én szívemnek vak­
ságát és tudatlanságát; világosítsad értelmemet; roncsd-el bennem
a bünnek setétségét, a tudatlanságnak homályát, hogy érthessem
mindenekben akaratodat. Erősítsed szent malasztoddal gyarlóságo­
mat, hogy megértvén akaratodat, ennek eleget tegyek, és a bün­
nek setétségére, melyből egyszer kihozál szent Fiad-által, visza
ne térjek, hanem mint a világosságnak fiához illik, a setétségnek
cselekedetibőlkitisztúllyak, a bünnek álmából felkellyek tekélletes élet­
ben öltözzem, és a világon a belső setétséget, a más világon pedig
az örökké-való külső setétséget eltávoztassam. A mi Urunk JESUS

Christus-által, ki az Atyával és a Szent Lélekkel egyenlő istenségben
él, és uralkodik örökkön örökké. Amen.

II. KÖNYÖRGÉS.

Az én lelkem te-hozzád fohászkodik, én Istenem, és az én szí­
vem felébredvén, minden erejével téged szomjúhoz és te-hozzád ki­
vánkozik. Szállyon reám a te irgalmasságod, mint a reggeli harmat,
mely a földet megnedvesíti.
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Atya rnindenható Isten, ki kezdetben a világosságot teremtéd,
világositsad szemeimet, hogya bűnnek setétségébe ne essem. Meg­
váltó Fiú Isten, fényességből szármozott fényesség, és a setétség­
ben tündöklő világosság, űzd ki belőllem a tudatlanságnak homályát.
Szent Lélek Isten, fényeskedő és emésztő tűz, gerjeszd fel szívernben
a te szerelrnednek tüzét; őrizz meg engem, Uram, a te jelen-léteddel
minden veszedelemtül és hirtelen haláltul; gerjeszd fel bennem a
te szerelmedet, hogy e mai napon kedvessen szolgálhassak néked.
A rni Urunk JESUS Christus által, &c.

III. KÖNYÖRGÉS.

Örök Atya mindenható Isten, ki a te jó-voltodból e mái nap­
nak kezdetit adtad érnem, őrizz és segély engem a te szent malasz­
toddal, hogy e mái napon semmi bünre és gonoszságra ne térjek,
hanem szüntelen a te akaratodhoz és törvényedhez igazítesam szó­
rnat, szándékimat és minden cselekedetimet.

Igazgasd, Uram lsten, vezérellyed, és szeuteld-meg testünket,
lelkünket, érzékenségünket, szánkat, gondolatinkat és cselekedetin­
ket, hogy e mái napon semmi vétekbe ne essünk, hanem a te
igaz akaratodhoz szabjuk beszédünket, igyekezetünket és cselekede­
tünket. Irgalmasságnak Attya és minden vígasztalásnak Istene, ki
engemet a te hasonlatosságodra tererntél, és drága szent véreddel
megváltottál: néked ajánlom és reád bízom testemet, lelkemet, gon­
dolatimat, szómat, cselekedetimet, rninden külső belső dolgaimat.
Oltalmazz-meg engem a mái napon) minden halálos büntől és botrán­
kozástól. Távoztasd-el tőllem az ördögnek incselkedésit, és minden
gonosz akaróimnak szándékit. Adgyad, hogy e mái napot aláza­
tossággal és tiszta élettel, atyafiúi szeretettel és csendesz lélekkel,
isteni félelemmel és jó cselekedetekkel rnúlassam, a te nevednek
dicsíretire és az én lelkemnek üdvösségére.

Uram JESUS Krisztus, Istennek szent Fia, ki én-érettem meg­
feszittetél: kérlek a te szentséges sebeidért, hogy az én lelkemnek
sebeit mosogasd-meg; és őrizz...meg engem e mái napon, és életem­
nek minden napjain, minden halálos büntűl és ördögi kisírtettűl,

minden kissebségtül és botránkozástul. Ments-meg a hirtelen halál­
tul, és az örök kárhozattúl. Ki élsz és uralkodol, most, és mind
örökkön örökké. Amen.
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IV. KÖNYÖRGÉS.

Uram, te-reád néznek az én szemeim; te benned bízom, én
Istenem, meg ne szégyenűl1yek; ne örvendezzenek esetemen az
én ellenségim. Mutasd-meg Uram nékem ösvényidet ; igazgass, és
tanícs igasságodra. Te, az elesettek gyámolya, és felemelő Istene
vagy: erőssícs azért engem, hogy el ne essem; mert te-benned
vagyon bizodalmom; te vagy az én örömem és bátorságom.

Környül-fogtak éngem mindenfelől ellenségim, megterheltek
gonosságim; de te, ki közel vagy a hozzád-kiáltókhoz, irgalmazz
nékem a te nagy irgalmasságod-szerént. Tanícs, igazgass, és
vezérelly engemet a te akaratodra. Ments-meg (sic) az én nyelvemet
minden éktelenségtül, szitoktól, ember-szólló rágalmazástul és
hazug mondástul. Fordítcsad-el szemeimet, hogy fajtalan tekín­
tetekkel, botránkozó hiuságot ne lássak. Távoztas-el tőllem minden
fertelmes gondolatot és botránkozó társaságot ; őrizz engem a
kevélységtül, fösvénységtul és másén-való ragadozástul. A te szent
akaratodnak igaz úttyára vígy engem, és adgyad, hogy szent
malasztod-által e mái napon minden halálos bün-nélkül, híven és
igazán szolgállyak szent felségednek. Ki a tellyes Szent Hárornság­
ban, az egy bizony Istenségben, élsz és uralkodol örökkön
örökké. Amen.

V. KÖNYÖRGÉS.

Én Istenem, ki a te véghetetlen bölcseséged-szerént az égnek és
napnak folyását rendelted, hogy a mi gyarló testünk éjeli álom mal
megnyugodnék és erőt venne a nappali munkára: hála légyen
szent felségednek, hogy csendesz nyugodalmat adtál ez éjjel
nékem, és megőriztél minden veszedelemtűl.

Alázatos szüvvel kérlek, én Istenem, őrizz-meg engem minden
bűntül, és ellenségimnek reám-törő szándékátul. Kezedbe ajánlom
lelkemet, és minden útaimat: mutasd-meg nékem a te ösvényidet,
vezérellyed lépésimet, öntözd szívemet mennyei harmatoddal, mely
mególcsa bennem gonosz gondolatimat. A te szent Fiadnak, a mi
Urunk JESUS Christusnak érdeme-által. Amen.
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VI. KÖNYÖRGÉS.
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Engedd én Istenem, hogy valamit te kedvelsz, gerjedezve
kivánnyam, okossan keressem, igazán megismérjem, tekélletesen
bétellyesítcsem. A te szent nevednek dicsíretire és dücsősségére

vezérellyed az én állapatomat, és, a mit te akarsz hogy cseleked­
gyem, engedd hogy azt megismérjem, és ugy bétellyesítcsem a
mint te kivánod, és üdvösséges lelkemnek.

Mutass oly útat én Istenem nékem, mellyen bátorságossan
járjak, mind jó s mint gonosz szerencse-között, ugy hogy jó
szerencsémben fel ne fuvalkodgyam, de néked hálát adgyak,
háboruságimban le ne nyomattassam, hanem csendesz lelki­
ismérettel szenvedgyem a mit reám bocsátasz. Sernmin egyeben
ne örvendezzek, hanem csak azon a mi te-hozzád viszen; semmin
ne bánkodgyam, hanem csak azon a mi elszakaszt te-tőlled. Ne
igyekezzem azon, hogy te-kivülled és te-ellened valakinek ked ves­
kedgyern. Ne rettegjek senki gyülölségétül, hanem csak a tiedtűl ;
mindeneket szeretetben cselekedgyem, és valami a te tiszteletedet
nem illeti, ugy tarcsam, mint-ha ingyen sem vólna.*

Adgyad Uram, hogy te-éretted megutállyam e múlandó világot;
te-benned pedig és a te parancsolatidban mindenek-felett gyönyör­
ködgyék lelkem, és tégedet mindenek-felett szeressen.

Kedvetlenics-meg engem minden vigasághoz, mely nállad-nélkül
vagyon, hogy te-kivülled semmit ne kivánnyak. Ted gyönyörű­

ségessé a te-éretted felvett munkáimat ; te-kivülled pedig semmi
nyugodalmat ne keressek.

Gyakran, buzgósággal emeld-fel, Ur Isten, szívemet szent
felségedhez. Adgy vizet szemeimnek, hogy sirassam gyakran
bűneimet. Adgy az én életemnek megjobbítására igyekező szándékot.
Tégy alázatossá kép-mutatás-nélkül, víggá csélcsapság-nélkül, igaz­
mondóvá szín-mutatás-nélkül, gyorsá fáradság-nélkül. Adgyad,
hogy rettegjek te-előtted, kétségbe-esés-nélkül; reménségem nagy
légyen benned, vakmerő bizakodás-nélkül. Adgy tiszta és benned­
bízó szüvet, felfualkodás-nélkül. Adgyad, hogy felebarátomat
szeressem, kép-mutatás-nélkül; megdorgállyam vétkeirül, boszu­
állás-nélkül; éppítcsem őtet mind szómban s mind cselekedetem­
ben, kevélység-nélkül. Adgyad, hogy engedelmes légyek, ellen­
mondás-nélkül; csapásidat békeséggel szenvedgyem, zúgolódás-

Pázmány Péter művei. Il. kötet. 9
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nélkül. Adgy, én édes Jesusom. vígyázo szüvet, mellyet tőlled el
ne vonnyon semmi hívolkodó gondolat; adgy álhatatost, mellyet
le ne nyomjon semmi gonosz indúlat; adgy győzhetetlent, mellyet
semmi háboruság el ne fáraszszon; adgy tiszta és igaz szüvet,
mellyet meg ne rútítcson semmi gonosz kivánság. Engedgy nékem,
édes Uram Istenem, oly értelmet, mely téged megismérjen ; oly
szorgalmatosságot, mely tégedet keressen; oly bölcseséget, mely
tégedet megtalállyon ; oly életet, mely előtted kedves légyen; oly
álhatatosságot, mely téged bátran várjon. Adgyad, hogy a
penitencia-által részesűllyek szent malasztodban, és végre bóldog­
ságodban : Ki élsz, és uralkodol, mind örökkön örökké. Amen.

AZ ŐRZŐ ANGYAL SEGÉTSÉGEÉRT, KÖNYÖRGÉS.

Kegyelmes Isten, ki a gyarló embert annyira böcsülléd, hogy
országodnak bóldogságos vitézit, az angyali seregeket, óltalmára
rendeléd, és nem csak országoknak és gyölekezeteknek őrző angyalt
adál, de ennek-felette, minden embernek tulajdon óltalmára angyalt
rendelél, hogy nem csak a tanitó-pásztorok-által vigasztalnál, és
őriznél minket, hanem az angyali seregeknek gond-viselésével-is
megkörnyékeznéd híveidet: őrizzen, Uram, óltalmazzon, oktasson,
és vezérellyen engem, ez a te hü v szolgád. És, miképpen Abra­
hámot kihozá sok nyavalyából, Lótot megszabadítá veszedelmétül,
a három ifiat a tüzben megtartá, Judith-aszont tisztán megőrizé

a fajtalan nép-között; ugy engemet-is, testi lelki veszedelemtül
óltalmazzon.

Vigye, Uram, felséged-eleibe az én sovány imádságomat, rnel­
lyet ő-általa végy jó-illatú áldozatúl. Igazgasson, mint Tobiást,
minden dolgaimban, az ellenem feltámadott pokol-béli sárkányt
kötözze-meg, hogy se testemnek se lelkemnek ne árthasson. Ur
Isten, ki az angyaloknak és embereknek hivatallyát csudálatos­
képpen rendeléd : engedd kegyelmessen, hogy a te angyalid, kik
előtted menyégben szüntelen udvarlanak, a mi életünket e földön
őrizzék mindenkor. A te szent Fiad-által, &c. Amen.

AZ ŐRZŐ ANGYALHOZ.

Boldogságos szent angyal, ki Istennek parancsolattyából őrzesz

engem, igazgas engem, oktas, vezérely, jóra indícs: minden vesze-
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delmet és ördögi incselkedést táveztas-el tőllem. Erőssítcsed gyarló­
ságomat, oktassad tudatlanságomat, vezérellyed vakságomat, és ugy
őrizz, hogy veled egyetemben a mennyei bóldogságnak örököse
légyek. Amen.

SZENT ÁGOSTON HÁLA-ADÁSA AZ ŐRZŐ ANGYALNAK GONDVISE­
LÉSEÉRT.

Szerettél te engemet, én Istenem, minek-előtte én szeretnélek
tégedet. Ennek okáért, a te hasonlatosságodra teremtél engem,
minden teremtett állatidnak urává től engem; mely méltóságban
csak addig maradok, míg ismérlek és tisztellek téged, ki te-magadért
teremtettél engem.

Ennek-felette, a te mennyei seregidet, követekké téd én-éret­
tem, és megparancsoltad, hogy minden útaimban őrizzenek engem,
hogy meg ne ütközzem.

Ezek, Uram, a te várasodnak, az új Jerusalemnek falaira ren­
delt őrzők, és a te várased-körül erős hegyek-gyanánt éppíttetett
bástyák, kik éjjel nappal vigyáznak a te nyájad-körűl, hogy ama
régi kígyó, ki mint az oroszlány kerül, keresvén kit elnyellyen, a
mi lelkünket fel ne fallya.

Ezek, Uram, ama bóldog mennyei várasnak, a mi anyánknak
polgári, kiket az üdvösség örökösinek szolgálattyára küldöttél,
hogy őrizzék őket minden járásokban, bátorítcsák, íncsék, és a te
fiaid könyörgésit elődbe vigyék.

Ezek szeretnek minket, mint polgár-társokat, tudván, hogy az
ő megüressült székek mí-vélünk töltetnek bé. Annak-okáért, szor­
galmatos és vígyázo gond-viseléssel, minden órában, minden helyen
velünk vannak; segétnek szükségünkben, szorgalmatossan futosnak
az Isten- s az ember-között. A mí óhajtásinkat és fohászkodásinkat
elődbe viszik, hogy nékünk tőlled kegyelmet nyerjenek, és a tőlled

megnyert kívántunk-szerént-való áldomást mi reánk aláhozzák.
Velünk járnak minden útainkban, velünk ki- s bémennek;

szorgalmatossan reá vigyáznak, mely tekélletesen, mely tisztán
visellyük magunkat az istentelen nép-között, mely buzgósággal
keressük az Isten országát, és az ő igazságát, minérnü félelemben
és rettegésben szelgálunk néked.

Segélnek munkánkban, őriznek nyugtúnkban; bátorítnak vias-
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kodásinkban, megkoronáznak győzedelmünkben; örűlnek örömün­
kön, mikor tebenned örvendezünk; száriakodnak nyavalyáinkon.

Szorgalmatos a reánk-való gondviselések, nagy az ő szeréte­
tek, a te hozzánk-való szerelmednek böcsüI1etiért. Mert a kit te­
szeretsz, Uram, azt ők-is szeretik; a kit te őrzesz, azt ők-is őrzik;

a kit te elhadsz, elhadgyák ők-is; és nem szeretik a gonosz-tevő­

ket, rnivel-hogy gyűlölöd te a hamisságban merült bűnösöket.

Valamikor jót cselekeszünk örűlnek az angyalok, szomorkod­
nak az ördögök. Mikor pedig gonoszt cselekeszünk, megvigasz­
tallyuk az ördögöt, megszomoríttyuk az angyalokat, kik örűlnek

a bűnösök megtérésén.
Engedd azért, én mennyei szent Atyám, hogy a te angyalaid

mindenkor örüllyenek mi-rajtunk és néked hálákat adgyanak éret­
tünk, hogy végre mi is véllek-eggyüt egy akolban lehessünk, holot
tégedet, az emberek és angyalok teremtőjét, szüntelen dicsírjünk.

Dicsírtessél Uram, ki ennyire felmagasztaltál minket. Nékünk
adád az ég-alat-való teremtett álatidat; de, mintha ez kevés ado­
mány vólna, az égben-lakozó angyalokat is szolgálatunkra ren­
deléd.

Dicsírjenek téged, ezért a te jó-vóltodért, a mennyei angyalok;
áldgyanak, és felmagasztallyanak, minden teremtett állatid. Micsoda
Uram az ember, hogy ily igen felmagasztalod őtet; és annyira
hozzá kötötted a te szívedet, hogy az emberekkel való nyájasko­
dásban vagyon gyönyörüséged l Nem-de nem rothatt férgecske, por,
hamu, és hiuság-e az ember? Még-is méltóztatol, Uram, szemedet
reá vetned, a te kezed munkájára !

ESTVELI HÁLA-ADÁS.

I.

Atya mindenható Ur Isten, hálákat adok néked, hogy a te
ábrázatodra és hasonlatosságodra semmiből teremtettél engem!

MegváItó Fiú Isten, hálákat adok néked, hogy a te szent véred
húllásával megváltottál engem.

Megszentelő Szent Lélek Isten, hálákat adok néked, hogy az
igaz keresztyéni hitben részessé tettél engern.

Szent Háromság egy Isten, hálákat adok néked, minden hoz­
zám-való kegyelmességidért.
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Dücsőség néked, én mennyei szent Atyám, ki engem szegény
bünnel terhelt fiadat e mái napon testemben-lelkemben megőriztél,

hirtelen haláltul, szörnyű betegségektül, tűztül, ellenségimtül, meg­
mentettél, és, noha e mái napon, sokan szörnyü és véletlen
veszedelmekbe estek, engem minden gonosz szerencséktül kegyel­
messen megoltalmaztál, érdemem-felett.

Lelkemet-is, a te vígyázo, serkegetö, ébresztö, és vastagíto
malasztoddal, megőrizted sok iszonyú vétkektül, mellyekre az emberi
gyarlóság, és a te népednek örökös ellensége, a Sátán, szüntelen
izgatott engem.

De te Uram, megvilágosítottad az én vakságomat, és a te
ösvényedre igazgatván, vastagítottad erőtlen-vóltomat. Mikor elté­
velyedtem, viszahoztál ; mikor elestem, felemeltél; mikor meg­
sérüdtem, gyógyítottál ; mikor vétkeztem, megfeddettél engem. Vígasz­
taltál szomoruságimban, orvosl ottál betegségimben, megzaboláztál
vakmerőségemben. Megmutattad az ördögnek sok bünre indító csa­
lárd mesterségit, e világnak álnak hizelkedésit, a rothadandó test­
nek hiúságos kivánságit, Gyakran dorgáltad restségemet, bátorítot­
tad félelmes szívemet; lelkem sebeibe, hol bort, s hol olajt öntöttél ;
oly gondot viseltél, Uram, a te bünös szolgádra, mint-ha csak egye­
dül én-reám let vólna gondod.

Mind ezekért, véghetetlen hálát adok néked, én Istenem. Mert,
ha ily vígyázo szemeid lelkemen szüntelen nem lettek-vólna, senki
oly vétekbe nem esett e mái napon, melybe én-is hasonló-képpen
nem estern-vólna, Imé azért, Uram, estveli áldozat-gyanánt keze­
met felemelem hozzád, és hálákat adok néked, ezekért a te jótéte­
ményidért.

Alázatossan kérem pedig szent nevedet, hogy e mái vétkeimet
bocsásd-meg nékem bünös fiadnak. Mert érzem lelkemnek, sok
büneim-miat, nyavalyáját; ismérem és megvallom Uram, hogy álnak
gondolatimmal, dühös haragommal, felfualkodot kevélységgel, magam
mutogatásával, heában-való, sőt rágalmazó, és ember-szólIo beszé­
demmel, és egyéb vétkeimmel, tégedet sokszor haragra indítottalak
e mái napon. Az én bűneim siralmára, és penintencia-tartásra adot
napon, büneimnek számát sokasítottam. Mind ezekrül, alázatos szü­
vel, felséged-elöt vallást tészek, és irgalmasságot kérek.

Ur Isten, irgalmazz, nékem, szegény bünös szolgádnak. Ne
nézd az én gonosz érdemimet, hanem, jó-vóltod-szerént őrizz és
óltalmazz engem ez éjjel, minden lelki setétségtül és testi nya-
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valyátul, hogy a setétségnek fejedelme rajtam győzedelmet ne
vegyen. Ha a halálnak árnyékában járok, sem rettegek Uram, mert
te én-velem vagy; te kezedbe ajánlom, Uram, testemet lelkemet,
minden atyám-fiait, jó akaróimat, és hozzám-tartozókat. Őrizz és
óltalmazz minket, Ur Isten, a te szárnyad-alatt: A mi Urunk JESUS

Christus-által. Amen.

II.

Én Megválto Istenem, ki a gyarló testnek munka-után-való
nyugodalmára rendeléd az éjet: világosicsd-meg a te fényességed­
del az én bünös lelkemet, és nyugosd-meg te-benned. Mert ugyan-is,
e sok veszedelemre vívő kisírtetek-között, mellyek szüntelen ostrom­
mal fárasztyák lelkemet, nincs egyébüt nyugodalmam, hanem csak
te-benned.

Bánom, én Istenem, hogy e mái napon téged megbántottalak.
Szégyenlem színed-elöt vétkeimet; meg akarom, a te szent malasz­
todnak segétségéből, jobbítani életemet.

Őrizz-meg azért, én igaz pásztorom, engemet; vigyázz fejem­
felett, és adgy a te szárnyad-alat testemnek, lelkemnek bát orságos
nyugodalmat: És, miképpen az Egyiptomból kiménő sidók-között,
és az ő ellenségek-között, éjjel egy tüzes oszlop vala, mely a te
néped ártalmára nem eresztette a pogány népet: ugy, én Istenem,
mint egy tüzes kő-fal, környékezz-meg engemet, és óltalmazz min­
den ellenségimtül nyugtomban. A te szent Fiadnak, a rni Urunk
JESUS Christusnak érdeme-által. Amen.

III.

Örök mindenható Ur Isten, te-benned bízóknak óltalmazója,
és hozzád kiáltóknak vígasztalója, ki az eget és földet semmiből

teremtéd; és emberi testben öltözvén, én-érettem keserves kínokat
szenvedél : tekíncs kegyelmes szemeiddel én-reám és légy irgalmas
nékem.

Megvallom, Uram, előtted, hogy sok-képpen vétettem ellened
e mái napon; és ezt az üdőt, mellyet nékem penitencia-tartásra
engedtél, gonoszúl múlattam: meg nem gondolván, hogy ez lehe­
tett-vólna az én utólso-naporn : te-előtted, ki mindeneket jól látsz,
oly félelem- és böcsüllet-nélkül viseltem magamat, mint-ha nem
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láttad-vólna az én gonosságimat. Azért, megérdemlettem, hogy,
elsillyedvén a föld alattam, örök kárhozatra vettetném.

De Uram, a te véghetetlen irgalmasságod könyörűlt rajtam,
és számtalan veszedelmektül mególtalmazott engem; mert, mind­
azokba a veszedelmekbe estem vólna én-is, mellyekbe sok egyéb
emberek estek, ha a te atyai gond-viselésed nem óltalmazot-vólna.
Ha ama megbénult, és nagy betegségbe esett, ha véletlenül tűz­

ben vagy vízben veszett, ha hirtelen halállal kimúlt evilágbol :
én-is hasonló-képpen vesztem-vólna, ha a te irgalmasságod nem
őrzöt-volna. Ha sok úndok vétkekbe nem estem, mellyekben sokan
e mái napon megbotlottak, a te kegyelmességednek tulajdonítom.
Te világosítottad az én szemeimet, hogy törvényidnek úttyát lát­
hatnám; te tartottál, hogy el ne esném; te emeltél-fel, mikor
elestem; te vagdaltad-el az ördög kelepczéit, sok veszedelmekre­
vívő okokat eltávoztatván tőllem, kit ha nem miveltél-vólna, senki
e világon oly bűnt nem cselekedett, melyhez hasonlót én-is nem
cselekedtem-vólna.

Mind ezekért a te sok jó-téteményidért, véghetetlen hálát
adok néked, és az én sok büneimért, bocsánatot kérek szent fel­
ségedtűl. Emlekezzél meg, Uram, hogya kereszt-fán hozzád foga­
dád a latornak késedelmes fohászkodását; és dücsőicsd-rneg én-ben­
nem szent nevedet. Tisztícs meg engem minden büneimtűl,

melyekkel téged megbántottalak. Ne menny, Uram, itéletbe a te
szolgáddal; mert, ha félre teszed irgalmasságodat, nem igazúl
senki te-előtted. Valamit azért, emberi gyarlóságom- és gondatlan­
ságom-miat vétkeztem, bocsásd-meg nékem: és adgyad, hogy ezt
az éjet a te óltalmad-alat, félelem-nélkül, és rninden vétek-nelkül
tisztán múlassam, és a te szolgálatodra megújúlt erővel vígan fel­
serkennyek. Ki élsz, és uralkodol örökkön örökké. Amen.
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" rA KERESZTYEN EMBERNEK MAGAVAL-VALü
, /

5ZA11-VETE5E.

Aranyszáju. szeni János azt kivánnya, hogy, mint a jó sáfárok, estve meg­
vetik mit költöttek, hogy uroknak számot adhassanak : ugy mí-is, estve magun­
kat megrostállyuk, és minden cselekedetünket megtekíncsük, ha úgy nem aka­
runk járni, mint a mely tiszttartó sokat költ, de számot nem tart hová költi.

l Serm. 1. de Ugyan ezen dologra ínti a híveket szeni Basilius. 1 és a töb régi szent docto­
inst. monach. rok : mint megmutatta sok bizonyságokkal Gretserus," Sőt a pogány bölcsek-is,
:o~~.o~~s~~ ugy mint Pyth~goras" Cicero 3 azt ta?ittyák, ?ogy. az oko~ ember addig le

num lib. 2. c. 1. nem fekszik, mrg magaban meg nem hannya, 1111nt viselte magát azon a napon.
Et Ápolog. 2. Seneca' így ír magárul : "Mikor estve kiviszik a gyertyát, az én feleségem,
1. 2. c. 1. Apo- tudván szokásomat, csendességben vagyon. Én pedig, valamit nap-estig mon­
log 3. 1. 2..c. 3. dottam, vagy cselekedtem, előszámlálom elmémben; semmit magamtúl el nem

M
Pane?,yn clo3 titkolok; és a hol fogyatkozást látok, megfeddem magamat, mondván: no, most
ysenI, C. • " ",

3 De senectute, megengedem, de ez-utan ez ne legyen. Amazzal vetekedven, keményben szólot-
, Ub. 3. de ira, tál: ez-után elkerüld a versengő embert. Amazt haragossan dorgáltad : mászor

c. 36. ne miveld. &. c."
Ezt azért a szám-vetést, keresztyén módra, igy kell gyakorlanunk.
Először. Rövideden eszünkbe juttassuk, mennyi sok jót vettünk Istenünk­

től, nem csak azon a napon, de egyéb üdőkben-is : és mind ezekért, hálakat
adgyunk néki, egy illyen módon:

Uram, hálákat adok a te véghetetlen irgalmasságodnae. hogy
engem semmiből teremtettél, és mind e mái napig megtartottál. Hálá­
kat adok néked, hogy szent véreddel megváltottál : hogy keresztyénné,
és az igaz anyaszentegyháznak tagjává tettél. Áldott légy Uram,
hogy nem csak testi táplálást adtál nékem a mái napon, de sok
testi és lelki veszedelemtül megóítalmaztál, és a te malasztoddal
serkegettél szolgálatodra. Tiéd Uram, és te ajándékod, valami jó
én-bennem vagyon: és mind ezekért, téged dicsír az én lelkem
rninden tehetségével.

Másodszor. Kérjük az Istent, hogy világosítcsa-meg értelmünket, és indítcsa­
fel szívünket, hogy megismérjük fogyatkozásinkat, és töredelmességgel meg­
bánnyuk. És egy illyen módon könyörögjünk:

Uram, látod az én feledékenységemet : mert künnyen clfelet­
kezem büneirnrűl, mellyekkel téged megbántlak. Tudod az én
vakságomat: mert csak meg sem ismérem gyakran büneimet. Az
én szívemnek keménységét isméred: mert, nem ugy SiL atom az
én háládatlanságomat, a mint kellene. De te, én Istenem, orvo­
sold-meg az én feledékenységemet szent malasztoddal; világosícsd
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vakságomat mennyei fényességgel. Gerjeszd-fel az én szívemnek
restségét, a te szerelmednek tüzével: hogy megismérvén az én
sok büneimet, ugy sirassam, hogy tőlled bocsánatot nyerhessek.

Harmadszor. Felemelvén szemünket Istenünknek igaz itélő-széki eleibe,
és meggondolván, hogy ő-előtte semmit el nem titkolhatunk : a ki még az
embernek igaz cselekedetit-is megitéli, és gyakran az ő szemei-előt nem ked­
vesek, a mit az emberek külső-képpen jónak ítélnek. Reggeltül-fogva azért
estvéig, a menyire lehet, gondolatinkat, szónkat, cselekedetinket megtekíncsük:
mit múlattunk-el*; mi végre, és minémü indúlatokból cselekedtünk mindeneket?

Negyedszer. A mi jót találunk magunkban, azt Istennek tulajdonítcsuk, és
néki hálákat adgyunk. Fogyatkozásinkat pedig és bűneinket igaz szeretetből

származott töredelmességgel bánnyuk. és eltekéJJyük, hogy, mikor annak ideje
lészen, meggyónnyuk büneinket.

Ennek pedig a szeretetből származot töredelmességnek annyi haszna
vagyon, hogy, ha azon éjjel hirtelen meghalnánk (mint sokan meghalnak)
gyónás-nélkül, nem kárhoznánk, mert a szeretetből származot töredelmesség­
által Isten megbocsáttya büneinket. Azért, egy illyen-képpen könyöröghetünk
Istennek:

Uram, szégyenlem, hogy a te sok számtalan jó-téteményidért
ily háládatlan vóltam, és tégedet ennyi sok büneimmel megbántot­
talak. Bánom, én édes Istenem, hogy ellened vétettem, mert tégedet
minden teremtett állatoknál inkáb szeretlek: és mindenektől bár
inkáb megfosztattam vólna, hogy-sem te-ellened vétkeztem-vólna.
Ne nézd, Uram, az én esztelen háládatlanságomat, hanem, a te
szent Fiadnak véreért, és a te véghetetlen irgalmasságodért, légy
irgalmas nékem, méltatlan szolgádnak.

Ötödször. TekéJletes szándékkal elvégezzük, hogy Istennek segétségével
mególtalmazzuk magunkat azoktúl a vétkektűl, meJlyekben fogyatkozásunkat
ismérjük, és azokat a helyeket, azokat a személyeket és foglalatosságokat
elkerüllyük, meJlyek botránkozást szereznek és meg szoktak ejteni. És, mivel
a mí szándékunk igen gyarló, ha Isten nem vastagíttya, segétséget kérjünk
igyekezetünknek béteJJyesitésére; illyen formán:

Tudom, én Istenem, hogy az én sok büneim-miat nem érdemlem,
hogy meglátogas és újob ajándékiddal szeress. De, ne nézd Uram,
az én méltatlanságomat, hanem tekíncs a te szent Fiadnak keserves
kínnyára: és adgyad szent malasztodat, mely megvastagítcsa az
énerőtlenségemet, és bétellyesittesse velem ezt az én szándékomat,
hogy soha többé büneimre ne térjek, hanem, a te rendelésed-szerént,
mindenekrü1 igaz gyonást tévén, bocsánatot nyerjek szent felségedtűl.

Amen.
Pázmány Péter művei. II. kötet. 10
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És mivel nem minnyájan egyenlőképpen hajlandók vagyunk minden vét­
kekre : ki-ki mind eszébe vegye, minémü bünbe esik gyakrabban; és az-ellen
jól felfegyverkezzék. Azért, nem csak estve kell végezni magában, hogy eltá­
voztattya ezt a vétket; de reggel-is, mikor felkél, eszébe juttassa az estveli jó
szándékot: és, ezt megujítván, segétséget kérjen Istentül a bétellyesitésre. Azon­
képpen cselekedgyék dellyest, és egyéb üdőkben; mert, soha felettéb-való nem
lehet ez a szorgalmatosság, mellyet ember lelke üdvösségére térít.

Végezetre, magunkra vetvén a szent kereszt jegyét, Atyá t nak, Fiú -I- nak,
és Szent t Lélek Istennek nevében, igy könyörögjünk:

Uram, kezedbe ajánlom az én lelkemet. Te váltottál-meg engem,
igazságnak Istene.

Aszonyunk szép szüz Maria, kegyelemnek és irgalmasságnak
annya, őrizz minket minden ellenséginktűl, most, és halálunk óráján.

Látogasd-meg Uram, kérlek, ezt a házat, és az ellenségnek
minden csalárdságit távoztasd-el tőlle. A te szent angyalid lakoz­
zanak e házban, kik minket békeségben őrizzenek: és a te áldo­
másod légyen mindenkor mi-rajtunk.

Mikor pedig ágyadban fekszel, megemlekezzél testednek uiolso ágyárul a
koporsórúl: és kiimtyebben megfojthatod a testi kivánságokat és az ördögnek
incselkedésit.
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ISTENI JÓ-TI~TEMENYÉRT HÁLA-ADÁSOK.

AZ ISTENNEK FELSÉGÉRÜL.

Oh mely csudálatos, Ur Isten, a te felséges neved! Méltán
neveztetel láthatatlan világosságnak; mert a te fényességed, inkáb
hogy-sem a napfény, megvakíttya gyenge szemeinket, ha a hitnek
homályával bé nem köttetik.

Te vagy, én Istenem, minden jóknak kút-feje: eleje és vége
minden állatnak. Te az eget és földet újaidon hordozod; a tenger
vizeit, tenyereddel méred; a föld kerekségét, az egek nagyvóltát,
araszoddal bé-fogod. Te hozzád-képest minden teremtett állat csak
ollyan mint egy kis porocska.

Te kezedben vannak e világnak határi; te benned és te-általad
élnek, mozognak, és vannak minden állatok. Ha csak szemeidet
ezekrüJ elfordítod-is, ottan semmivé lesznek. Megrendűl a föld, ha
csak megtekinted-is: te vetettél határt a tengernek; téged dicsírnek
az egek és csillagok, mellyeket te neveken nevezsz.

Te mindenekben vagy, de bé nem rekesztetel; mindenek-felett
vagy, de fel nem emeltetel; mindenek-alat vagy, de le nem nyo­
mattatol. Te mindeneket látsz, de láthatatlan vagy; rnindeneket
hordozsz, de meg nem terheltetel ; mindeneket elváltoztatsz, de el
nem változol; mindeneket igazgatsz bölcseségeddel, tartasz hatal­
maddal. Munkálkodol mindenekben, fáradság-nélkül; keressz minket,
ki semmi-nélkül nem szűkölködö l; megharagszol, csendesz-Iévén;
elváltoztatod e világi dolgokat, de soha tanácsodat el nem vál­
toztatod.

Noha nem szűkölködöl, de örűlsz a nyereségnek; noha fösvény
nem vagy, de usorát kivánsz; megfizetsz a kinek tartozol, noha

10'
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adós nem vagy; megengeded adósságinkat, kár-vallásod-nélkül;
mindenüt jelen vagy, noha ahamissak gondolatitúl távúl vagy;
betöltesz mindeneket, fellyül halladsz mindeneket; jövendők, múlan­
dók, előtted jelen vannak.

Te Uram, üdő-nélkül, örökké-való vagy; ki nem terjedvén,
mindenüt jelen vagy; sehová nem menvén, mindeneken által-hatsz.
Véghetetlen vagy, hatalmasságodban ; megfoghatatlan, bölcseséged­
ben, rettenetes itéletidben ; igaz vagy, minden beszédedben; szent
vagy, minden cselekedetidben; bővelkedel, az irgalmassággal; nagy
tűrhető vagy a bűnösökhöz, kegyelmes a hozzád-térőkhöz.

Csak te egyedül vagy, a ki vagy: és hozzád-képest semmi,
valami kivülled vagyon; mert benned vagyon rninden, valami
vagyon. Minden ékesség, hozzád-képest, ocsmányság; minden
hatalom, erőtlenség; minden bölcseség, tudatlanság; minden tekél­
Ietesség, fogyatkozás. Mert te egyedül, jó vagy, fogyatkozás-nélkül,
bölcs vagy, tudatlanság-nélkül; bőv-kezü vagy, személyválogatás­
nélkül ; igaz, és boszu-álló vagy, harag-tartás-nélkül.

Bocsásd-meg, irgalmasságnak Istene, bocsásd-meg az én tudat­
lan merészségemet, hogy haszontalan szolgád lévén, töredelmes
szüv-nélkül, mélto böcsüllet- és félelem-nélkül imádom és áldom
felségedet. Rettegnek Uram, az angyalok te-előtted: én pedig gyarló
bünös szolgád, rnikor téged imádlak, dicsírlek és áldozom szent
felségednek, miért nem rettegek előtted?

Felgerjeit buzgó indúlattai kívánom, én Istenem, hogy féllyen
és tisztellyen az én lelkem tégedet. De szent malasztod-nélkül
nincs gyarló lekemnek tehetsége a jóra; nem szolgálhatunk néked,
hanem csak a te ajándékodból. Azért, ím elődbe vetem Uram, az
én bünös lelkemnek nyavalyáját; a publicanussal szememet előtted

fel sem emelem. Kérem szent nevedet, világosítesd-meg értelmemet,
hogy megismérjen téged; gerjeszd-fel szívemet, hogy féllyen és
tisztellyen tégedet; tisztícsd-meg lelkemet, hogy szeressen tégedet.
Fel ne indítesd Uram, a száraz fa-levél-ellen haragodat; a széltül
ide s tova hányatot pozdorját ne kergessed; a hamu-ellen erődet

ne mutassad. Hanem, irgalmassan szánd-meg gyarlóságomat; és
engedd, hogy, a mint hitem-által most felségedet homályban távúl
látom: ugy halálom-után színrül színre téged jelen lássalak. A mi
Urunk JESUS Christus-által. Amen.
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Minden állatoknak kegyelmes teremtője és bölcs vezérlője:

véghetetlen hálát adok néked, hogy engemet teremtettél, ki-nélkül
semmit sem szűkölködtél.

Hálát adok néked, hogy tennen-hasonlatosságodra teremtél
engem; lelkemet értelemmel és szabad akarattal felékesítéd; én­
érettem az eget, földet, és ezekben-való állatokat teremtéd; engem,
a földnek, vadaknak, madaraknak urává től; és azt akarád, hogy
az egek forgási, a nap, és az égben tündöklő csillagok, a tél és
nyár, az éj és nap, a fák, mezók, és folyó vizek, nékem szolgál­
lyanak ; sőt, az égben lakozó boldog angyaloknak seregét-is, szol­
gálatunkra rendeléd. Mindeneket az ember-alá vetél Uram, hogy az
embernek kemény akarattyát magadhoz hóldoltatnád. Mindenek
urává től minket, hogy mí téged Urunknak vallanánk és néked
szolgálnánk. Mert a látható állatokat a testért, a testet a lélekért,
lelkünket pedig csak tennen-magadért teremtéd; és ugy rendeléd,
hogy lelkünk kivánsága meg ne nyugodnék, valamíg te-hozzád
nem jutna. Okossággal felékesítéd lelkünket, hogy méltoságát meg­
ismérhetné, és te-kivülled senki szolgálattyára magát el ne vetné.

Hálát adok néked, én Istenem, hogy testemet szép érzéken­
ségekkel, éptagokkal, illendő termettel felékesítéd; éltető tagaimat
oly csudálatossan helyheztetéd belém, olyalkalmatossan rendeléd
minden munkáimra, hogy semmi okosság és emberi bölcseség ezt
elégségessen nem csudálhattya. Annak-okáért, annyi ajándékit látom
felségednek én-bennem, menyi érzékenység, menyi tag, menyi erecske
vagyon testemben.

Hálát adok felségednek, hogya teremtés-után engem szünetlen
tartottál; anyám méhében, mint egy setét tömlöczben, csuda-képpen
tápláltál ; e világra hoztál; éltemben sok veszedelmektül megőriz­

tél; kór-betegségektűl, csonka-bonkaságtúl, bérina nyavalyáktúl,
hirtelen haláltúl megmentettél; gonosz emberek, férgek, és vadak
ártalmát tőllem eltávoztattad. A te irgalmasságodból vagyon, Uram,
hogy eddig meg nem emésztettem. Mert, ha jó-vóltod és atyai
óltalmad sok nyavalyáktul meg nem mentett vólna: tudom, hogy
én-is, szinte mint egyebek naponként, régen elvesztem volna. Azért,
menyi szem-pillantás vagyon az én életem folyásában, annyi jóté­
teményidért tartozom hála-adással felségednek. De, noha mind
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ezekért háládatlan vóltam, mindazáltal irgalmasságodat és atyai
óltalmadat mutatván, jó-téteményiddel akartad hozzád téríteni bünös
lelkemet.

Véghetetlen hála légyen néked Uram, a te háladatlan szol­
gáddal tet irgalmasságidért. Dicsírjenek és felmagasztallyanak téged
az ég, föld, tenger, a tengerben mozgó, az égben röpüllő állatok.
Dicsírjenek téged a mennyei szentek. Dicsirjen téged, Uram, az én
lelkem, és valami én-bennem vagyon, felmagasztallya a te nevedet.
Dicsírjen téged az én szívem, és el ne feledkezzék soha jó-téte­
ményidrűl.

Mivel pedig, ennyi sok jó-téteményed bátorít engem, aláza­
tossan kérem szent nevedet, bocsásd füleidhez háládatlan szolgád
könyörgését. Engedgyed, hogy akit e földiállatoknak urává tettél,
az csak néked szolgállyon, ki természet-szerént-való Ura vagy.
Adgyad, hogy a te ajándékodból vett tagaim és érzékenységim
téged meg ne báncsanak. Zabolázd-meg szemeimet, nyelvemet, és
minden testi indúlatimat. A mi Urunk JESUS Christus halálának
drága érdeme-által. Amen.

A MEGVÁLTÁSÉRT, HÁLA-ADÁS.

Nagy méltoságban és böcsülletes állapotban teremtetted, Uram,
az emberi nemzetet; ékes ábrázatodnak pecsétit reája vetvén, rnin­
den teremtett állatidnak szabad urává téd, szentséggel és halhatat­
lansággal felékesitéd. De meg nem isméré az ember méItoságát:
pártot ütvén, ellened támada; és ottan ördögnek rabja, e világnak
kúldúsa, és a maga testének szolgája lőn. Sőt, sokkal iszonyúb
esettel, hogy-sem Nabugodonozor a királyi székből, barmok-közibe
vetteték, és az oktalan állatokhoz hasonIíttaték.

Ez esetben pedig, úgy megbénnúla, és, a kígyó fulákjának
rnérge-által elfekélyesedék, hogy tetétül-fogva talpig, semmi épség
nem marada benne. Teste feltámada a lélek-ellen; meghomályosodék
értelme; mint a lágy viasz, oly hajlandó lőn akarattya minden
gonoszságra. Érzékenységi ugy maradának, mint egy erős déIczeg
vadló zabola-nélkül, mellyek a nyomorúlt lelket ide s tova hurczollyák.

Mind ezek-felett, az árultatásért és párt-ütésért örökké-való
kárhozatnak sentenciája adaték fejünkre; és a te igaz itéleted­
szerént, halhatatlan halálra itéIteténk, melyből semmi-némü terem-
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tett állat ki nem szabadíthat-vala, sem a mi sarezunkat és adóssá­
gunkat le nem teheti-vala.

De te, véghetetlen irgalmú Atya Isten, megszánád könyörü­
letessen nyavalyánkat ; és, hogy az árúlo szolgát haláltul meg­
mentenéd, nem rothadandó aranyat és ezüstöt, hanem természet­
szerén t-való Fiadat, a veled egyenlő istenségben uralkodó Fiú
Istent, kínra, és halálra adád érettünk, hogy az ő drágalátos véré­
nek fürdőjében megmosogatnád undok fekélyinket ; tudatlan gyar­
lóságunknak oktató, és gyámolíto eleven példát adnál, és a kiket
fáradság-nélkül teremtettél-vala, sok fáradságokkal váltanád-ki rab­
ságokból.

Ki adhat ezért mélto hálát felségednek? Ki álmélkodhatik ele­
get véghetetlen jóvoltodon? Ha hüv szolgaidért, szerelmes baráti­
dért, fogadot fiaidért, ha az angyalokért cselekedted volna ezt
csudálatos és megfoghatatlan szerelmedet mutattad vólna. Ha csak
emberi testben öltözvén, mínden kín-szenvedés-nélkül váltottad vólna
meg az embert, ugy-is csudálatos szerelmedet mutattad vólna hoz­
zánk.

De hogy jó-voltoddal meggyőznéd szivünk keménységét, nem
hüv és igaz szolgádért, hanem hitetlen ellenségedért ; nem az
angyalokért, hanem a büdös rothadandó testbül épült emberért,
rabságunknak rongyos ruhájában öltöztetéd szent Fiadat; e világ­
nak tömlöczébe küldéd, hogy meglátogatná, megvigasztalná a
kárhozatra ítélt foglyokat, és ellenek íratott sentenciát szent véré­
vel letörlené ; sok fáradsággal, koplalással, üldözéssel, gyalázatos
hír-névvel, végre szent halálával tenne eleget vétkeinkért; az
egeknek Ura oly szegénységben élne, hogy, noha még a rókák­
nak is vermek vagyon, de néki annyi helye sem vólna, a hová
fejét hajthatnája.

Micsoda, én Istenem, az ember, hogy ily kegyessen meg­
emlekezel rólla? Vallyon s mi hasznot vársz, Uram, a gonosz
szolgáktul, kikért ily drága kincset adál, kiknek szolgálattyok-nélkül
nem szűkölködöl ? Oh véghetetlen irgalmasság! Oh hatalmas sze­
retet! Oh megfoghatatlan igazság!

Mit vétettél, én megváltó Christusom, hogy ily iszonyú és
kegyetlen kínokat szenvedsz? Én vagyok, Uram, én vagyok a te
fájdalmidnak oka. Én érdemlettem a te halálodnak sanyaruságát.
Az én vétkeimnek sólgya, a te kínszenvedésed.

Oh Istennek megfoghatatlan itéleti l Oh mely igen felmagasz-



HARMADIK RÉSZE

taltatot, Uram, a te irgalmasságod! Az hamis ember vétkezik,
és az ártatlan bárány ostoroztatik! A mit a bünös ember érdemlett,
az igazságnak és tisztaságnak kút-feje szenvedi! A szolga vétkeért,
az Ur kínoztatik; az emberi álnokságért Isten veretik! Az én fel­
fualkodot kevélységemért aláztatol Uram te oly igen; az én
tobzódásomért éhezel ; az én gonosz kivánságimért és engedet­
lenségemért emeltetel kereszt-fára. Én érzettem az almának gyö­
nyörüségét, mellyért a te szomjuságod epével óltatik-el, és fogad
vásik.

Mivel hálállyam, Uram, ezeket felségednek? Oh mely sok­
képpen adós vagyok néked, mivclhogy ily drága kincset adál
érettünk! Tartozom Uram, hogy téged féllyelek, tisztellyelek, és
böcsüllyelek, véghetetlen méltoságodért. E felett, mivel semmiből

teremtél, tiéd minden erőm, minden értelmem, minden tehetségem;
magammal tartozom magamért felségednek. Mit adgyak tehát, Uram,
szent Fiadért? Kiért, ha ezerszer adhatnám-is életemet és ennen­
magamat, semmi volna. Hálát adok szent felségednek tellyes szí­
vemből, én Istenem, a mi Üdvözitőnknek testesüléseért, szent
születéseért, sanyaruságiért, kínnyaiért, jó-példáiért, szent halálaért.

Hála néked, felséges Atya Isten! Hála néked megtestesült
Fiú Isten! Hála néked megszentelő Szent Lélek Isten! Áldgyanak
téged, Szent Háromság egy Isten, minden állatok. Dicsírjenek és
felmagasztallyanak téged az ég és föld; mert nem elégséges az
én lelkem a hála-adásra.

Kérlek téged, én megváltó Istenem, a te régi irgalmasságodért,
könyörűly bünös fejemen. Nyisd-meg lelki szemeimet, hogy meg­
ismérjem a te irgalmas szerelmedet. Roncsd-meg az ártatlan bárány
vérével az én szívernnek keménységét: Olcsd-el a te óldalad vizével
az én gonosz kivánságimat. Vedd-ki belőllem a tőlled megkostolt
epének keserűségével e világi gyönyörüségnek ízit, hogy te-kivülled
semmi vigaságot ne kedvellyek, semmi szépséget ne szeressek :
hanem, drága szent véreden vett lelkemet néked tarcsam, ki igaz
Ura vagy; nem magamnak, hanem néked éllyek, ki én-érettem
meghóltál. Amen.

A MEGSZENTELÉSÉRT HÁLA-ADÁS.

Hálát adok néked, én megváltó Istenem, hogy engem, szegény
bűnös fiadat, a setétségből, csudálatos világosságodra és isméretedre
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hoztál. Hála néked, hogy nem születtem a vak pogányság-között,
mely te-helyetted vagy fát, vagy követ, vagy egyéb teremtett
állatot tisztel, hanem a te néped-között, az anyaszentegyház fiai­
között, hogy a keresztség-által néped-közzé irattatnám, az eredendő

bünből kitisztíttatnám; és, hogy az özön-víz el-ne nyelne, a te
bárkádba, az anyaszentegyházba, bévettél engem. Nem cselekedéi
így Uram mindenekkel, és a te irgalmasságodat nem jelentetted
mindeneknek.

Nem elég lőn pedig, én Istenem, véghetetlen jó-vóltodnak, hogy
egyszer bünömből kitisztítál; mert annak-utánna a keresztségben
vett tiszta ruhát megmocskolám és elszaggatám, számtalan vét­
kekkel, undok rútságokkal megbántván tégedet. Álnak kivánságim,
fertelmes életern-miat, ismét ördög rabja lők; mint a tékozló fiú, a
keresztségben vett gazdagságot eltékozlám. A te templomodat bépe­
csétlett házadat, megrutítám; gonosz-kivánságok, hamis-gondolatok
bálványival megrakám. A te törvényedet és akaratodat tellyesség­
gel megvetvén, ugy éltem, mint-ha téged ingyen sem ismérte­
lek-vólna.

Ezeket te látván, irgalmasságnak Attya, noha vétkeimért örök
halált érdemlenék, megőriztél, hogy ily gonosz állapatban e világ­
ból ki nem múlnám, kárhozatra ne jutnék, holot ez üdő-között

sokan, keveseb vétkekért pokolra vettettek. Mind ezekért, felséged­
nek oly hálákat adok, mint-ha a pokolnak kinnyából ujonnan
kihoztál vólna.

Nem csak vártál pedig és őriztél engem, de szorgalmatossan
és gyakran meglátogattál; atyai intéssel és fenyegetéssel serkeget­
ted lelkemet, megvilágosítván vak elmémet, jóra megkeményült
szívemet lágyitván.

Hányszor vólt, én Istenem, hogy büneimnek rutságát, életem­
nek rövid-voltát, a pokolnak nagy kinnyát, az örök-életet, a te
jó-vóltodat lelkemnek megmutatván, hol fenyegetéssel, hol szép
kéréssel híttál? Menyiszer ostoroztál, és atyai kezeddellátogattál,
hogy evilági kivánságoktul elszakasztanál ?

De jaj az én bünben megvakúlt lelkemnek. Ezeket sokkáig
fülem-mellől bocsátván, az elkezdet gonosz életben hevertem. Végre
Uram, mint a hólt Lázárnak kiáltván, hatalmas malasztoddal engem
felébresztél szerelmedre, és a bünnek isrnéretire. Megütéd szívemet,
mint Moyses régen a kősziklát veszöjével; köny-húllatásim-között,
szemeimrűl a régi hályog leesvén, jó-voltodat meglátám ; elébbi

Pázmány Péter rnűvei. II. kötet, II
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életemnek veszedelmes úttyát reszketve megismérém; mint tékozló
fiad, előtted leborúlván, irgalmasságot kérélc

Béfogadál ismét, Uram, a te véghetetlen jó-vóltodból ; ujon­
nan felékesítél ; drága malasztodnak fényes ruhájába öltöztetél ; az
ártatlan báránynak szent testéből nekem nagy lakodalmot szerzél;
szent Fiad vérében megförösztéd, megmosád és megtisztitád lel­
kemet, és drága szép függőkkel felékesítvén, jegyeseddé fogadád,
atyai óltalmat és örök bóldogságot igérvén néki.

Mind ezekért, Uram, minémü hálát adgyak szent felségednek?
Ha széles e világ nyelv válna-is, ezekért mélto hálákat soha nem
adhatna; mert fellyül-haladgyá az emberi értelmet a te irgalmas­
ságod. Áldgyad, oh én lelkem, az Urat: és-bennem-való tetemek,"
áldgyátok az ő nevét. Áldgyad, oh én lelkem, az Urat: és el ne
feletkezzél az ő számtalan jó-vóltárul. Mert ő letörlötte (ugy remén­
lem) vétkeimet; meggyógyította minden nyavalyámat; örök kárho­
zattul és haláltul megmentette nyavalyás fejemet. Kiért legyen
áldott az Urnak szent neve, most, és triindörökké. Amen.

SZ. AMBRÚS ÉS ÁGOSTON HÁLA-ADÁSA.

Téged Isten dicsírünk : téged Urnak vallunk.
Téged, örök Atya Isten,** minden földi állat tisztel.
Néked minnyájan az angyalok; néked az egek, és

minden hatalmasságok.
Néked a Cherubin és Serafin ang-yalok, szemetlen

szóval énekelnek.
Szent, Szent, Szent, a seregeknek Ura Istene.
Tellyesek a föld és az egek felségednek dücsős-

ségével.
T éged az Apostoloknak dücsősséges karok;
Téged a Profétáknak dicsiretes számok;
Téged a Mártyroknak fényes seregi dicsírnek.
T éo-ec1 széles e vilárron vall és dicsír az Anvaszent-

b ('J .J

egyház.
Végetlen felségü Atya Istent.
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A te tiszteletes, igaz, és eggyetlen egy Fiadat.
A vígasztaló Szent Lelket-is.
Te dicsőségnek királya, Krisztus!
Te az Atya Istennek örökké-való Fia vagy.
Te a megszabadításért felvévén az emberi természe­

tet, nem iszonyodtál a Szüznek méhétül,
Te meggyőzvén a halál fulákját: megnyitád híveid­

nek Meny-országot.
Te az Istennek jóbján ülsz, Atyádnak dücsóssé­

gében.
E világra jövendő birónak hiszünk téged lenni.
Téged azért kérünk, légy segétsége a te szolgaidnak,

kiket szent véreddel megváltottál.
Engedd, hogy az örök bóldogságban a te szenteid­

del eggyüt megajándékoztassunk.
üdvözícsd Uram a te népedet: és áld-meg a te örök­

ségedet.
Igazgasd öket: és felmagasztallyad, most és mind

örökké.
Minden napokon, áldunk tégedet.
f~s dicsírjük a te nevedet örökké, és mind örökkön

örökké.
Méltóztassál Uram e mái napon, minden búntúl min­

ket megőrizni.

Könyörüly rajtunk Ur Isten: könyörüly mi-rajtunk.
Légyen ugya te irgalmad mi-rajtunk, a mint benned

bíztunk.
T e benned bíztam Uram: örökké meg nem szégye­

nülök. Amen.

KÖNYÖRÖGJÜNK.

Örök mindenható Ur Isten, ki a te szolgaidnak engedted, hogy
az igaz hitnek vallásában, az örökké-való Szent Hárornságnak dücsős-

1 1 *
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ségét megismérnék és isteni hatalmában eggységét imádnák: kérünk
téged, hogy ezen hitnek erőssége-által, minden háboruságtul végig
megőriztessünk.

Ur Isten, ki az igazságnak szeretője, és megadója vagy, térícsd
hozzád a te szolgaid szívét: hogy a te Szent Lelkednek felgerjedett
lángjával buzgó szívet óltván beléjek, mind hitekben álhatatosok,
s mind cselekedetekben légyenek tekélletesek.

Örök mindenható Ur Isten, adgyad, hogy a hitben, remén­
ségben, és isteni szeretetben öregbedgyünk; és hogy méltók lehes­
sünk a te igíretidnek elvételére: engedd, hogy parancsolatidat
vígan és örömmel megtarcsuk. A mi Urunk JESUS Christus által, ki
az Atyával és Szent Lélek Istennel egyetemben él és uralkodik örök­
kön örökké. Amen.
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A PREDIKi-\CIOHOZ ES SZENT ALDOZATHOZ
TARTC)ZÓ Uv1ÁDSÁGOK; A NIISf~NEK CERE­

MONIÁIRÓL ÉS PAPI ÖLTÖZETEKRŰL.

MIKOR INNEP-NAP TEMPLOMBA MEGYÜNK.

Örök mindenható Ur Isten, kinek a mí üdvösségünkre-való
gondviselésből ugy tetczett kellemetesnek, hogy a templomban,
mint tiszteletedre rendelt házban, irgalmasságodat bővségesen

mutatnád azokhoz, kik a hitnek és szeretetnek eggyességében, a te
tiszteletedre és szolgálatodra egybegyőInek: dicsírlek és imádlak
téged, én üdvösségemnek Ura, mind it s mind a te birodalmodnak
egyéb helyein. Bémegyek a te templomodba, félelemmel imádlak
téged. Szerettem Uram, a te házadnak ékességét, és a te dücsős­

ségednek lakó-helyét. Mely gyönyörüségések Uram, a te sátorid!
Elbádgyad kivánságában az én lelkem, ugy szomjúhozza torná­
czidat. Mert inkáb akarok a te házadban alá-való lenni, hogy-sem
a te ellenségid sátoriban böcsülletessen lakni.

Azért, én Istenem, a te nagy hatalmasságod az én álhatatlan
és tétova-bujdosó gondolatimat tartóztassa rninden világi dolgoknak
hiuságátul: hogy egyéb gondolatokat kirekesztvén. csak te-reád
nézzen az én lelkem; és it, a te híveidnek gyölekezetiben, lélekben
és igazságban imádgyalak téged; és, valamit egész hetetszaka a
te szolgálatodban elmúlattam, azt most helyre hozhassam.

Adgyad én Istenem, hogy it a te igédet hasznossan halgas­
sam; szent testednek vérednek vér-ontás-nélkül-való áldozattyát
illendő böcsül1ettel láthassam; és az én lelkemet neked eleven
templomúl szentelhessem, melyben lakozzál mind örökkön örökké.
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IMÁDSÁGBAN-VALO AJTATOSSÁGÉRT.

Örök mindenható Isten, látod a mí tudatlanságunkat, kik nem
tudgyuk, mit, és mi módon kellyen kérnünk. A mi szívünk této­
vázo álhatatlansága-is nyilván vagyon előtted. Te azért, Uram,
ld mindeneket jobban végezhetsz, hogy-sem mí tudnók érteni,
vagy kérni: önts belém a könyörgésnek lelkét, mely a te hiveidben
kimondhatatlan fohászkodásokkal szokot könyörögni. Nyisd-meg
Uram, az én ajkimat, hogy az én nyelvem dicsirje szent nevedet;
és ne csak nyelvemmel, hanem szívemmel-is tisztellyem felségedet.
A mi Urunk JESUS Christus-álta1. Amen.

IMÁDSÁGUNK ÉS EGYÉB DOLGUNK KEZDETIN.

Jőj-el Szent Lélek Ur Isten, száld-meg hiveidnek
szívét; gerjeszd-fel bennünk szerelmednek tüzét, ki min­
den külörnbözö nyelvnek sokaságát az igaz hitnek eggyes­
ségében öszve-gyöjtéd.

Vigyázz Ur Isten az én segétségelnre:
Siess Uram az én oltalmamra.

Kérünk téged, Ur Isten, hogy ébresztő malasztoddal elkezdvén
a jót bennünk, segétő malasztoddal kisérjed cselekedetünket: hogy
minden munkánk, és imádságunk, te nevedben kezdessék, és
te-általad vitessék véghez. A mi Urunk JESUS Christus-által, &c.

Örök bölcseségnek kút-feje, látod, hogy e világi setétségnek
homályában nem tudgyuk mi légyen hasznos nékünk: azért, Uram,
adgy igaz értelmet lelkembe, hogy megismérjem mi légyen kedves
te-előtted; erősítcsed malasztoddal az én gyarlóságomat, hogy ami
előtted kedvesb, azt se emberi tekintetért, se az ördög, test, és
világ kisértetiért, el ne múlassam. A mi Urunk JESUS Christus-álta1.
Amen.

PREDIKÁCIO-ELÖT.

Én üdvözítő Istenem, ki a földre jövél, és emberi testben
őltözél, hogy engem a te útaidra igazgatnál ; tanitanád tudatlansá-
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gomat, és megjelentenéd akaratodat: véghetetlen hálát adok néked,
hogy engem e mái napon házadba béhoztál az evangeliomnak
váltságunkrul-való örvendetes izenetnek halgatására: hogy ez-által
oktas engem, büneimről dorgály, és az én sovány szívem földibe
mennyből hozot jó magot hínts.

Bizony, Uram, ha ezt a jó magot közöttünk nem hadtad
vólna, ollyanok volnánk, mind a Sodoma Gomorra várasiban
lakozó istentelen ernberek. És, mivel az embernek élete nem csak
kenyérrel tápláltatik, hanem fő-képpen a te szent igéddel : az
Egyiptom-bélí éhség-mlat mind elvesztünk vólna, ha te, igaz
Jósef, mennyei gabonával naponként nem taplálnál.

Megvallom Uram, szent felséged-elöt, az én nyavalyámát. Noha
sok üdótül-fogva szünetlen halgatom szent intésidet : mindazáltal,
mint a föveny falhoz nem ragad magátul, ugya te magod szívem­
ben eddig gyökeret nem verhetet ; ama mennyei kenyér elalélt
lelkemet meg nem hizlalta ; az égből hozot tűz szüvem hideg­
ségét; a te sok drága orvosságod lelkem betegségét, eddig el nem
vehette.

Ihon azért, Uram, késedelmes értelmem, jóra megkeményült
szívem, és bűnnel megterhelt lelkem, előtted vagyon. Rontsd-el
Uram, a te igédnek verőjével az én keménységemet; szent igédnek
hatható pallosával öld-meg a bünt bennem, és gyógyíesd-meg
betegségimet.

Te plántáld szívemben, a mit külső füllel hallok a tanitótul.
Szünetlen öntözzed mennyei harmattal, és az örök életre felnevelő

vízzel, a belém vetet jó magot. Őrizd a pokol-béli ördög körrnétűl;
gyomláld a tövistúl és bojtorjánoktúl: hogy üressen hozzád a te
szent igédnek magva ne térjen, hanem jó illatú kedves gyümöl­
csöket teremcsen én bennem. Amen.

MÁS KÖNYÖRGÉS.

Örök mindenható Isten, ki nem csak gyarló testünk táplála­
sára rendelél testi kenyeret, de lelkünknek lelki eledelt adál: kér­
lek, nyisd-meg a mí siket fülein ket szent igédnek hasznos halga­
tására ; mert bóldogok a kik ezt hallyák, és megtartyák. Adgyad
én Istenem, hogy e pusztában-való szarándokságomban, érezhes­
sem ennek a mennyei mannának édességét, és ezt soha meg ne
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utállyarn. Szomjuhozzam ezt a mennyei harmatot, mint drága kin­
cset elrejcsem szívemben: és, a mit füllel hallok, lelkemben hiszek,
számmal vallok, engedd, hogy azt cselekedetemmel bétellyesítcsern.
Adgyad, hogy a te igéd bőségesen lakozzék mi-bennünk; mert
ebben vagyon a te isteni hatalmasságod, a bűnösök üdvösségére.
Engedd, hogy a lelki tanítást, nem ugy mint emben szót, hanem
mint a te szódat halgassuk: és ez a mennyei jó mag oly gyö­
keret verjen bennünk, hogyaSátan hatalma vagy csalárdsága
soha ezt ki ne vehesse szívünkből; e világi gyönyörüségnek és
gazdagságnak tövisse le ne nyomhassa ; és ne csak halgatói, hanem
cselekedői légyünk a te igédnek. A mi Urunk JESUS Christus­
által. Amen.

PREDIKAcIO UTÁN.

Uram JESUS Christus, hálát adok néked a szép lelki tápIaIás­
ért, mellyel lelkemet vigasztalod, elszakatt erőmet ujítod, homá­
lyos értelmemet világosítod, hogy értsem akaratodat, és az én
kötelességemet. Ugyan-is, Uram, a te szent igéd hasonló a Jona­
tástul kóstolt lépes mézhez, mely nem csak édességgel fellyül­
hallad minden eledelt, de szemünket-is megvilágosíttya csudálatos
erejével.

Mely gyönyörüséges, Uram, az én lelkemnek a te szent igéd.
Edesb minden méznél, drágáb minden kincsnél, világosb a nap­
nál, emésztőb a tüznél, hathatób a két-élű pallosnál.

Hála légyen azért néked, hogy méltóztatál tanítani engem
szent igéddel, és az én homokos sovány szívembe jó magvadat
bévetéd. Öregbítcsed bennem ajándékidat ; keritsed és árkold-bé
lelkemben hín tett gabonádat; angyali őrzőket rendely óltalmára,
hogy el ne tapodgya, vagy konkollyal meg ne vesztegesse az
ellenség a te tiszta búzádat.

Engedd, Uram, hogy a te igéd ne légyen ollyart bennem,
mint a szép hegedü szó, mely mihelt megszünik, semmi látattya
nem marad; vagy mint a tükörben tetczü ábrázat, mely csak
addig látszik, míg a tükörbe nézünk. Hanem, az én szívemben,
és a töb híveid lelkében, minden háboruságok-között megmarad­
gyon, és, mint jó földben, örök bóldogságra-való gyümölcsöt terem­
csen, keresztyéni csendesz szenvedésse!. Amen.
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A MISE ELÖl'.
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Oh irgalmasságnak Attya, minden jóknak fogyhatatlan for­
rása: mennyi számtalan jó-téteményedben részesítesz engem!

Nem elég lőn, Uram, felségednek, hogy a te szent Fiadat,
kereszt-fának oltárán, véres áldozattal érettünk egyszer megáldoz­
tatád, és ez áldozatnak drága kincsével rabságunkból kimentél,
ellenünk iratott adós levelünket kereszt-fára ragasztván, szent véré­
vel lemosád.

De ennek-felette azt akarád, hogy ez egy elégséges áldozat­
nak emlekezeti szünetlen szemünk-elöt forgana, és a keresztyén
gyölekezet szent Fiadnak testét vérét vér-ontás-nélkül büneiért
bémutatná drága ajándék-gyanánt; hogy, mint az égi szivárványt,
frígy jegyéül adád Noénak: ugy, híveiddel-való megbekéllésnek
jeiét, ebben az áldozatban mutatnád. Ebregy-fel azért én lelkem,
mert ezennel csudálatos dolgot látsz, mely-által az Isten engesz­
teltetik, az igazak vigasztalást, a gyarlók erősséget, a vakok lelki
világosságot, a megháborodtak csendességet, az elfáradtak nyugo­
dalmat nyernek.

Tisztísd-meg Uram, az én bünös lelkemet, hogy mélto ajta­
tossággal és tisztelettel részes lehessek a te Fiad áldozattyának
érdemében; hálaadással emlekezzem a kereszt-fán-való kínszenve­
désirűl ; méltán láthassam, nem a kő-táblára iratott testamentom­
nak szekrényét, melynek méltatlan nézéseért egész nemzetségeket
megverél, hanem a te szent Fiadnak szekrényét, a kenyérnek és
bornak külső szinét, mely alat bizonnyal hiszem jelen-vóltát a mi
üdvözítő Christusunknak.

Ily nagy jó-vóltodnak emlekezetivel, rontsd-meg az én szi­
vernnek keménységét; e csalárd világnak hiuságos gondolatit ved-ki
elmémből. Adgyad, hogy a kereszt-fán-való áldozatodnek eleven
és igaz emlékezetit méltán lássam ez áldozatban, és szinte oly
ajtatossággal lehessek jelen halálod emlekezetin, mint-ha magadat
a kereszt-fán fügve szemeimmel néznélek. Amen.

A MISE KEZDETIN.

Én Istenem, ki Moysesnek azt parancsolád, hogy a szent föl­
dön levonná lábábol (sic) megrutítot saruját; magad-is az aposto-

Pázmány Péter művcí. JI. kö.ct. 12
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lok lábait megmosád, hogy utólsó vacsorádon jelen lehetné­
nek; az ó törvénybe-is azt parancsoltad, hogy, mikor áldozni
akartak a hívek, eléb lábokat megmosnák : ihon en-IS, szegény,
bünnel terhelt szolgád, a te házadban, az új testamentomnak vér­
nélkül-való áldozattyát tiszta szübőJ kivánom látni. De mivel
érzem büneimnek sokaságát, méltatlan vóltomért szívem rettegtet;
és félek hogy ugy ne járjak, mint amaz öltözetlen ember a menyeg­
zőben.

Kérlek azért téged, én Istenem, vond-le lábaimnak és kiván­
ságimnak megmocskolt öltözetit; mosd-le rútságimat és ellened­
való vétkeimet. Irgalmazz nékem, és adgyad, hogy méltán halgas­
sam szent Fiad halálának emlekezetit, és az ő érdemében részes
lehessek. Miképpen ama régi szent profeták kivántak tégedet látni,
sok óhajtásokkal kértek, hogy az egek megszakadván, tégedet,
mint az égi harmatot Gedeon gyapjába, a Szűznek méhébe lebocsát­
nának : úgy kívánom én-is a te jelen-Iétedet, üdvözítő Istenem.
Szomjúhozza az én szívem az életnek kút-fejét, lelkemnek igaz
örömét. Tégy részessé azért, Uram, engem méltatlan szolgádat,
a te szent Fiadnak kedves áldozattyában. Ugyan azon te szent
Fiad-által. Amen.

AZ ANGYALI ÉNEK ÉS A TÖB IMÁDSÁGOK IDEJÉN.

Dücsősség Istennek magasságban; békeség e földön
jó akaratú embereknek.

Oh örvendetes hír, vigaságos ujsag az emberi nemzetnek,
hogy megbékéltettünk az Ur Christus-által a mi Istenünkel ! Meg­
győzettek minden ellenségink, elvétetett róllunk az Ádám átka,
a kárhozatnak ellenünk iratot sentenciája.

Dicsírünk azért téged Uram, áldunk, dücsőítünk, véghetetlen
hálát adúnk, hogy szent Fiad-által az örök-haragból minket kivettél,
és kedvedbe fogadtál.

És, mivel azt parancsolád, hogy szent Fiad-által bátorsággal
könyörögjünk néked: alázatos szüvel kérünk, hogy e világ bünei
kitisztító báránynak érdemét megtekíntvén, irgalmazz nékünk. Igaz
szeretetre, keresztyéni szent életre indítesad szivünket ; és minden
gyülölséget végy-ki belől1ünk: zabolázd-meg nyelvünket, kösd-meg
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testi kivánságinkat. Adgyad, hogy békeségben, egy szüvel lélekkel
szolgállyunk te szent felségednek. Ugyan azon szerelmcs szent
Fiadnak drága érdeme-által. Amen.

AZ EPISTOLA-OLVASASKOR.

Áldot légy Ur Isten, ki az emberekre szorgalmatos gondot
viselvén, tudatlanságunkat szent igéddel oktatod mindenkor. Az ó
törvényben profetákat küldél, kik az emberek büneit megfeddék,
és az eljövendő Messiast igírvén, reménségre indíták. Minket pedig
apostolid-által tanítál ; tekélletes életnek, mélto háladásnak módgyát
előnkbe adád; megfeddéd büneinket ; gyámolyítád reménséggel gyar­
lóságunkat.

Gerjeszd-fel bennünk Uram, a te igédnek szomjuságát, vilá­
gosicsad setét szívünk homályát: hogya te parancsolatodat szün­
telen halhassuk, halván megérthessük, megértvén bétellyesithessük.
Törd-meg szent igédnek kenyerét nékünk, és adgyad, hogy ez-által
igazán ismérjünk téged, mint megismertetél Ernausban tanitvá­
nyidtúl, a kenyér-szegésben.

Tudom, hogy méltatlan vagyok, Uram, a mennyei kenyérnek
ételére, a te titkaidnak elrejtett kincsének megértésére; de a köly­
kök-is észnek az asztalrúl húllott morsalékokban. Nem érdemem­
szerént, hanem szent Fiadnak érdeméért, táplály engem szent igéd­
nek kenyerével: és a te mennyei harmatodda olcsd-meg lelkemnek
szomjuságát. Amen.

AZ EVANGELIOMKOR.

Áldot légy Ur Isten, ki a régieknek proféták-által szóllál,
nékünk pedig szent Fiad-által örvendetes jó hírt izenél az evan­
geliomban: mely nem egyéb, hanem Istennek ereje az üdvösségre;
lelki kenyér, mely szívünket erőssíti; két-élü pallos, mely az ördög
erejét megrontya; világosság, mely nyomdékunkat igazgattya; égő

tüz, mely lelkünkben szerelmedet felgerjeszti; erős pöröly, mely
keménységünket megrontya; jó mag, mellyet ha köztünk nem
hadtál-vólna, ollyanok vólnánk mint Sodoma és Gomorra.

A sidók Moysest azon kérik-vala, hogy Isten ő-véllek ne
szóllana, hanem Moyses-által parancsolna nékik, Távúl légyen,
Uram, ez a szó mi-tőllünk, kiknek lelki örömünk csak abban vagyon,

IZ'
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hogy tégedet halhatunk. Sőt, Sámuellel azon kérünk, hogy magad
szóly nékünk: tanítcsad értelmünket igaz hit-által; gerjeszszed
szívünket, szereteteddel ; erőssitesed gyarlóságunkat, malasztoddal;
vigasztald lelki szomoruságinkat, örvendetes jó hírrel; lágyítcsad
kemény nyakunkat, törvényed igájának viselésére; bátorítcsad félel­
mes lelkünket, jelen-vóltoddal ; a te szent igédnek, az evangeliomnak
igaz értelmében és vallásában végig tarts-meg minket. A rni Urunk
JESUS Christus-által. Amen.

Az Nicaca-béli szent gyölckezetnek vallását megtalálod oda fel, 47. J.

AZ üFFERTüRIUM IDEJÉN.

Én üdvözítő Istenem, igaz pap, igaz áldozat, és Melchisedek
rendin-való papi fejedelem, ki a végvacsorának idején, vévén a
kenyeret, szemedet égbe emeléd, hálákat adván, és tennen-magadat
kedves áldozatúl értünk szent Atyád kezébe ajánlád.

Ihol rní-is, a te rendelésed-szerént, egyenlő akarattal, nem csak
a mi földünk gyümölcsének sengéjét, a kenyeret és bort, felségednek
bémutattyuk, a tőlled szerzett lelki vacsorának szolgálattyára ; de
szívünket, lelkünket, életünket, gondolatunkat, akaratunkat, csele­
kedetünket; atyánk-fiait, barátinkat, jószágunkat, és minden aján­
dékidat, mellyekkel szerettél minket, eleven és kedves áldozatúl
néked ajánljuk.

Ne nézd, én Istenem, a gyarló ajándékot, hanem szent Fiadnak
kedves ajándékát. És, miképpen a gyümölcsel-eggyüt a gyümölcs­
nek héját és torsáját, a szép hússal-eggyüt a haszontalan csontot-is,
jó kedvel szoktuk venni: úgy a te szent Fiadnak kedves ajánde­
kával, szent halálának végetlen érdemével eggyüt, a mi kevés aján­
dékunkat-is ved jó kedvvel. És adgy oly malasztot, hogy ezt az
ajándékot soha meg ne másollyuk : semmi bünnel tőlled el ne
szakadgyunk: a te ajándékiddal szent neved tiszteletire éllyünk,
tudván hogy sáfárok és szám-adó szolgák vagyunk. Amen.

MÁS SZÉP IMÁDSÁG.

Én üdvözítő Christusom, ki a te nagy kegyessegedből, az
emberekkel nemet vetvén, megtestesülél, és a mi szegénységünk­
nek, nyavalyánknak, kín-szenvedésünknek sanyaruságát annyira
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megkóstolád, hogy születésedkor jászolba helyeztetél ; a kegyetlen
üldöző királytul kergettetél ; éhségben, szomjuságban, siralomban,
fáradságban, vigyázásban, imádságban, szarándokságban, gyalázat­
ban élél; sok szitkokat, kissebségeket szenvedél; és végre érettünk,
jó akaratodból, halálra adatál.

Nem érdemletted Uram te, hogy szent fogad megvásód­
nék az Ádámtul felfalt almában; a halálnak kínnya, a vétek­
nek sóldgya, téged nem illetett. Én valék a bünös ; én reám
vala mondva a senteneia ; engem kötöttek-vala nyakon adóssá­
gimért.

De, oh véghetetlen irgalmasság! hogy engem megmentenél,
adósságimat magadra véd, büneimet válladra rakád, szent Atyád­
nak hozzám lőt nyilait felvéd, magadat vetvén paísúl.

Mint hálállyam-meg ezeket Uram, néked? Ihon, Uram, mivel
az égen és földön drágáb kincs nincsen a te szenvedésidnél,
ugyan ezen váltságomnak árrát bémutatom; és ennek ernlekezetire,
rendelésed-szerént, az anyaszentegyházzal kenyeret és bort viszek
elődbe, hogy ezeket, érdemed erejével, halálod emlekezetire,
testeddé véreddé változtasd.

Ved jó néven Uram, a te népednek ajándékát, ki jó néven
véd virágvasárnap az együgyü községnek elődbe vitt ágait. Engedd,
hogy érdemedben részesűllyünk, tiszta életednek nyomdokiból ki
ne lépjünk. Olcs-meg minden testi kivánságot bennünk, és végy
minket magadnak kedves áldozatúl. Amen.

MIKOR A PAP KIFORDÚL.

Vegye kedvessen az Ur a te áldozatodat, nevének dicsíretire
és tiszteletire, lelkünknek üdvözségére, és az egész anyaszentegy­
háznak épületire. A mi Urunk JESUS Christus-által. Amen.

A SANCTUST MIKOR MONDGYAK.

Véghetetlen Isten, kinek jó-vóltával tellyes a föld és ég; kinek
színe-elöt álván az mennyei seregek, szünetlen ama hozzád illendő

dicsíretet éneklik: Szent, Szent, Szent, a seregeknek Ura Istene.
Ihon, én Istenem, én-is szegény gyarló szarándok szolgád, a te
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örökösid és hazadban lakó fejedelmek szavát igyekezem követni,
véllek egyetemben szent felségedet felmagasztalni; mert mélto vagy,
Uram, ki minket teremtél. megváltál, fiaiddá fogadál, boldogságod­
nak örökösivé től, hogy dicsírjünk téged.

De látod Uram, késedelmes-vóltát szívemnek, mely büneitűl

földre nyomatott. Emeld-fel azért az én lelkemet, hogv téged ked­
ves dicsírettél magasztallyalak ; szent Fiadnak áldozattyát mélto
becsüllettel tisztellyem; jó-vóltodért illendő hálákat adgyak: a menny­
ben lakozó angyalokkal néked kedvessen énekellyek. A mi Urunk
JESUS Christus-által. Amen.

HOGY AZ ÁLDOZAT GYŰMÖLCSOS LÉGYEN.

Én megváltó Istenem, ki az egész emberi nemzetért áldozta­
tál a kereszt-fán, és a te véres áldozatodnak emlekezetit utólsó
vacsorádban hiveidnek lelki táplálására rendeléd, megparancsolván,
hogy ők-is azt cselekedgyék a mit te cselekedél.

Engedünk Uram, a te parancsolatodnak, és az egyházi szolga­
által szent Fiadnak drága testét, vérét, felséged-el öt bemutattyuk;
hogy, ennek érdemét, nem a mi gonosságunkat tekintvén, meg­
szabadíts minket minden testi lelki gonosztúl.

Kérem azért felségedet, hogy ez áldozat légyen hasznos lel­
künk üdvösségére; az anyaszentegyháznak éppületire; a tévelygé­
sek kigyomlálására; a megnyomorúlt betegeknek, raboknak és
egyéb szűkölködő atyánk-fiainak vigasztalására; lelki pásztorink­
nak, és világi fejedelminknek üdvözségérc ; a bűnösöknek megté­
résére ; az igazaknak jóban megmaradásokra ; és a Christusban
elnyugott keresztyén atyánk-fiainak vigasztalására. A rni Urunk
JESUS Christus által. Amen.

MIKOR AZ URAT FELMUTATTYA A PAP.

JUSS011 eszedbe a mi Üdvözitőnkl1ek a keresei-fá« felemelése; és mitzt-ha
testi szemeiddel látnád őtet a szelzt kereszten, imígy kÖl1yörö,gj:

Imádlak tégedet, láthatatlan Istenség,
Kenyér színe-alat elrejtetett emberség;
Noha it létedet meg nem tapasztallya
Emberi érzékenység.
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Isteni erődet elrejtéd a keresztfán;
Testi gyarlóságnak homályával befogván:
Itt-is szent testedet elrejtéd, kenyérnek
Színe-alat mutatván.

Noha szent Tamással sebed helyét nem látom,
Uram, igaz hittel jelen-létedet vallom:
Tarcs-meg ez vallásban, és te szent színedet
Add boldogúl meglátnom !

*
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Imádunk téged, Uram JESUS Christus és hálát adunk néked, ki
a te szent kereszted-által megváltottad e világot, és rninket elvesz­
teket megbékéltetél szent Atyáddal. A te véghetetlen irgalmassá­
godért, engem, és az egész anyaszentegyházat, tégy részessé vált­
ságod hasznában, az örök életnek boldogságában. Amen.

A KELYH FELMUTATÁSAKOR.

Váltságomnak árra, száratt szívern ereje; én bünös lelkemnek
megtisztító fördöje ; szomju s fáratt lelkem megvigasztalója; üdvöz­
ségem záloga.

Részegics-meg engem Uram szent pohároddal ! Olcsd-meg én
szívemnek gonosz lángját véreddel! Szent véred pecsétit (miként
Egyiptomban) vesd szívem ajtajára!

*
Felséges Isten, ki a csudálatos szentségben halálodnak emle­

kezetit hadtad : engedd, ugy böcsüllyük szent testednek, véred­
nek szentségét, hogy váltságodnak gyümölcsét szünetlen érezzük
magunkban.

Uram JESUS Christus, ki szent Atyád akarattyábol, a Szent Lélek
Istennek munkálkodása-által, haláloddal e világot megélesztéd: sza­
badícs-meg minket szent tested és véred-által minden büneinktü1 és
veszedelmektűl; és adgyad, hogy a te parancsolatodhoz ragasz­
kodván, soha te-tőlled el ne szakadgyunk.

AZ UR FELMUTATÁSA-UTÁN.

Mennynek földnek irgalmas Teremtője: mi szegény nyavalyás
bünös emberek, a közönséges anyaszentegyházzal egyetemben, szent
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felséged-elöt, szent Fiadnak testét vérét drága áldozatúl bérnutatók,
az ő szent halálának emlekezetire, a mi számtalan vétkeink soka­
ságáért és velünk tet sok jó-téteményidért.

Tekíncsd-meg, kegyes Atyám, a te természet-szerént-való Fiadat,
ki mi-érettünk nagy kegyessen kínt halált szenvede. Tekincsd-meg
ki szenved, és gondold-meg kiért szenved.

Nem-de a ki halált szenved, nem te Fiad-e, kit bünös szol­
gák váltságaért adál? Nem ama szelid ártatlan bárány-e, ki néked
halálig engedelmes vólt? Nem a tőlled-születet, és isteni termé­
szetedben részesült Fiad-e, a ki szenved; kit a végre öltöztetél
emberi testbe, hogy a kereszt-fának ágyán, kínnyaival minket
néked szülne?

Tekincsd-meg azért, Uram, kegyes szemeiddel, a te irgalmas­
ságodnak foghatatlan példáját; lásd szerelmes Fiadnak felfüggesz­
tett szent testét, vérrel folyó szent kezét: és bocsásd-meg irgal­
massan az én ragadozó kezeim vétkét.

Lásd mezítelen óldalának kegyetlen fegyverrel megnyittatott
rejtekit, és ebből kifolyó szent vérének forrásával tiszticsd-meg
szívemnek sok titkos gonosságit.

Nézzed, mely kegyetlen szegek járták-által szent Fiad lábait,
mellyek soha a gonoszok úttyán nem jártak; és távoztasd-el tőllem

a hamisságnak ösvényét. Tekincsed, én Istenem, nem a mi gonos­
ságinkat, és erőtlen gyarlóságinkat, hanem, a mi fejünknek, a te
szent Fiadnak, érdemét.

Nézzed, a kereszt-fának kemény ágyán szent Fiadnak tövis
koszoróval koronázott fejét, halálra vált színét, vérrel folyó óldalát,
kiterjesztett kezét, béesett szép szemét, elsárgúlt orczáját, vérben
úszó lábát, szent vérével megfestett kereszt-fának óltárát.

Ihon én Istenem, a mi áldozatunk; ihon a mi ajándékunk,
mellyet elődbe viszünk, melyrül az oltári áldozatban, parancsolatod­
szerént, emlekezünk. Ennél drágáb kincset, kedvesb ajándékot,
szent felségednek nem adhatunk.

Azért uram, vedd kedves áldozatúl a mi szolgálatunkat. Az
emberi testben meghólt Istennek iszonyú kínnyaért, bocsásd-meg
vétkeinket. A mi Megváltónknak drága érdeméből, adgy Szent
Lelket szolgaidnak : hogy néked e világon tekélletesen szolgállyunk :
a más világon, az örök bóldogságban részesek légyünk. Amen.
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MIKOR A PAP MELLYÉT VERI.
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Istennek ártatlan báránnya, ki világ kezdeti-elöt érettünk halálra
rendeltettél, hogy véreddel megtisztíttatnánk. És, miképpen az
Egyiptomban-lakó sidók házát a boszú-állo angyal fegyverétül
megőrzé a báránynak vére: úgy te-is, minden haragtúl, és átoktúl
minket megmentenél. Légy irgalmas kegyelmes nékünk bűnösök­

nek. Adgy csendesz békeséget testünkben lelkünkben, hogy nyugo­
dalmas szüvel, bátorságban szolgálhassunk néked. Roncsd-meg Ur
Isten, a keresztyének-ellen feldühült pogányságot. Tisztícsd-meg
minden tévelygésektül, eretnekségektül, és viszavonyásoktul a
keresztyén országokat: hogy minnyájan egy szüvel lélekkel szol­
gállyunk felségednek. Ki élsz, és uralkodol, az Atyával, és Szent
Lélek Istennel egyetemben, örökkön örökké. Amen.

MIKOR A PAP AZ URAT MAGÁHOZ VÉSZI.

Én Istenem, nem vagyok mélto, hogy béjőj az én rút ocs­
mány hajlékomba. Azért, leborúlván, alázatos szüve1 kiáltok felsé­
gedhez : a publicanussal, mellyem verve, kérek kegyelmet bünös
fejemnek.

Engedd, én Istenem, hogy a te szent Fiad áldozattyának gyü­
mölcsét érezzem. Az igaz hit-, és a keresztyéni szerétet-által szent
Fiadba ólcs-bé engem, hogy én ő-benne, és ő én-bennem lakozzék.
Vastagíts ennek a mennyei kenyérnek erejével, hogy a te törvé­
nyednek úttyán soha el ne fáradgyak. Ugyan azon te szerelmes
szent Fiad-által, ki te-véled, és a Szent Lélekkel egyetemben, él
és uralkodik örökkön örökké. Amen.

MÁS IMÁDSÁG.

Oh szent és csudálatos lakodalom, melyben Christus vétetik,
és ugyan azon valóságos Christus teste adatik, mely kisded-korá­
ban jászolba helyhezteték, ifiú-korában sok fáradságo kkal terhelte­
ték, megöleték, végre az Atya Istennek jobjára helyhezteték.

Áldot légy mindörökké, én édes Üdvözítőm, ki nem csak a
Pázmány Péter művei, II. kőtet. 13
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dücsősségnek székiben, de az egyházi ember kezében-is akará1
lenni, hogy az én lelkemnek eledele lennél.

Engedd Uram, hogy azt az üdvösséget, mellyet nékünk halá­
loddal nyerél ennek az áldozatnak-általa, magunkhoz kapcsollyuic
Gyógyícsd-meg lelki sebeinket; ne útáld-meg, irgalmas samaritanus,
háládatlan szolgaidat. A mely szeretet téged e földre hozot, hogy
megkeresnéd az Ádámban elveszett juhokat, azon szerelmedért,
tiszticsd-meg az én bünös lelkemet, vastagítsad gyarlóságomat,
tőlsd-be az élő kenyérrel minden kivánságimat. Roncsd-el bennem
e világi kivánságot és felfualkodást; plantály álhatatos hitet, hüv
reménséget, buzgó szeretetet belém. Adgy alázatos és szelíd szí­
vet; zabolázd-meg nyelvemet, hogy semmi éktelen és rágalmazó
beszédet ne szóllyon ; kösd-meg szemeimet, hogy semmi fajta­
lanság ne légyen tekíntetiben. Tellyesícsd-bé lelkemnek éhségét,
erőssíts engem, nevely a jóban, vígy-be az örök bóldogságba. Ki,
az Atya és Sz. Lélek Istennel, élsz, &c. Amen.

AJTATOS KÖNYÖRGÉS AZ ÁLDOZÁS-UTÁN.

Oh áldot JESUS, Atya Istennek Igéje, atyai dücsősségnek fényes­
sége, kit az angyalok nagy kivánva néznek: taníts engem, akara­
todnak bétellyesítésére. A te Szent Lelkeddel igazgasd járásomat, hogy
bóldog örömedbe juthassak, melyben örökké-való nap, és minde­
nekben egy lélek vagyon; a hol bizonyos és bátorságos örök élet,
örökké-való csendesség, csendesz bóldogság, bóldog gyönyörűség,

gyönyörüséges vigaság vagyon. A hol te, az Atya és Szent Lélek
Istennel, élsz, és uralkodol örökkön örökké.

Oh áldot JESUS, oh kegyes JESUS, oh édes JESUS, Mariának
szent Fia, ki irgalmassággal és kegyességgel tellyes vagy. Oh
én édes Jssusom, a te nagy irgalmasságod-szerént, irgalmazz nékem.
Oh kegyelmes JESUS, kérlek, ama te drága szent véredért, mellyet
a bünösökért kiontál, hogy mosd-el minden rútságimat ; tekíncs
reám, méltatlan szolgádra, ki tőlled bocsánatot kérvén, szent neve­
det kiáltom.

Oh JESUS, mely gyönyörüséges a te neved! mely nagy erős­

sége a gyarló és félelmes szüvnek! Bizonyára, Uram, a te neved
nékünk erős várunk. Mert micsoda egyéb a JESUS, hanem Üdvözítő?

Azért, oh JESUS, a te szent nevedért, légy nekem Jssusom, és
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üdvözfes engem. El ne hadd Uram veszni a te alkotmányodat.
Oh JESUS, az én gonosságom kárhozatra ne vigyen engem,

kit a te mindenható jó-vóltod teremte. Oh én édes Jzsusorn, ismérd­
meg bennem kezed munkáját, és roncsd-el bennem, a mit látsz
hogy nem tiéd.

Oh irgalmas JESUS, irgalmazz nékem, míg helye vagyon
az irgalmasságnak, hogy igaz itélő széked-előt el ne kárhoz­
zam. Mi" hasznod Uram, az én kárhozatomban ? Mi nem. azok
áldanak és dicsírnek téged, kik az örökhalálra és poklok kínnyára
vettetnek.

Oh én szerelmes JEsusom ; oh JESUS, kiváságomnak czéllya,
szomju lelkemnek kút-feje : végy-bé engem a választottak számába.
Oh JESUS, benned hívőknek üdvözsége, és hozzád folyámóknak
vigasága.

Oh JESUS, vétkeimnek bocsánattya, Bóldog Aszonynak szent
Fia, öncs belém a te malasztodat, bölcseségedet, szeretetedet, tiszta
életedet, alazatosságodat: hogy téged tekélletesen szeresselek, téged
dicsírjelek, néked szolgállyak, csak benned gyönyörködgyern, mind
azokkal egyetemben, kik szent nevednek szünetlen reménkednek.
Amen.

A MISÉNEK CEREMÜNIÁIROL.

Üdvözítőnk véres áldozattyának emlekezetiben, a szent misében, két rend­
béli dolgok foglaltatnak: elsők, ennek az áldozatnak természetít és mi-vóltát
illetik. Mások, csak ceremóniák és szokot rend-tartások. Mellyek-közzül némel­
lyeket az apostoloktúl vettek a hívek, némellyeket az-után, díszes rend-tartásnak­
okáért, szarzettek az anyaszentegyház pásztori,

A misének azért mi-vólta és természeti abban ál, hogy, a mi Üdvözítőnk

parancsolattya-szerént, azt cselekedgye az egyházi ember, a mit vég-vacsorán
cseleküvék Christus : az-az, hogy vegye a kenyeret, megáldgya, &c. Ugy
annyira, hogy, ha minden külső ceremoniát hátra hagyna a pap, noha az
anyaszentegyház szokása és parancsolattya-ellen cselekednék, de azért, csak
azt cselekedné, a mint Christus cselekedék, helyén maradna a misének ter­
mészeti.

Mindazáltal, hogy parasztúl ne járúlna az egyházi ember ily nagy és
böcsülletes áldozathoz, azt rendelte az anyaszentegyház, hogy külső készülettel-is
hozzá alkolmaztassa a pap ehez az isteni szolgálathoz magát. És, miképpen a
ki udvarhoz mégyen, fel igyekezik ékesíteni és ruházni magát; ha pedig feje­
delemnek asztalához szolgál, megveti asztalát, feltornyozza asztalkezkenőit, térd­
hajtásokkal, süveglésekkel szolgál, noha ezek-nélkül az ebéd és vacsora elvégezöd-

13*
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hetnék : azon-képpen, hogy a szent Pál intése-szerént, L Cor. 14, v. 40. mindenek
díszessen és jó renddel lennének, szükség vala, hogy bizonyos rendek és cere­
moniák szabatnának az áldozatban. Igy 1áttyuk, hogy az Augustai Confessio,
és Calvinus követők, az módgyok-szerént, bizonyos rendet és szer-tartást szabtak
a Vacsora szolgáltatásban. Mi pedig, a régi szent jámboroktúl vett ceremoniákat
éppen megtartyuk.

Sok okai vannak pedig, miért szokot az anyaszentegyház külső cere­
moniákka1 élni az isteni szolgálatban:

L Mert nem csak imádságával, de külső jelekkel-is akarja tisztelni az
Istent.

II. Mert a ceremoniák-által nyilván és mindenek láttára vallást tészen
hitirűl: úgy-mint a kereszt-vetéssel, processióval, &c.

III. Mert ceremoniákkal taníttya fiait hivatallyokra és illendő magok-viselésre;
mert, mikor térdre esünk, kezünket egybe-tészük, mellyünket verjük, efféle
külső jelekkel taníttatunk, hogy imádságunkban alázatosok légyunk, szívünket
Istenhez emeUyük, töredelmes lélekkel könyörögjünk.

IV. Mert a külső ceremoniak-által előnkbe adgya a Szent Lélek Istennek
belső cselekedetit : mikor a keresztségben testünk megmosatik, jelentetik lelkünk­
nek belső tisztúlása ; mikor szent olajjal kivül megkenetünk, jegyeztetik a
Szent Lélek ajándékinak belső keneti, &c.

V. Nemcsak magunkban figyelmetességet és ajtatosságot indítnak efféle
külső ceremoniák, de azokban-is, kik ezeket láttyák. Mert, miképpen ha 1áttyuk,
hOgy valaki úri öltözetben vagyon, sok fő emberek, jó renddel, nagy böcsüllet­
tel forognak körülIe, mi-is annak böcsülletire indíttatunk; és, ha szembe kell
vélle lennünk, nem ugy állunk előtte mint egy disznó-pásztor-elöt : ezen-képpen,
ha az emberek láttyák, hogy az isteni szolgálatba nem kapúnk mosdatlan,
hanem szép renddel, és ceremoniákkal: ők-is nagyob készülettel és csendesb
figyelmetességgel szolgálnak Istennek. Ha pedig láttyák, hogya templom-közöt
és az istálló-közöt nincs nagy külömbség : predikátor uram-is egy-aránt viseli
mágát az isteni szolgálatban és a korcsoma házban: az emberek sem böcsüllik
inkább a predikátort a disznó-pásztornál : az isteni szolgálatra is annyi készülettel
mennek, mint a korcsomára. Kit, adná Isten, hogy kezekkel ne tapasztalnának
a ceremonia káromlók.

Végezetre, e közönséges okok-kivül, minden ceremoniának tulajdon okai
. 20 ft és hasznai vannak, mint a misében-való ceremoniák értelméből megtetczik;

1 ~:t1~iss~. 1 • mely ceremoniákat, azt mondgya az Augustai Confessio \ hogy ő-is helyén
2 Optat. tib. 6. hagyja.

Előszőr azért: mert noha régen a donatisták rontották el az oltárokat": és,
3 Contra a mint sz. Ágoston irja 3, a manichaeusok, bálványozóknak hítták a híveket,

Faust, cap. 4. . l k k ' "b l l' k ., l k . d 'l l t l ket 21. mrve amartyro oporsoja o o taro at csina ta nun aza ta, az apos o o
• Hebr. 13. Idejétúl- fogva, mindenkor, a hívek oltáron szokták az Ur vacsoráját szolgál-

v. 10. tatni mint nyilván írja szent Kelemen, ki szeni Péter apostol tanítványa vólt 5,

5 Canon. 3. szent Dienes", ki ugyan bőv beszéddel megirja, mint szokták az apostolok
• tPtsto~.. idejében szentelni és olajjal kenni az oltárokat.
ar;h~cc~~. c~e~~ Eusebius írja", hogy régen, sok keresztyén egyházakban csak egy oltár
'Libr. 10. c. 4. vólt, mely (ugy-mond) jelenti-vala az egy Üdvözítőt; és ezt fából csinált



AZ MISÉNEK CEREMONIÁIRÓL. 101

rostéllyal környül-fogták, hogy a község hozzá né közelgetne. Seent Basilius', I Epist. 72
panaszkodik Eustatiusról, hogy az oltárokat elrontván, "propriis mensis Missae
munus perfecit, u [saját asztalaikon végezték a mise-szolgálatot.J

Sozomenus irja 2 Zenórul, hogy szép egyházat éppíte, és a benne-való z Lib. 5. c. 9.

oltárt mártyrok tetemével felékesité. Azt pedig, mint szokatlan dolgot, feljegyzi alias 8.

Socrates", hogy Antiochiában az oltár nem nap-kelet-felé vólt, hanem nap- .1 L, 5. c. 22.
nyúgatra. alias 25.

Naeianzéwus: dicsekedik azzal, hogy a Julianus halála-után a pogányok 4 Orat. 2. in

a vér-nélkül-való áldozatra rendelt oltárt meg nem ferteztethetik, mint az-előt. Julianum.

Mely oltárt (úgy-mond aranyszáju szent János 5
, ) az áldozatnak oraján környül-' 1. de Sacerd.

fogja a mennyei angyalok sokasága.
Szent Jerónimns" dicsíri, hogy a hívek arannyal és drága kövekkel fel- 6 Ep. 2. ad

ékesítik az oltárokat: "Alii (ugy-mond) gemmis aurata distinguant altaria, non Nepotianum,

reprehendo, non abnuo." [Diszítsék bár némelyek az aranyos oltárokat drága- cap. 12. E~. 8.

k" kk l f dd ll] S b' . D' t f ddi" h ad Demótriad.ave e: nem e em, nem e enzem. almanus raconus e l, ogy az 7

Isten oltára-e!öt fertelmes szándékot forgatot. .. .'Ep. :~. ~ap. 5.
Sze~t Agoston-i~8: ,,~i .(ugy-mond) templomokat" es oltarokat, a martyrok s Libr. 20.

emlekezetlre nem azert csmalunk, hogy ezeken a mártyroknak, hanem hogy contra Faust.

Istennek áldozzunk". Ruffinus pedig", az anyaszentegyháznak iszonyú pusztaságát cap. 21.

megírván, az Arius eretneksége idejében, igy szól: "Ea tempestate facies Eccle- • Libr. 1.

siae turpis et foeda erat: Ara nusquam, nec immolatio, nec libamina. "[Azon cap. 21.

időben az egyház arcza rút és csúfos vala: oltár nem volt sehol, sem áldozat,
sem áldozások.] Oly böcsülletben tartották pedig a régi császárok az oltárt,
hogy meg nem ölették, a ki az oltárhoz szaladhatott!", 10 Ambros.

Másodszor: Az oltárt nem csak egyéb-képpen felékesítették a régi keresztyé- ep. 33.

nek, mint Christus vacsorájának asztalát, de égő gyertyákkal-is tündököltették,
miképpen olvassuk, hogy az ó törvényben, az Isten házában éjel nappal gyertya II Exod. 27.

égett". Ezt jóllehet nem javallotta Vigilancius, a mint irva hadra Jeránymecs'? Levit. 6. v. 12.

és az újítók-is gyalázzák, vakoknak nevezvén minket, mint-ha nappal sem lát- 12 Cont. Vigi­

nánk gyertya világ-nélkül; de a keresztyének között eleitúl-fogva szokott dolog lant: E~ist.

vólt ez. l~~~lP:nl1m.

Eusebius13, és Nicéforus>, irják, hogy egyszer Jerusalemben, húsvét estin, " L:b: 5.' ~.. ~:
nem vala lámpásnak-való olaj. Kin, mikor az egész község fohászkodnék, "Lib.1.Dialog

Narcissus püspök vizet hozata; ezt megáldván, olajj á változtatá, és a lámpásokba c. 5. & Lib. 3.

önté. Hasonló csuda történt szent Gergely idejében, mint maga írja 15. c. 30. Tul'o-

Constantinus halálárúl szólván Eusebius'" azt irja, hogy az ő testét arany n~:sG~:;i:'
koporsóba helyhezteték és arany gyertya-tartókban számtalan égő szövét- Mart. c. 57.

nekeket rendelének körülle. Mert, a mint Naeianzenus'" mondgya: "Constantinus c. 69. c. 104.

defunctus, religiosis nostris officiis deducitur, hoc est, cereorum ignibus, quibus 16 Lib. 4. Vitae

Ch ' . .. . d' d' t' "[K t t' Constantnos, rts,tiam, pmm.e vlta. lscess~m ornan.un: e~ls lma~u~:. ons. an 10 "Oratio i~

elhalalozvan, a mi vallasos végtisztességünkkel viteték kl, vagyis ego gyertyakkal, Julianum

melyekkel mi keresztények az ez életből való jámbor kimulást szoktuk kisérni.] initio.'

Ismét!": "Matre accensas faces gestante, cum multiplici hymnorum cantu dedu- 18 Orat. 10. i~

c~tur .ejus c.in~s p;etiosu.s" )Mi alatt anyja. ~gő fáklyát vive, drága hamva sok- ;~~~~n~tC~~~~
fele enek kiséretében viteték ki.] Arany-száju sz. János" azt mondgya, hogya Hebr. Hom.

hívek égő szövétnekekkel kisérik halottokat, mint jó bajvívókat. És ugyan ezen 70. ad popul.
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1 Lib. 8. c. 8. sz. Jánosrúl írja Sozámenus', hogy égő szövétnekekkel és ének szóval járt
processiót.

• Contra Vigi- Szent Jeráwymus-ín igy ír Vigilaneius-ellen2: Az egész nap-keleti anyaszerit-
lant. c. 3. egyházban, fényes nappal-is, gyertyákat gyújtnak, mikor az evangeliumot

olvassák. Ezzel örömnek jeIét mutatván: holot az apostol-is arra ínt, hogy
ágyékunkat felövedzvén, égő lámpás légyen kezünkben; és a külső testi világos­
ságnak jelével ama fényességet jelenesük, melyrül szól szent Dávid: "Uram,
ugymond, az én lábamnak fényes lámpása a te igéd" .

., Epitaph. Másut, ezen szeni Jerónymus, Paula asszony temetésérül szólván", azt irja:
Paulae. hogy az ő temetésén az egyházi emberek" Lampades, Cereosque praeferebant. ,.

[Lámpákat, gyertyákat vivének előtte]. Mikor aranyszáju szent János tetemét
4 Líb, 5. c. 36. Constanczinápolyba vivék, azt irja Theodoréius', hogy az egész tenger partya
5 Ub. 8. His- égő lámpásokkal teli vólt. Turonensis", Clodoveeus temetésérül irja: hogy szám­
tor. Francor. talan égő szövétnekeket vittek a test-előt. Hasonló dolgokat olvasunk, apud

c. 16. Gregorium, lib. 12. epist. 9. Paulinum, in Natali 3. & h. Sancti Felicis. Sőt

6 Ub. 2. c. 22. Nicéforus", Bóldog Aszony temetését-is égő szövétnekekkel irja hogy let.
Szent Jerónymus szavábol pedig, mellyet nem régen hallánk, megtanúlók,

mi végre szoktak a keresztyének nappal gyertyát gyujtani az isteni szolgálat­
ban. Mert ezzel, ínti az anyaszentégyház fiait, hogy belől égő szeretettel, kivűl

fényes világossággal tündököIIyenek, mind Isten s mind emberek-elöt. Mert,
miképpen a mi Istenünk emésztő tüz és világosság: ugy az ő fiainak követni
kell az atyai nyomdékokat és azt gondolni szüntelen, hogya ki gonoszt cse­
lekszik, setétben cselekeszik gonoszt, és gyűlöli a világosságot: mi pedig vilá­
gosságnak fiai vagyunk, és tisztességesen kell járnunk, mint nappal szoktak
járni az emberek És, miképpen a vitézlő ember temetésében felöltözött lovát
előtte viszik, ezzel jelentvén, micsoda állapatban élt a kit eltemetnek : ugy a
keresztyén ember teste-előt, mint világosságnak fía-elöt, gyertyát viszünk.

7 Lib. 6. cap. 2. Tudom, hogy Lactantius", és az elibertinomi gyölekezet, szídalmazza
azokat, kik Istennek nappal gyertyát gyujtnak, mint-ha ezzel az Isten szemeit,
vagy a meghólt ember lelkét megvilágosithatnák: "Accendunt (ugy-mond Lac­
tantius) Deo lumina, tamquam in tenebris agenti. Sed, si eaeleste lumen, quod
dicimus solem, contemplari velint, sentient, quod non indigeat lucernis eorum
Deus, qui ipse in usum hominum tam candidam lucem dedit." [Világot gyuj­
tanak Istennek, mintha sötétben lenne. Hanem, ha az ég világosságára, melyet
napnak nevezünk, tekinteni akarunk, meg fognak győződni, hogy az ő lám­
pásaikra nem szorul az Isten, a ki maga is oly fényes világosságot adott
az emberek használatára]. Méltán-is szidalmazzák azokat, kik e végre gyújtnak
gyertyákat. De, a mint mondám, mí nem e végre, sem illyen bolond gon­
dolatból, hanem egyéb illendő okokból szoktunk gyertyát gyújtani. Annak­
okáert szent Jerónymus írván Ripariusnak, kemény szóval feddi Vigilanciust,
ki bálványozónak merte mondani a ki a mártyrok koporsója-előt gyertyát
gyújtott.

Harmadszor: Arany és ezüst szép edényeket csináltatunk az isteni szol­
gálatra; és ezeket oly böcsülletben tartjuk, hogy, az apostolok rendelése-szerént

8 Canone 72. (ugy-mond szeni Kelemen)", senkinek sem szabad az isteni szolgálat-kivűl egyéb
Apostol. szükségére tériteni : "Vas aureum, vel argenteum, vel velum sacrum, nemo
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amplius in suum usum convertat. " [Szent arany vagy ezüst edényt, avagy
szövetet senki többé a maga használatjára ne hajtson]. Sőt, a mint Nazienzénus
mondgya1: "Vasa ministerio sacro destinata, nec vulgi manibus attrectanda," I Orat. 5. ad.
[Az isteni szolgálatra rendelt edényeket nem szabad köz kézre adni]; ezeket Arianos, de se
illetni sem szabad egyébnek, az egyházi ember-kivűl. És, a mint arauyszáju ipso.
szeni János irja2: a Julianus csaszár attyafia a szerit edényeket megilletvén, ugy 2 In BabyIam
megvereték Istentűl, mint a kik az Ur szelerényét mód-nélkül nézék és férgektül Ma:tyrern, seu

, t t' k LIbr. contr.
megemesz e ene . Gentiles

Ezen nem csudálkozhatik, a ki meggondollya, mint bünteté Isten Bóldisár torno 5'

királyt, ki az egyházi edényeket asztalának szolgalattyára téríté '. És igen szépen "Daniel. 5. ~.1.
bizonyittya Damascenus' Oza példajából, hogy az isteni szolgálatra készittetett' Lib. 2. paral­

edényeket, nem szabad mindennek illetni, nem hogy külső dologra téríteni, Idol'. c. 61.

hanem-ha keresztyén rabok váltságára. Mert a szeut Ambrús" mondása-szerént a' Lib. 2. Offic.
szentelt edényeket és kelyheket-is öszve kell rontani és rabok váltságára téri- c. 28.

teni, mint Akaeiusról irja Nicéforus", hogy az egyházi gazdagságot, arany és B Lib. 4. c. 22.

ezüst edényeket, mind a szegények váltságára költé.
Mely drága kelyhek vóltak pedig régen az egyházakban, megteteczik abból,

hogy, mikor Julianus a keresztyének templomit fosztaná, az ő hadnaggya
látván a számtalan gazdag edényeket, csudálkozva azt kiáltá: "Ime, mely szép
edényekben szolgálnak a Maria fiának") De az Isten mingyárt ugy megveré ' Theodorct.
ezt az egyházfosztó Julianust, hogy ganéja nem alól, hanem torkán méne ki. I. 3. c. 13.

Szeni Ágoston 8
, azt irja, hogy Diocletianus idejében a szentegyházakban 8 Lib. 3. contr.

sok arany és ezüst kelyheket találtak. És 9 magyarázván amazt: "Simulacra Cresco;.
gentium, argentum" & [ezt írja:] "Sed nos quoque, pleraque vasa ex hujusmodLln~a:;I~. na,
metallo habemus, in usum celebrandorum Sacramentorum : quse ipso ministerio Concio 2.

consecrata, sancta dicuntur, in ejus honorem, cui pro salute nostra inde servitur ;"
[Mi is legtöbb edényünket, melyeket a szentségek kiszolgáltatásánál használunk,
abból a fémből csináltatjuk, a melyek, maga a használat által megszentelve,
szent edényeknek neveztetnek, annak tiszteletére, kinek, üdvösségünkre, ezekkel
szolgálunk]. Hasonló dolgot ír Opiatus'". IV Lib. 1.

Orosites azt irja1 t, hogy, mikor Alarícus Romát megvévé, egy apáczát » Lib. 7 c. 39.

kénszeritének hogy az egyház kincsét előadná. A szüz előhozá a szép drága
edényeket: "Dumque attoniti essent barbari, magnitudine, pulchritudine, qualitate
vasorum, virgo Christi ait: Hsec Petri Apostoli sacra ministeria sunt. Prsesurne,
si audes, tangere. Ego, quia defendere non valeo, nec temere audeo. Alaricus
universa reportari ad Apostoli basilicam jussit. " [Midőn a barbárok az edények
nagyságán, szépségén, minőségén csodálkozának, a Krisztus szüze így szólott:
Ezek Péter apostol szent szolgálatából valók. Nyulj hozzájok, ha mersz. Én,
mert gyenge vagyok védelrnökre, megtartani sem merem. Alarik valamennyit
visszaviteté az apostol templomába].

Theodoretus'", Constantinus idejében, írja, hogy "Ara divina regiis tapetibus, 12 Lib. 1. c. 3.

donisque aureis ac gemmatis conspiciebatur ornata." [Az isteni oltár királyi szőnye- alias 31.

gekkeI s aranyból való s drágaköves ajándékokkal volt ékesítveJ. De e dologrúl
masut többet szóllyunk. Igen künnyen eszekbe vehetik ezekből, nem csak az
egyházi emberek, mint kellyen tisztelni az Isten házának ékességét; de a
káromló fiak- is, mely méltatlan szidalmazzák az isteni szolgálatnak gazdagságát.
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Negyed~zer: A papnak tetején piIís vagyon, mikor misét mond, mely
'Epist. 147. pilíst szent Agostonl, és szent Jeronvmus", koronának neveznek: "Adjurat nos
2 E . t 2Q (ugy-mond szent Ágoston) per Coronam nostram," [Koronánkra kér bennünket],prst, co.

inter Au- Jeronymus pedig, "Precor Coronam tuam" &c. [Kérem koronádat]. Gregorius
gustini. Turonensis irja \ hogy, valakit papokká szenteltek, azoknak tetejeken pilíst

3 Lib. 5. Hist, nyírtek. Ugyan ezent irja Paulinus'. Sőt az apáczáknak-is el szokták metczeni
Francor. c. 5. hajokat, mikor kalastromba mentek, úgy-mond Jeronymus,»
• Epist. 4. ad S k kaít kté k d' ,. D t k II ké h' k káS O O al szo a a maregi oc 01'0 , me ye ert az rve ezt a szo ast
,~.:ru~. felvették. Alcuiwus", Beda 7, Turonensis", azt irják, hogy szent Péter vólt első,

ePis/ 3. -~d ki tetejét megnyíreté, Urunk tövis koszorújának emlekezetire. Amalarius" azt
Sabinianum. mondgya, hogy a mi fejünk, mely fellyeb-való egyéb tagainknál, értelmünket
6 De divinis jegyzi; és a szent Gergely mondása-szerént: "Caput tondere, est cogitationes
officiis, c. 35 superfluas a mente resecare: mikor teténket megberetvállyuk, külső ceremoniával,
7 L~b. 5. de arra taníttatunk, hogya hívolkodó gondolatokat elménkből kimetéllyük. Ugyan

gestís Anglor. . . ák 4.' B t' D d 10

22 ezent írja • qwinas, ottaven ura, uran us .cap. .
8 Lib. 1. de Izidortes pedig " és Rabánus'", azt irják, hogy ez a szokás az apostolok
Glor. Mart. idejétül-fogva vólt. Melyben követték a hívek a nazaraeusokat, kik először hajat

cap. 28. neveltek, az-után fejeket megberetváltatván, hajokat az áldozat tüzébe vetették",
• De divinis ezzel jegyezvén, hogy haszontalan és ártalmas vétkeinket el kell metélnünk:

officiis, lib. 2. "Est enim (úgy-mond Isidórus) Clericis signum quoddam, quod in corpore
10 C;Ps \ figurat, sed in animo geritur : scilicet, ut criminibus carnis nostrte exuamur."

dist. 24.e~: 4. [Van a papoknak egy jegyük, mely a testen jeleztetik, de a lélekben viselik:
l1Lib. 2. de t. i. hogy testünk büneiből kivetközzünk].

divinis officiis Kerekdéken azért nyírik a pilíst, mert korona tétetik a papok fejébe, mikor
cap. 4. isteni szolgálatra yálasztatnak, mert, "Servire Deo, regnare est-":" a ki Istennek

12 Lib. 1. de szolgál, uralkodik, az önnen testén, és belső indúlatin. Paulinus, kit szent Ágoston
Instit, Cleri cor. sokszor igen dicsír, azt irja 1\ hogy a keresztényi alázatoságért nyíretik a papok
J3N~~·6.:.18.magokat, hogy külső tekéntet-szerént, majd ugyan gyalázatos és világ-előt
14 Aug. c. 32. csúfos módon járjanak. "Casta informitate capillum ad cutem ceesi, & inaequaliter

Merit. semitonsi, decenter inculti, et honorabiliter despicabiles, ingenitam quoque speciem
15 Epist. 7. ad corporis, pro interiore cultu asp ernantes, etiam studio deformantur: ut fiant

Severum, prudenter inhonesti vultibus, dum perficiantur salutariter honesti mentibus. "
[Hajukat önmegtagadó alaktalansággal bőrig vágatva, és különféle módon félig
lenyírva, illedelmes fésületlenséggel, és tisztességes fígyelemre-nem-méltósággal,
testüknek még veleszületett szépségét is a benső műveltség kedvéért megvetve,
szánt szándékkal elcsufítják magukat: hogy ez alatt, mig lelkökben üdvös­
séges tisztességre tökéletesednek, arczukban okosan nélkülözzék a tisztelet
hajhászasát.]

Ötödször: Noha nagyob részre az egyházi emberek feketében és gyász
ruhában járnak templomon-kivűl, mert az ő tisztek nem nevetés és vigaság,
hanem bűnök siratása. De mikor templomban vagyon, drága öltözetet vészen
magára, áldozathoz készülvén.

16 Epist, 2. dc Ezeket az öltözeteket oly böcsülletben tartották a régi jámborok, hogy a
~onsecrat. mint irja szent Kelemen'», nem volt szabad ezeket egyéb szükségre tériteni : hanem

dist. 1. Can. ik lk t k k II ' ., . T •• "h dtAltarís, nu or e op a ,meg e ett egetm, es, a mint Justinianus csaszar Irva a a,
szabad nem vólt csak zálogúl-is venni, nem hogy megvenni, hanem-ha rabok
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váltságáért és szegények táplálasáért vettetnének zálogban: "Quoniam non
absurdum est, animas hominum, quibusquumque vestimentis et vasis prreferrí '." I L. Saneimus

[Mert nincs abban semmi képtelenség, ha az emberi lelkeket bármely ruhánál nemini licere.

vagyedénynél többre becsűljük]. Mivel azért Cyrillus püspök rabok váltsá- Cod. lde..ss.

gaért eladta-vala az egyházi öltözeteket, (mellyeket a hívek megismértek-vala Ece esns,

némely aszonyokon), felette nagy üldözést szenvede, úgy hogy azért őtet

Akaeius püspökségéből-is kiüzeté egy ideig". Végezetre, Jeránymus", Beda' és ' Sozomenus,
töb régi Doctorok emlekeznek ezen papi öltöző ruhákrúI. lib. 4. cap. 25.

Sok szép okát aggya ezeknek az öltözeteknek Jeronymus", in illa verba ~hcodoret,libr.

"Cumque ingredientur portas atrii &c." imigyen írván: "Per quse discimus, Tricd:,.t. ~i:·. ~
non quotidianis et quibuslibet, pIO usu vitse communis pollutis vestibus nos ~ap. 37.

ingredi debere in Sancta Sanctorum, sed munda conscientia et mundis vestibus 3 Lib. 1. contr.

tenere Domini Sacramenta" . Ezzel jelentyük (úgy-mond), hogy nem közönséges Pelag. c. 9.

és rongyos ruhában, hanem tiszta öltözettel és lelki ismérettel kell az Úr szol- 4 Lib. 1. His­

gálattyához járulnúnk : mint régen, a Móyses törvényében a papok, szép öltő- tor. cap. 29.

zetben áldoztak", És, a mint szépen mondgya Ivó Carnotensis", Innocentius" " Tom. 4, ad

et Hieremias Patriarcha Constantinapoiitantcs 9: "In moribus Sacerdotum aliquid 44. tr:
significat illa varietas vestium, ille fulgor aurí, ille nitor gemmarum : cum nihil. . 2~

ibi debeat esse ratione carens, sed forma sanctitatis et omnium imago virtutum. :'x~:·c. 3·l.
v.

Sicut enim bona domus in ipso vestibulo agnoscitur: sic Christi Sacerdos v. 10.

cultu sacrarum vestium ostendit exterius, qualis apud se esse debeat interius. " 'Serm. dc

[A papok szokásaiban valami jelentése van a ruhák ama különféleségének, az sígmfícationc

arany ama ragyogásának, a drágakövek ama tündöklésének ; mert ott semmi- sacror. v.e~ti­

nek sem szabad lenni ok nélkül, hanem az életszentség mintájának és minden ment, Initio,

tökélletesség képének. Mert a mint a jó házat már tornáczában ismerjük fel: ~ ~~~M~~S::'
úgy Krisztus papja szent ruháinak diszében mutatja be, milyennek kell lennie Ycap. 64.

magának bensőleg.] 9 In Censura

Mit jegyezzen pedig a papi öltözetnek mindenik része, bő beszéddel Orient. cap.13.

megírták, ez-elöt nyólcz-száz esztendővel, Rabanus?", Anealarius'", Inno- 10 Lib. 1. Instit.
ceniius'", Cleric.

A mely öltözettel fejét béfedi a pap, és amictusnak hívatik, jegyzi Üdvö- a ~ap. 14.

zítőnkben az isteni természetnek emberi gyarlósággal-való befedezését és ama ~f~l.\:~~l:s~
fedelet, mellyel a sidók, csúfolván Urunkat, szent orczáját befedezék, kérdezvén a cap. 17.

tőlle ki csapdossa őtet? Avagy, miképpen a barátok öltözetirűl irja Soeámcwus'": " Lib. l. dc

"Tegumentum capitis, quod Cucullum vocant, admonet, ut perinde simpliciter Mysteriis Mis­

ac pure viverent, atque pueri qui lacte nutriuntur, quibus hujusmodi tiarae ad sac, cap. 35,

tegendum et confovendum cerebrum imponuntur." [Fejök takarója, melyet kukul- 13 Lib. 3. ca.14.

lusnak hínak, arra figyelmeztet, hogy épp oly egyszerűen és tisztán éljenek,
mint a tejjel táplált gyermekek, kiknek fejére az ily fejkötők befedés és az agy
oltalma végett tétetnek.]

A fejér keczele nemcsak ama fejér ruhát jelenti, melybe öltözteték Urun­
kat, de azt-is, hogy tiszta és fejér öltözetben kell lelkünknek Isten-eleibe, ő szent
oltárához járulni. Ezt pedig a fejér öltözetet hozzánk övedzük : kivel jelentyük,
nem csak hogy szorgalmatossan kell őriznünk és hozzánk foglalnunk az ártatlan
és tiszta életet, de azt-is, hogy felövedzük és megszorítcsuk ágyékunkat.

Ez-után, a stolát vészük nyakunk-környül: mely, vagy aranyból vagyon

Pázmány Péter művei, II. kötet. 14
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I Theodor.
libr. 2. Hist.

cap. 27.

'De cura pro
rnortuis, c. 5.

szőve, (minémü vala, ameIlyet Constantinus ada Macarius püspöknek'), vagy
selyemből. Ezzel jelentetik a Christus gyönyörüséges igája, mellyet nyakunkra
vettünk, miképpen Üdvözítőnk mi-érettünk a törvény igája-alá veté magát. Ezt
pedig a mellyünkön keresztül hordozzuk: kivel int minket az anyaszentegyház,
hogy az Urunk keresztinek emlekezeti mindenkor szivünkben forogjon.

A manipulus, mely a papnak balkezén vagyon, arra tanít, hogy kezünk
és cselekedetünk kötve légyenek a gonoszra: miképpen Üdvözítőnk keze meg­
kötözteték érettünk.

Végre, a casula eszünkbe juttattya, Üdvözítőnknek bársony ruháját,
melybe öltözteték őtet, csufolván, a sidók, Es, ez-által, ínt az anyaszentegyház,
hogy a szeretetnek szép öltözetit reánk vegyük, ha kedvessen akarunk szolgálni
Istennek.

Hatodszor és utólszor : A pap mikor misét mond, gyakran térdet hajt;
megcsókol1ya az oltárt és könyvet; kezét kiterjeszti, &c. Mely rend-tartások nagy
részre az apostolok szokásáboi vétettek, mint a szerit Péter, szent Jákob, szent
Mark, szent Basilius, aranyszáju szent János, és Nazianzenus Misemondo
könyveiből megtetczik, mellyek, nem csak mi-nállunk, de a tőlünk elszakatt
görögöknél-is eleitül-fogva megtartattak, és rnost-is tartatnak.

Mi okon cselekszi pedig ezt az egyházi ember, igy magyarázza szellt
Agoston2

; "Orantes, de membris sui corporis faciunt, quod supplicantibus congruit,
cum genua figunt, cum extendunt manus; etsi eorum invisibilis voluntas Deo
nota sit, nec ille indigeat his índiciis. Sed his magis se ipsum excitat homo ad
orandum humilius atque ferventius. Et nescio quomodo, cum hi motus corporis
fieri, nisi motu animi preecedente, non possint, eisdem rursus exterius visibiliter
factis, ille interior invisibilis, qui eos fecit, augetur." [A kik imádkoznak, testük
tagjaival oly dolgokat végeznek, melyek a könyörgéshez illenek, például mikor
térdet hajtanak, mikor karjaikat kiterjesztik; habár láthatatlan akaratuk Isten előtt

ismeretes, és ő ily jelekre egyáláltalában nem szorúl, Hanem az ilyenek által az
ember magát buzgóbb és alázatosabb imádkozásra serkengeti. Es tudja Isten
hogyan van, de valamint a testnek eme mozgásai csakis a lélek tevékenységének
elüljárásával történnek, épp úgy viszont, midőn azok küsőleg láthatólag
történnek, ama benső tevékenység, mely őket létre hozta, növekedik.]

Ezekrűl bővebben szólhatnánk, és töb bizonyságot támaszthatnánk károm­
lóink-ellen; de álítom, hogy ez-is feletréb-való a mostani munkában. Mert itt nem
a mi vallásunkat óltalmazzuk, hanem az híveknek ajtatosságát isteni szolgá­
latra akarjuk gerjeszteni.



ÖTÖDIK RÉSZE,

AZ OLVASÓRUL, ÉS A HÁROl\1SZ0RI CSENDÍ­
TÉSRűL.

Csúfollyák az újitók az Olvasót, és azt ki scorpío-tojásnak, ki egyébnek
nevezi. Sőt némellyek török találmánynak mondgyák, mert a töröknek-is
Olvasója vagyon.

De mí erre azt mondgyuk, a mit Tertullianus hasonló dologban 1
: "Ha J Apol. c. 47.

ollyat tanítunk, úgy-mond, a mint a poéták, vagy egyéb bölcsek hirdettek,
úgy-mint, a más világon a gonoszok kínnyát, a jóknak vigaságát ; csúfoltok,
mint-ha ezeket tőlletek kaptuk-volna. Maga," ti loptátok ezeket mí-tőllünk; és
mint a majmok követik az emberi cselekedeteket, ugy a hamisság az igazságnak
árnyékát keresi. Ha semmiben nem kell hasonlatosságunknak lenni a pogányok-
kal: alamisnát se adjunk, templomot se éppítcsünk," &c.

A ki pedig meggondolja, a keresztyének Olvasójának minden részét és
módgyát, semmit abban méltán nem kárhoztathat.

Az Olvasó azért, vagy Rosarius«, és Corona, nem egyéb, hanem s szep­
lőtelen Szüznek imádságokból kötött koszorúja, mellyen a Mí-Atyánk, Üdvözlet,
és Hiszek-egy-Isten mondatik. A Mí-Atyánkat nem mondgyuk Bóldog Aszonynak
hanem Istennek, kivánván, hogy, miképpen az angyalok bészekták Isten-elöt
mutatni könyörgésinket : ugy Bóldog Aszony keze-által Isten eleibe vitessék
imádságunk.

Hogy pedig gyakran és sokszor azon imádságot mondgyuk, nem mélto
szidalomra, noha Calvinus ezt nem javallya", Mert tudjuk, hogy Christus ugyan' Lib. 3. c. 20.

azon imádságot háromszor mondá a kertben. Dániel, minden-nap háromszor n. 29.

könyörög vala\ a sidók pedig nyólcszor'. Az angyalok-is szünetlen kiáltják' Dan. G. v. 10.

Istennek, hogy Szent, Szent, Szent a seregek Istene. A babyloniai kemenczében-xsnse.s.v.a.
a szent ifjak, szent Dávid a Soltárnak 118. részében, számtalanszor ugyan
azon imádságot mondgyák. Urunk-is, a törvénykivánó özvegy-aszony, és a
kenyér-kérő szomszéd példajával, kik gyakran azont kérik-vala, arra tanít, hogy
szünetlen imádkozzunk, és előnkben adván, mint kellyen imádkoznunk, azt
mondá, hogy a Mí-Atyánkat mondgyuk: kétség-nélkül azt parancsolá, hogy
gyakran azon imádságot mondgyuk.

14*
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I Ub. 4. Divin. Igen szépen mondgya tehát Lactancitcs? hogy, ha isteni szolgalat egyszer
Inst. c. 28. imádkozni, nincs oka miért változnék babonává a gyakor könyörgés. Nem-de

a szolgák, kik gyakrabban forgódnak urok szolgálattyában, nem kedvesbek-é?
"Si semel facere optimum est, quanto magis szepius ? Si hora prima, ergo et
tota die," [Ha egyszer tenni igen jó; mennyivel többször? Ha a nap első

órájában; tehát egész nap is], ugy-mond Lactancius.
Christus nem tiltá, hogy gyakran azon imádságot ne mondgyuk; hanem

'Matth. 6. v. 7. csak azt tiltá 2, hogy ugy ne nyújcsuk hoszan imádságunkat, mint a pogányok,
kiknek szájok mozog, de szívök távúl vagyon, és azt itélik a mint Calvinus-is

.1 L. 3. c. 20. n. magyarázza \ hogy az Istentűl, szinte mint az emberektül, szó szaporítással
29. nyerhetünk valamit; holot egyajtatos fohászkodás hasznosb Isten-elöt, hogy­

sem a nap-estig-való száj-rnozgatás belső ajtatosság-nélkül; noha, mikor a bőv

imádsággal-eggyüt belső figyelmetességünk-is vagyon, hasznosb a bőv imádság.
Hogy pedig szám-szerént ennyi Mi-Atyánkat és Üdvözlégy-Mariát mon­

dunk, és hogy errűl a számrúl nyughatatlan elménk el ne feletkezzék. golyó­
bisokon megszámlállyuk, abban sincs semmi bájosság, Mert e féle számot
bizonyos okokért szoktak a hivek megtartani, mely-által Urunknak csudá­
latos cselekedeti adatnak előnkbe, mint ezennel megmondom. És eleitül­
fogva szokot dolog vólt a hivek-között, hogy bizonyos számú imádságokra
köteleznék magokat. Szent Bertalan apostolrúl irja Abdias, hogy mindennap száz-

'Histor. szor imádkozot; Macariusrul Palladius 4, hogy mindennap negyven-nyolcz imád­
Lausiac. c. 19. ságot mondot. Remete Pálrúl pedig igy ír a Tripartíta Historia ö: "Szent Pál,
5 Lib. 8. cap. l. mintha mindennapi adó-gyanánt reá-vettetet-vólna, naponként három-száz imád­
Dc Paulo Ly- 't d l E' h l 't' , h' 'k" 'l tbico. Hem 50- sago mon -va a. s, ogy e ne ve ene a szamot, arom-szaz ovet va oga -
zom. !ib. 6. c. vala, és minden imádság-után egy követ vét-vala kebelébe; mikor pedig mind
29. Niceph. Hb. bé-hánta-volna a köveket, eszébe veszi-vala, hogy ki-töltötte számát imád­

11. c. 36. ságának.
Jóllehet pedig az egész Olvasó tizen-öt Mi-Atyánkat és más-fél-száz

üdvözletet foglal magában: mindazáltal közönségessen három részre szoktuk
ezt osztani, és csak a harmadik részét füzni egy Olvasóba, melyben öt Mi­
Atyánk és ötven üdvözlet vagyon.

Ennek a számnak az ajtatos keresztyének sok okait adgyák, de fő-kép­

pen emezt; hogy az öt Mí-Atyánk jegyzi, és eszünkbe juttattya, Üdvözítőnknek

öt mélységes szent sebeit; a Mi-Atyánk-után-való tíz üdvözlet, az Istennek tíz
parancsolattyát. Az üdvözlet pedig mindenestül ötven: mely bizonyos szám
eszünkbe juttattya amaz örvendetes ötvenedik jubilaeus esztendőt, melyben a
földnek minden terhe megszünik-vala: és jó reménységre indít, hogy mí-is a
Bóldog Szüznek imádsága-által, Istennek jó-voltából, megmenekedünk bűneink­

nek súllyas terhétű1. Az utólsó három üdvözlet eszünkbe juttattya ama hárorr::
kemény vas szeget, mely Urunk kezét és lábát szaggatá a kereszt-fán: mely
keresztet jegyzi a Corona végire függesztett kereszt.

De ebben a számban nem illik felette mély titkokat visgálnunk ; mert,
miképpen az Olvasó-mondásban ezt a számot választá szent Domakos, mikor
az újonnan támatt albigenses eretnekek-ellen az eretnekséget rontó Szüznek
böcsülletit öregbíteni akará: szinte ugy, nagyob vagy kisseb számot választ­
hatot-vólna.
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Igy láttyuk most-is, hogy némely Olvasóban nem ötven-három üdvözlet
vagyon, hanem hatvan-három, mert némellyek, azt itélvén, hogy Szüz Maria
63 esztendeig élt, tellyes életének emlékezetire 63 üdvözletet mondanak, Némely
Olvasóban hetven üdvözlet vagyon, Bóldog Aszonynak hét örömének és hét
epeségének emlekezetire.

Azért nem szükség, hogy az Olvasóban-való számok jegyzésit felettéb
visgállyuk; hanem, azt kell eszünkbe vennünk, hogy két fő oka vagyon, mellyért
a hivek az Olvasót kezdék mondani:

Első: Mert Üdvözítőnk számtalanszor ínt a gyakor könyörgésre; de az
emberi gyarlóság és e világi dolgokban elmerült elme nehezen szenvedi, hogy
gyakran imádkozzunk; sőt mikor imádsághoz kezdünk-is, akármely rövid és
kicsin üdőt felette hoszszúnak itél annyíra, hogy, ha fél fertály oráig házában
letérdepelvén imádkozik, ugy tetczik, mint-ha egész oráig imadkozot-vólna,
Mivel azért a rövid imádság-is hoszúnak szokot tetczeni, a keresztyének, hogy
magokat meg ne csalnák, hanem, a szent Pál íntése-szerént 1 bővelkednének

a jó cselekedetben, ugyan adó-gyanánt kötelezék magokat, hogy bizonyos
üdőkben bizonyos számú imádsággal tisztelnék az Istent.

Második: Mert a kik könyvből nem imádkozhatnak, azoknak, mint egy
imádságos könyvök az olvasó, melyből a mi Üdvözítőnk élete, szenvedése, és a
keresztyéni tudománynak fő czikkelyi, mint egy írt könyvből, eszekbe jutnának.

Mikor azért a keresztyén ember az Olvasót ajtatosan akarja mondani:
először keresztet vessen magára, és a Mi-Atyánkat elmondván, az üdvözletnek
első tizedét kezdgye mondani; és, mikor a szájával imádkozik, elméjében for­
gassa a mi Üdvözítőnk testesülését a Szüz méhében, kérvén Bóldog Aszonyt,
hogy könyörgése-által mélto templomi lehessünk az Emmanuel, velünk lakozó
Istennek. Elvégezvén a tíz üdvözletet, egy Mi-Atyánkat mondgyon, ennek a
véghetetlen irgalmasságnak emlekezetire.

A más tíz üdvözletet Christusnak istállóban születése, kőrnyül-metélése,

és vére sengejének kiöntása emlekezetire mondgyuk.
A harmadik tizedet a Christus sok munkájának, fáradságának, predikál­

lásának, szidalminak emlekezetire mondgyuk: ezekrűl háladással gondolkódván,
és kérvén Bóldog Aszonyt, hogy imádságával erőt nyerj en, hogy mí-ís
Istenünkért ne restellyünk semmi munkát és fáradságot.

A negyedik tíz üdvözletet Urunk véres veritékének. ostorozásának, tövissel
koronázásának, és szörnyü halálának emlekezetire mondgyuk. Azon kérvén
Bóldog Aszonyt, hogy az ő könyörgése malasztot nyerjen nékünk, mellyel
méltó háladással szolgálhassunk a mi Megváltónknak ily nagy irgalmasságaért,
és szent vérével nyert lelkünket örök bóldogságra megőrizzük.

Az ötödik tizedet a mi Urunk feltámadásának és menybe rnenetelinek
emlekezetire mondgyuk, kérvén Üdvözítőnk szent Annyát, hogy imádsága-által
minket-ís az ő szent Fia részessé tégyen bóldog feltámadásban, és a mennyei
örömben.

Végre, az utólsó három üdvözletet a szent Háromság egy igaz Istenségnek
emlékezetire mondgyuk: melyrűl vallást tészünk, az Hiszek-egy-Istent elmondván
utólszor.

Egyéb-módon-is szokták ezen Olvasót mondani az ajtatos hívek, ugy

I Corinth. 9.
v. 8.
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hogy néha mind az ötven üdvözletet Bóldog Aszonynak öt öröme emlekezetíre
mondgyák, tudni illik Christus fogantatása, szent Erzsébet köszöntése, Christus
születése, templomban mutatása és a Doctorok kőzött-való feltalálása emlekezetire.

Néha a mi Urunknak öt sanyaruságinak, tudni illik megfogásának, osto­
rozásának, koronázásának, kereszt-viselésének és feszitésének emlekezetire.

Néha Bóldog Aszonynak öt dücsősségéről ernlekezünk : tudni illik Christus
feltámadásárul, menybe-menetelérül, Szent Lélek eljövetelérül, Bóldog Aszony
menybe vitelérül, és az ő bóldogságárú!. És igy, ajtatos gondolatokban fog­
lallyuk elménket, hogy ide s tova ne hordoztassék. De ezeket ki-ki mind
ajtatossága-ezerént megtanúlhattya, élő-nyelvnek tanitásábo!.

A REGGELI, DÉLI, ESTVELI CSENDÍTÉSKOR.

Méltó, hogy Üdvözítőnk jótétérü1 háladással emlekezzünk szünetlen,
De mivel e világi foglalatosságok gyakran az embernek gondolattyát elragadgyák,
az anyaszentegyház rendeléséből háromszor csendítnek minden-nap a keresztyén
egyházakban, a végre, hogy eszünkbe jusson a mí Üdvözítőnk testesülése, és
ezért hálákat adgyunk Istennek.

Mikor azért a csendítést hallyuk, térdre esvén, igy imádkozzunk;

Az Ur Angyala üdvözlé Mariát : És méhében fogada Szent
Lélektűl.

Üdvöz-légy Maria, &c.

Ihon az Urnak szolgálója, légyen nékem a te beszéded-szerent.

Üdvöz-légy Maria, &c.

Az Ige testé lőn, és mí-bennünk lakozék.
Üdvöz-légy Maria, &c.

Kérünk téged felséges Ur Isten, öncs (sic) a mí lelkünkbe szent
malasztodat, és adgyad, hogya kik angyali izenetből a te szent
Fiadnak, a mi Urunk Christusnak, testben öltözését megismértük,
az ő szent halálának és kín-szenvedésének-általa, a feltámadásnak
dücsósségére jussunk. Ugyan azon mi Urunk JESUS Christus-által.
Amen.



HATODIK RÉSZE.

LELKI JAVAINKÉRT KÖNYÖRGÉSEK.

AZ IGAZ HITÉRT.

Hála légyen néked, én mennyei szent Atyám, hogy ennyi
számtalan pogány nernzetek-, és hittül-szakadott tévelygők-közzü1

kiválasztván engem, nem az én érdememért, hanem csak a te
jóvóltodért, igaz isméretedre, régi keresztyén vallásra vezériettél.
Mert, ugyan-is, mit használna világra születnern, ha igaz hitnek
fényességével nem világositanál engem? Mivel a hit nélkül lehe­
tetlen üdvözülnöm.

Oh én lelkemnek világossága, mely az Istennek foghatatlan
fényességétül származol! Oh megcsalatkozhatatlan igazság, mely
Isten ajándekából adatol szarándokságunk vezerlésére! Kövesse,
Uram, az én lelkem a te igaz tudományodat, e tudatlanságnak
setét völgyében, hogy ez-által, örök bóldogságnak napjára jut­
hassak.

Aldot légy én Istenem, ki az igaz hit-által megmutattad
gazdagságodnak gondolhatatlan kincsét, és Christus-által minden
lelki áldomásokkal megáldottál minket, Erősitsed, Uram, végig,
a mit elkezdettél bennem; oktasd az én tudatlanságomat, világo­
sítcsad vakságomat, vastagícsad gyarlóságomat, öregbícsed hitemet.
Őrizd-meg igaz vallásodnak drága kincsét én-bennem; segéllyed
gyenge hitemet, hogy igazán, és minden kétség-nélkül hidgyem,
valamit te-róllad, a te dücsősségedrűl, a Szent Háromság egy Isten­
ségrűl, a te szent Fiadnak testesü1ésérül és az igaz hitnek min­
den ágazatirúl előmbe adot az anyaszentegyház; és ez-ellen semmi
okoskodásnak helyt ne adgyak, hanem a hitnek engedelmessége­
alat fogva tarcsam értelmemet és érzékenységimet.




